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^ B i l a n c i o della guer ra (Discussione):. . . 19963-70 

C A S A N A {ministro). . . . . . . . . 1 9 9 6 9 - 7 9 - 8 5 
D A F E L I C E - G I U F F R I D A 1 9 9 8 4 
F I N O C C H I A R O - A P R I L E . .• . . . . . . . 1 9 9 6 7 
G I O I . I T T I (presidente del Consiglio) . . 1 9 9 6 6 - 6 9 
Giusso {luce¡'residente della Commissione 

generale del bdancio) . . . . . . . . 1 9 9 6 7 
M A R A Z Z I 19964-69 
M O N T I - G U A R N I E R I '. . . 19978-85 
N E G R I D E S A L V I 1 9 9 7 0 
P A I S - S E R R A (relatore) 19968-70-83 
P R E S I D E N T E 19663-66-70 
S A N T I N I .. .. 19970-72-84 
T E D E S C O . (presidente della Commissione del 

bilancio) 1 9 9 8 5 
T U R A T I . 19963-69 

»Comunicazioni della P res idenza : 
Nomina di commissar i : 

P R E S I D E N T E 1 9 9 5 0 
JDisegno di legge (Approvazione): 

Variazioni nel bilancio degli affar i esteri, 
esercizio 1907-908. . . . . . . . . . . 19954 

Pe rmu ta di ter reni nel golfo di Spezia: 
D E F E L I C E - G I U F F R I D A 1 9 9 5 5 
M I R A B E L L O (ministro) . . 1 9 9 5 6 

Interrogazioni : 
Industria delle concie delle pelli ( trasporto 

mari t t imo della cuoia): 
B S R T E T T I (sottosegretario diStato). . . 1 9 9 5 0 - 5 1 
D E F E L I C E - G I U F F R I D A . - . . . . . . 1 9 9 5 0 

Giurisdizione e difesa gra tui ta dei pover i : 
L U C I F E R O A L F O N S O . . * 1 9 9 5 2 
Pozzo (sottosegrecano di Stato) 19951 

Mozione (Lettura) : 
Inchiesta sulla Corte dei conti ( F E R R I G I A -

COMO). . . . . . . 19989 
Osservazioni e proposte : 

Lavori par lamentar i : 
P A N I E 1 9 9 8 9 
P R E S I D E N T E 1 9 9 9 0 

PROPOSTA DI LEGGE (SOOLGIMENTO): 
MODIFICAZIONI ALLA LEGGE COMUNALE E PROVIN-

CIALE: 
G I O L I T T Ì (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO). . . . . 1 9 9 5 4 
M E Z Z A N O T T E 1 9 9 5 2 

Relazioni (Presentazione): 
Autorizzazione di spese per opere pubbliche 

(Pozzi) Pag. 1 9 9 7 0 
Provvediment i par i bilanci delle Colonie 

italiane dAtVica ( F A L L E T T Ì ) 1 9 9 7 0 
Maggiori assegnazioni su alcuni capitoli dello 

stato di previsione della spesa del Mi-
nistero degli affari esteri per l 'esercizio 
finanziario 1 9 0 7 - 9 0 8 ( M O N T A G N A ) . . . . 1 9 9 7 0 

Bilancio di agricol tura ( C A S C I A N I ) 1 9 9 6 2 
Votazione segreta (Mancanza del numero 

legale).: 
P R E S I D E N T E 1 9 9 9 0 

La sedu ta comincia alle 14.5. 
CIMATI , segretario, legge il processo 

verba le della s edu t a di ieri, che è appro-
v a t o . 

P e t i z i o n e . 
P R E S I D E N T E . Si dia l e t t u r a del sun to 

di u n a pet iz ione. 
CIMATI , segretario, legge: 
6896. I l signor Bufa rdec i p res idente del-

l 'associazione f ra gli impiegat i civili in Reg-
gio Calabria invia un ordine del giorno nel 
qua le si f a n n o vot i che t u t t i i disegni di 
legge re la t iv i ai migl iorament i economici 
degli impiegat i , ora in esame alla Camera 
dei depu t a t i , s iano so l lec i tamente approva t i 
in modo da avere effet to dal 1° gennaio 1908. 

P R E S I D E N T E . H a n n o chiesto congedi, 
per mot iv i di famigl ia , gli onorevol i : Odo-
rico, di giorni 8 ; Benaglio, dì 8 ; Fer ra r i s 
Carlo, di 4; Rossi Gae tano , di 10; Dona t i , 
di 10 ; Cocuzza, di 8 ; F a r i n e t Francesco , 
di 15. Pe r mot iv i di salute , l 'onorevole 
Cuzzi, di giorni 8 . P e r ufficio pubbl ico, l 'o-
norevole S t o p p a t o , di giorni 10. 

(Sono conceduti). 
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C o m u n i c a z i o n e del P r e s i d e n t e . 

P R E S I D E N T E . In esecuzione del l ' inca-
rico a f f i d a t o m i ieri dalla C a m e r a , ho chia-
m a t o a far p a r t e del la Commiss ione , che d e v e 
r i ferire sul disegno di legge a p p r o v a t o dal 
S e n a t o per p r o v v e d i m e n t i re la t iv i alle t o m -
bole. l ' o n o r e v o l e G u a r r a c i n o , in sos t i tuz ione 
de l l 'onorevole Berto l in i n o m i n a t o ministro 
dei l a v o r i p u b b l i c i . 

I n t e r r o g a z i o n i . 

P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e del g iorno reca: 
I n t e r r o g a z i o n i . 

L a p r i m a è quel la d e l l ' o n o r e v o l e i>e Fe-
l i c e - G i u f f r i d a ai ministr i delle poste e dei 
te legraf i e di agr ico l tura , i n d u s t r i a e com-
mercio . « sul g r a v e d a n n o che arreca al 
c o m m e r c i o d ' i m p o r t a z i o n e d a l l ' A m e r i c a del 
Sud ed al la i n d u s t r i a della concia delle 
pelli in I t a l i a , e s p e c i a l m e n t e in Sici l ia, 
l ' a c c o r d o delle C o m p a g n i e di n a v i g a z i o n e , 
che f a n n o serv iz io r e g o l a r e f ra G e n o v a e 
il R i o della P i a t a , di non r i c e v e r e cuoia 
v a c c i n e di t r a s b o r d o , con pol izza d i r e t t a 
per i port i di L i v o r n o , N a p o l i , P a l e r m o , 
Messina e C a t a n i a ». 

H a f a c o l t à di r i spondere l ' o n o r e v o l e sotr 
t o s e g r e t a r i o di S t a t o per le p o s t e e te-
l e g r a f i . 

B E R T E T T I , sottosegretario di Stato per 
le poste e i telegrafi. L ' i n t e r r o g a z i o n e dell 'o-
norevole D e Eel ice , se fosse i m p r o n t a t a al la 
r e a l t à dei f a t t i , d o v r e b b e contenere u n a pa-
rola che non v e d o s c r i t t a . 

E g l i si l a g n a che le c o m p a g n i e di n a v i 
gaz ione , che f a n n o serviz io d iret to t r a Ge-
n o v a e R i o della P i a t a , non r i c e v o n o cuoia 
v a c c i n e con pol izza d i r e t t a e con t r a s b o r d o 
a G e n o v a per N a p o l i , L i v o r n o , C a t a n i a , ecc. 

A v r e b b e ^ d o v u t o dire: «non r i c e v o n o cuoia 
v a c c i n e sciolte ». 

È da credersi che chi spedisce cuoia v a c -
cine dal la R e p u b b l i c a A r g e n t i n a a G e n o v a , 
c o n pol izza d i r e t t a e quindi con t r a s b o r d o 
per altri porti , le m a n d i o i m b a l l a t e , o col-
l e g a t e in fasci , o p p u r e sciolte . 

Q u a n d o le m a n d a sc iol te , lo s p e d i t o r e 
d e v e p r e v e d e r e che l ' i n v i o dà l u o g o a delle 
operazioni speciali di una cer ta responsabi-
l i tà , per la cernita, pe i la n u m e r a z i o n e , 
t a n t o nello scarico, come nel car ico. 

Ciò posto , è a v v e n u t o che la N a v i g a -
z ione generale ha del ibera o di non r icevere 
queste c u o i a v a c c i n e sciolte , allo scopo di 

i n v i t a r e gli spedi tor i , o ad i m b a l l a r l e od a 
m a n d a r l e in fasci legat i . 

Ora, s i c c o m e questa proib iz ione di ac-
c e t t a z i o n e diede l u o g o a rec lami , la C a m e r a 
di c o m m e r c i o di B u e n o s A y r e s se ne occupò 
e se ne 'occupò pure il Ministero che ho 
l 'onore di rappresentare . 

B a d i , onorevole D e Fe l ice , che qui si 
t r a t t a di l inea non s o v v e n z i o n a t a e quindi 
n e s s u n a giurisdiz ione ha lo S t a t o in r iguar 
do al nolo e alle n o r m e special i che rego-
l a n o i t rasport i , se non per la s a n i t à e per 
i diritt i d o g a n a l i . 

F a t t a q u e s t a premessa , sono in grado di 
dire a l l ' o n o r e / o l e D e F e l i c e che la N a v i g a -
zione generale ha a b b a n d o n a t o il s i s tema di 
non r icevere più cuoia v a c c i n e sciolte, ma 
per contro ha de l iberato che, s i c c o m e que-
sto i n v i o di cuoia v a c c i n e sciolte dà al la 
N a v i g a z i o n e generale r e s p o n s a b i l i t à speciali* 
p e r c h è è c o s t r e t t a a c o m p i e r e operaz ioni 
special i ed a p e r d i t a di t e m p o , nonché a 
mol te spese, così chi spedisce cuoia -vaccine 
sciolte d e b b a subire un a u m e n t o nei noli . 

L ' o n o r e v o l e D e F e l i c e - G i u f f r i d a , dunque,, 
poiché queste cose d i p e n d o n o dal la regola 
genera le e c o n o m i c a , d a t e le condiz ioni di 
f a t t o , della d o m a n d a e della o f fer ta , p u ò , 
come conclus ione della m i a r i sposta , invi-
tare i suoi amici che gli d iedero o c c a s i o n e 
di f a r e questa i n t e r r o g a z i o n e , o p p u r e gli 
a n o n i m i interessat i di q u e s t a m a t e r i a , a 
vo ler scegliere t r a l ' i n v i o di cuoia v a c c i n e 
i m b a l l a t e , o c o l l e g a t e in fascio , o p p u r e a 
subire un nolo maggiore . Mi pare che sia 
chiaro. 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e D e Fel ice-
G i u f f r i d a ha f a c o l t à di d ichiarare se sia so-
dis fat to . 

D E F E L I C E G I U F F R I D A . L ' o n o r e v o l e 
s o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o per le poste e per 
i te legraf i ha par la to m o l t o chiaro ; ma ap-
p u n t o la sua c h i a r e z z a non è ta le per cui 
io mi possa d i c h i a r a r e s o d i s f a t t o . (Oh! oh! 
— Commenti). 

I n f a t t i coloro che sono i n t e r e s s a t i all ' in-
dustr ia del la conc ia delle pelli , s p e c i a l m e n t e 
in Sici l ia (dove q u e s t a i n d u s t r i a è m o l t o 
i m p o r t a n t e e dà p a n e e l a v o r o a molte mi-
g l ia ia di operai) , d o m a n d a n o solo che n o n 
si f a c c i a u n a d i f ferenza di t r a t t a m e n t o t r a 
coloro che spediscono d a l l ' A m e r i c a ai p o r t i 
di G e n o v a , o ad altri port i d ' I t a l i a , e coloro 
che spediscono d a l l ' A m e r i c a ai por t i del-
l ' E u r o p a centra le . 

L a quest ione mi pare s e m p l i c i s s i m a per-
chè i nostri industr ia l i , che si d e d i c a n o al la 
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lavoraz ione delle pelli, sono costrett i a pa-
gare un nolo diverso da quello che v iene/ 
p a g a t o da coloro che r i c e v o n o la merce dal-
l ' A m e r i c a nei port i d e l l ' E u r o p a centrale. A 
me pare che il Governo i tal iano, si t rat t i o 
non î t r a t t i di linee s o v v e n z i o n a t e , abbia 
il dovere *di intervenire , t a n t o più che la. 
Soc ietà , che fa questo servizio, r iceve sov-
venzioni dallo S t a t o e d e v e essere conside-
r a t a quasi come una società che non v i v e 
se non con le s o v v e n z i o n i dello S t a t o . 

D u n q u e noi non d o m a n d i a m o altro che 
la par i tà del t r a t t a m e n t o tra le spedizioni 
che si fanno d a l l ' A m e r i c a ai port i de l l 'Eu-
r o p a centrale e quelle che si f a n n o ai porti 
i ta l iani , poiché non si t r a t t a so l tanto di 
dif ferenza di noli, m a s i t r a t t a di di f ferenza 
nei prezzi delle cuoia, perchè queste cuoia, 
che non possono essere spedite d i r e t t a m e n t e 
ai nostri porti, e spec ia lmente a quelli della 
Sicil ia, r i m a n g o n o nei/mercati d e l l ' E u r o p a 
centrale, e quindi gli industrial i i tal iani , e 
specialmente i siciliani, debbono sottostare 
alle anghei ie che si f a n n o in questi mercati , 
mentre, r icevendo d i r e t t a m e n t e le merci, 
potrebbero averle a migliori condizioni , non 
solo per i noli, ma anche per i prezzi di ac-
quisto. 

Ripeto dunque che la quest ione non 
v e r t e sol tanto sul f a t t o delle spedizioni delle 
cuoia sciolte o legate , ma ver te sul f a t t o 
che queste cuoia possano spedirsi d retta-
mente anche ai porti d ' I ta l ia . Con ciò credo 
che, non si domandi u n a cosa imposs ib i le : 
si d o m a n d a so l tanto un aiuto ed un inco-
r a g g i a m e n t o alla nostra industr ia . 

B E R T E ! T I , sottosegretario di Staio per 
ie poste e i telegrafi. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne h a facol tà . 
B E R T E T T I , sottosegretario di Stato per 

le poste e i telegrafi. Nel la sua r i sposta l'o-
norevole D e Fel ice h a ampl ia to il t e m a 
della sua i n t e r r o g a z i o n e ; se q u a n t o ha 
det to ora, in qualche modo fosse r isultato 
dal tenore della sua interrogazione, proba-
bi lmente avre i potuto fare un confronto 
molto i s t r u t t i v o f ra le tari f fe dei t rasport i 
d a l l ' A m e r i c a per l ' I t a l i a e per l 'estero. A d 
ogni modo mi l i m i l o ad osservare che si 
t r a t t a di una pura questione di noli per cui 
il Governo non può fare . a lcuna osserva-
zione, poiché i noli sono di l ibera contrat-
tazione e su di essi il G o v e r n o non ha nes-
suna ingerenza. (Interruzione del deputato 
De IP elice-Giuffrida — Commenti). 

P R E S I D E N T E . Segue un ' interrogaz ione 
del l 'onorevole T a s c a al ministro dell ' in-

t e r n o ; m a l 'onorevole sot tosegretar io por 
l ' interno ha d o v u t o assentarsi per ragioni 
di f a m i g l i a ; quindi questa interrogaz ione 
r i m a n e nell 'ordine del giorno. 

L ' o n o r e v o l e Al fonso Luc i fero ha inter-
r o g a t o il ministro di grazia, giustizia e dei 
cult i , « per sapere quando p r o m u o v e r à l a 
discussione dei disegni di legge pel r iordi 
n a m e n t o del le-giurisdizioni , e per la di fesa 
g r a t u i t a dei poveri , m a n t e n e n d o le sue 
re i terate promesse, e p r o v v e d e n d o ad un 
t e m p o ai l eg i t t imi interessi della grandis-
sima m a g g i o r a n z a dei c i t tadini ». 

L ' o n o r e v o l e sot tosegretar io di S t a t o per 
la grazia , la g iust iz ia ed i cult i ha f a c o l t à 
di r ispondere a questa interrogazione. 

P O Z Z O , sottosegretario di Stato, per la gra-
zia, giustizia e culti. L ' o n o r e v o l e Luc i fero 
ha già d imostrato , altra vol ta , il suo v ivo in-
teresse alla r isoluzione degli i m p o r t a n t i prò 
blemi accennat i nella sua interrogazione. In-
f a t t i , questa non è che la r ipetizione di 
quella presentata fino dal d icembre ult imo 
scorso, ed alla quale io stesso ebbi l 'onore 
di r ispondere, d ichiarando che il ministro, 
dopo le v a c a n z e natal izie, allora imminent i , 
avrebbe presentato o ' n u o v i disegni di legge 
od e m e n d a m e n t i a quelli del c o m p i a n t o mi-
nistro Gallo, t a n t o sul r iord inamento delle 
giurisdizioni, q u a n t o sulla difesa g r a t u i t a dei 
poveri . Quindi lo scopo del l ' interrogazione 
odierna del l 'onorevole L u c i f e r o non p u ò , 
e v i d e n t e m e n t e , essere altro che quello di 
r ichiamare il ministro all' a d e m p i m e n t o 
delle sue reiterate promesse,come l 'onorevole 
Luci fero dice nella stessa sua r i n n o v a t a in-
terrogazione. 

Orbene, sono l ieto di potergli dichiarare 
che, f r a pochi giorni, forse ne l l ' entrante setti 
mana, il ministro guardasigi l l i presenterà 
il disegno di legge pel r i o r d i n a m e n t o delle 
giurisdizioni; disegno di legge che sarà, 
anzi," più che altro, una r i forma parzia le 
al codice di procedura civile, dest inata a 
rendere più agile e pronta l ' a m m i n i s t r a -
zione della giustizia. 

D e v o , invece, chiedere al la generosi tà 
del l 'onorevole Luci fero una qualche dila-
zione pel disegno di legge che concerne l a 
difesa g r a t u i t a dei poveri . Il ministro confer 
ma la sua intenzione di presentare, anche su 
questa matèria , od un nuovo disegno di legge 
od e m e n d a m e n t i al disegno di legge Gal lo, 
ma gli s tudi , per questa parte, non sono an 
cora complet i ; ed io non potrei dargli u n 
a f f idamento così preciso e s icuro. 

L ' o n o r e v o l e Luci fero, poi, v o r r à r icono-
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scere che il minis t ro guardasigilli , t a n t o nel 
campo legislativo, quan to in quello ammi-
nis t ra t ivo, ha da to prova d 'ogni a l ac r i t à ; 
e converrà con me essere più conveniente e 
pra t ico il p resen ta re alla Camera , man mano 
che le esigenze p a r l a m e n t a r i lo consentono, 
i disegni di legge che possono venir presi 
in esame e approva t i , anzi che agglomerare 
proget t i su proget t i , i quali , essendo t roppo 
complessi, non arr ivino al l 'onore della di-
scussione. 

Confido pe r t an to che l 'onorevole Lucifero 
v o r r à p r ende re a t to delle dichiarazioni pre-
cise che gli ho f a t to , r e l a t ivamen te alla 
p r ima par te della sua interrogazione, e vorrà 
concedere una qualche mora, re la t ivamente 
alla seconda. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Alfonso Lu-
cifero ha facol tà di dichiarare se sia sodi-
s fa t to . 

L U C I F E R O ALFONSO. L 'onorevolesot -
tosegretar io di S ta to ha ben de t to : io non 
ho f a t t o che r ipe tere una mia interrogazio-
ne di qualche mese fa . 

E d ho a spe t t a to un mese dalla riaper-
t u r a della Camera, per r ipeterla, ed ho a-
s p e t t a t o anche la presentaz ione della rela-
zione dell 'onorevole For t i s sugli al tr i disegni 
di legge che r i sguardano la magis t ra tu ra , 
a p p u n t o perchè non volevo nè essere indi-
screto n e l l a domanda , nè sembrare indiscre to 
presso la Camera, per volere t roppe leggi 
a d un t empo in to rno al medesimo argo-
mento, sulle quali essa abbia poi a po r t a r e 
la sua a t tenzione . 

P rendo a t t o della nuova promessa del-
l 'onorevole sot tosegretar io di S ta to : che cioè 
il disegno di legge sulle giurisdizioni sarà 
p resen ta to subi to . 

I n t o r n o al modo come sarà presenta to , 
è inutile' discutere: ne discuteremo, quando 
sarà p resen ta to . 

Quan to a l l ' a l t ro disegno di legge, debbo 
eon t en t a rmi delle sue promesse. Ma egli per-
metterà . che io r ivolga una viva pre-ghiera 
al ministro e, per esso, a lui, so t tosegretar io 
di S ta to che lo rappresen ta . 

Anche ques ta de l l ' avvoca tu ra dei poveri 
è ques t ione d ' a l t a impor t anza : perchè ri-
sguarda t a n t a gente la quale non ha ma-
niera di levare a b b a s t a n z a la voce; e quin-
di, quando qualcuno si è t r o v a t o nella con-
dizione di spir i to e d ' an imo d'essersi f a t t o 
esso voce loro, occorre che questa voce non 
taccia. 

Io, quindi, prego ca ldamen te l 'onorevole 
so t tosegre tar io di S t a to di far sì che questo 

indugio non sia t roppo lungo, e che, quando 
pure il disegno di legge su l l ' avvoca tura dei 
poveri non possa venire insieme coll 'altro, 
ciò non voglia dire che sia r i m a n d a t o a quei 
desideri che sono, è vero, sempre nella mente 
dei legislatori, ma non nell 'azione efficace ed 
a t t iva , che è la sola che le popolazioni sen» 
t ano e dalla quale qualche uti l i tà possa loro 
provenire . (Approvaz ioni ) . 

P R E S I D E N T E . Seguirebbe l ' in terroga-
zione dell 'onorevole Chimient i al ministro 
delle finanze; ma essa è d i f fe r i t a le r imane 
nell 'ordine del giorno, perchè l 'onorevole mi-
nistro mi ha f a t t o sapere che non può 
in terveni re personalmente e che domani in-
t e r v e r r à il sot tosegretar io di S ta to . 

Sono così esauri te le interrogazióni in-
scr i t te nell 'ordine del giorno. 

Svolgimento di una proposta di legge del d e -
putato Mezzanotte per modificazioni alia l egge 
comunale e provinciale. 

P R E S I D E N T E . L 'ord ine del giorno reca: 
Svolgimento di una p ropos ta di legge del 
d e p u t a t o Mezzanotte per modificazioni alla 

| legge comunale e provinciale. 
Si dia le t tura della proposta di legge. 

I CIMATI, segretario, legge: (Vedi tornata 
del 5 dicembre 1907). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Mezzanotte 
ha faco l tà di-svolgere questa sua p ropos ta 
di legge. 

M E Z Z A N O T T E . Onorevoli colleghi. La 
p ropos ta di legge, che ho l 'onore di presen-
tare , t ende a conseguire, con grande sem-
pl ic i tà di mezzi, impor t an t i r isul ta t i nella 
v i ta ammin i s t r a t iva degli eriti sot topost i a 
tu te la . 

È noto che il Consiglio di p r e f e t t u r a pro-
nunzia sui conti dei comuni, e per quan to 
sia incerto il l inguaggio adopera to dal le-
gislatore, la funzione che il Consìglio eser-
cita in tali a t t r ibuz ioni è di n a t u r a giuri-
sdizionale. 

Se non che questa giurisdizione è eser-
c i t a t a in modo sommar io ed incompleto, 
innanzi t u t t o perchè, sebbene il con t raddi t -
torio non manchi , esso non è pubblico; ed 
in secondo luogo perchè, essendo esteso a 
t roppo vas ta mater ia , necessar iamente il 
control lo non può essere efficace. 

Ad el iminare i det t i inconvenient i mira 
a p p u n t o la mia propos ta . 

Con essa in fa t t i , d ichiara ta esplicitamen-
te la n a t u r a giurisdizionale della funz ione 



. , .̂ovì !,-> — 19953 — ('nm,ero rt.pi ììpyniali 
TTeGISLATURA X X I ] — I a S E S S I O N E — D I S C U S S I O N I — TORNATA DEL 6 MARZ » ì 9 0 8 

del Consiglio di prefe t tura nell 'esame dei 
conti , si stabilisce che le decisioni devono 
emetters i in seduta pubblica, come ha luo-
go a t t ua lmen te per quelle della Corte dei 
conti. 

Le modal i tà sono r imanda te oppor tuna-
mente al regolamento. 

Nulla si innova a quanto .concerneil giu-
dizio della Corte dei conti. 

Con la stessa propos ta poi il giudizio del 
Consiglio di p re fe t tu ra viene l imita to sol-
t a n t o ai conti sui quali cade contestazione 
t ra comuni e tesorieri o amminis t ra tor i . 

A t tua lmen te invece il giudizio è esteso 
a t u t t i i conti indis t in tamente : la relazione 
sui conti è affidata all'ufficio di ragioneria 
della prefet tura , e di essa è personalmente 
responsabile il ragioniere revisore; un con-
sigliere di prefe t tura formula le definitive 
proposte, le quali però, nella massima par te 
dei casi, non sono che la stessa relazione 
dell'ufficio di ragioneria, ed infine il Consi-
glio di p re fe t tu ra emet te la decisione. 

I! lavoro preliminare dell'ufficio di ra-
gioneria costituisce quindi la base necessa-
ria di quello successivo del Consiglio di pre-
f e t t u r a . 

Ora, se si considera il numero delle Pro-
vincie, dei comuni, delle opere pie e degli 
altri enti (consorzi, universi tà agrarie, uni-
versità israelitiche, monti di pietà, società 
di tiro a segno, cooperat ive di consumo, di 
lavoro e di produzione, ecc.) che devono 
mandare i loro conti alle prefe t ture , si può 
repu ta re che almeno 35,000 conti devono 
passare annualmente a t t raverso il controllo 
degli uffici di ragioneria. 

Per fare tale enorme lavoro vi sono 
nelle prefe t ture 697* ragionieri, compresi 
36 alunni, ma detraendo da ta le numero, 
secondo ealcoli fa t t i dagli stessi funzionari 

1 di ragioneria nei loro memoriali al Par la-
mento, un quinto perchè addet t i al servi-
zio di leva o in missione o in congedo o in 
aspe t ta t iva , e un altro quinto perchè ad-
det t i ai lavori erariali per le contabi l i tà 
dello Stato, si ha che poco più di 400 fun-
zionari possono at tendere a t u t t i gli al tr i 
lavori insieme riunit i degli uffici delle ra-
gionerie, e quindi anche alla revisione di 
co nti. 

Bisognerebbe fare, na tura lmente , la de-
bita ta ra anche su questi altri 400, ma 
ammet t endo che siano adde t t i t u t t i alla 
revisione dei conti, non v'è chi non vegga 
come di f ron te ai 35,000 conti da rivedere 
il loro numero sia af fa t to spioporzionato. I 

Di qui la necessità dei rimedi. 
Si potrebbe provvedere aumentando il 

numero dei ragionieri; ma per un controllo 
serio ed efficace l ' aumento dovrebbe essere 
addi r i t tura smisurato. 

Miglior rimedio appare invece quello di 
sopprimere addi r i t tu ra questo controllo 
nella sua forma presente: nè ciò deve sem-
brare una temeri tà , giacché, col fa t to , oggi 
si constata che t u t t e le volte che in seguito 
a ispezioni od inchieste si procede a revi-
sione di conti già approvat i , si deve sem-
pre r i tornare sulle decisioni ado t ta te : il che 
significa che in sede normale di giudizio il 
procedimento non funziona bene : nè può 
essere diversamente, se t a n t o sproporzio-
nato è il lavoro al numero dei funzio-
nari. 

Senonchè con la mia proposta è elimi-
nato ogni pericolo, che potrebbe appari re 
come conseguenza del mancato controlla 
sui conti. v 

Innanzi tu t to , questo controllo è-dispo-
sto in v ia normale per t u t t i i conti pei 
quali sorga controversia t ra comuni, te-
sorieri ed amminis t ra tor i . 

Per tu t t i gli altri poi è disposto che ogni-
qualvol ta da inchieste, ispezioni, verifiche, 
eccetera, sorga dubbio sulla regolarità della 
loro approvazione da par te dei comuni, pos-
sa il prefet to, entro il termine della prescri-
zione, ordinare d 'uff icio il giudizio sui 
conti. 

Natura lmente , affinchè il prefe t to sia in 
grado di provocare d'ufficio il giudizio del 
Consiglio di prefe t tura , è necessario di di-
sciplinare pe rmanen temente un servizio di 
ispezioni, affidando agli ispettori l ' incarico 
di r iscontrare sul posto i conti e di pro-
porre ai prefet t i , con speciale relazione, il 
giudizio del Consiglio di [prefet tura , nei 
casi in cui questo sia richiesto, a termini 
della mia proposta. 

Non è qui il luogo di discutere come do-
vrebbe essere organizzato questo corpo di 
ispettori, ma è indubi ta to che potrebbe es-
sere in massima par te formato dagli stessi 
funzionari- amministrat ivi e di ragioneria 
delle prefe t ture senza aggravio di spesa pel 
bilancio dello S ta to . 

Deferi to d'ufficio il giudizio al Consiglio 
di prefe t tura , è ammesso, secondo la mia 
proposta, a garanzia dei comuni, tesorieri 
ed amministrator i , il ricorso contro il prov-
vedimento prefett izio ; se non che, per mag-
gior sollecitudine, è prescri t to che il ricorso 
sia discusso semplicemente in Camera di 
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consiglio, in primo grado da] Consiglio di 
prefettura, e in grado d'appello, dalla Corte 
dei conti. 

In questo modo, se pei conti in conte-
stazione è assicurato in via normale il giu-
dizio, non è meno assicurato per gli altri, 
sia per la facilità di scoprire, col servizio 
delle ispezioni permanenti e per effetto del 
sistema di pubblicità che informa oggi il 
funzionamento di tutti gli enti, le eventuali 
irregolarità, sia perchè la facilità stessa di 
scoprire tali irregolarità agisce come remora 
pei comuni nel concedere con troppa faci-
lità l'approvazione dei ponti, e pei teso-
rieri e gli amministratori neli'ottenerla. 

Infine, questa riforma, che dovrebbe es-
• sere opportunamente estesa anche ai conti 

provinciali e delle Opere pie, avrebbe il 
® vantaggio notevolissimo che diminuendosi, 

grandemente, il numero dei conti sui quali 
deve esperirsi il giudizio, sui rimanenti 
questo verrebbe esercitato con tutte le ga-
ranzie necessarie, raggiungendosi così lo 
scopo, pel quale è dalla legge istituito. 

Mi àuguro pertanto che alla mia propo-
sta vorrà la Camera dare favorevole acco-
glimento. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole presidente del Consiglio. 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Il fine cui mira la pro-
posta di legge dell'onorevole Mezzanotte è 
certamente nobilissimo. 

Devo fare però alcune riserve quanto ai 
mezzi coi quali egli si propone di conse-
guirlo. 

Eitengo che sia questo un argomento 
meritevole di diligente studio, perchè qui 
si limiterebbe il controllo sui conti da parte 
delle autorità governative al caso soltanto 
in cui vi fosse contestazione fra ammini-
stratori e tesoriere. 

Nell'ipotesi dunque ,che amministratori 
e tesoriere fossero d'accordo contro l'inte-
resse del comune, il pericolo sussisterebbe 
egualmente. Quindi bisognerebbe provve-
dere anche ad escludere questo pericolo 
di collusione. 

Poi l'onorevole Mezzanotte propone che 
il prefetto possa ordinare la revisione anche 
dei conti già approvati quando abbia dei 
dubbi sulla regolarità dei medesimi, ammet-
tendo in pari tempo il ricorso al Consiglio 
di prefettura contro il provvedimento del 
prefetto. Questo sarebbe uno dei mezzi 
proposti per ovviare agli inconvenienti 
lamentati: si proporrebbe, in altri termini, 

che il prefetto possa ordinare che il conto 
sia discusso pubblicamente, e contro questa 
ordinanza del prefetto si ammetterebbe il 
ricorso al Consiglio di prefettura. 

Ora mi pare difficile chiamare il consi-
gliere di prefettura, che è un dipendente 
del prefetto, a giudicare contro il suo capo 
d'ufficio. Sarà bene forse sostituire qualche 
altro controllo all'opera del prefetto. 

Con queste riserve, che saranno tenute 
presenti dalla Commissione, consento pie-
namente alla presa in considerazione della 
proposta di legge del deputato Mezzanotte. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi opposi-
zioni da parte del Governo, coloro che ap-
provano che questa proposta di legge sia 
presa in considerazione sono pregati di al-
zarsi. 

(È presa in considerazione). 

Discussione de! disegno di l e g g e : Maggiori as -
segn.a7.iimi e diminuzioni di .s tanziamento su 
al uni capitoli delio s lato di previsione della 
s p e s a nel Ministero digl i affari ester i per 
l ' e t e r e i / i o finanziario I 9 0 7 J . N R 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Maggiori 
assegnazioni e diminuzioni di stanziamento 
su alcuni capitoli dello stato di previsione 
della spesa del Ministero degli affari esteri 
per l'esercizio finanziario 1907-908. 

Si dia lettura del disegno di legge. 
CIMATI, segretario, legge: (Vedi Stam-

pato n. 929-1). 
P R E S I D E N T E . È aperta la discussione 

generale su questo disegno di legge. (Fausa). 
Nessuno chiedendo di parlare dichiaro 

chiusa la discussione generale. 
Procederemo ora alla discussione dell'ar-

ticolo unico, di cui do lettura: 

Articolo unico. 

Sono approvate le maggiori assegna-
zioni di lire 169,700 e le diminuzioni di 
stanziamento per eguale somma ai capitoli 

| del bilancio della spesa del Ministero degli 
affari esteri per l'esercizio finanziario 1907-
1908 indicate nell'annessa tabella: 

Maggiori assegnazioni. 

Capitolo 3. Ministero - Spese d'ufficio, 
lire 10,000. 

Capitolo 4. Ministero - Viaggi e trasfer-
te al personale, lire 2,000. 
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Capitolo 7. Acquisto di libretti e di scon-
tr ini ferroviari, lire 200. 

Capitolo 8. Acquisto di decorazioni, 
lire 6,000. 

Capitolo 12. Spese di s tampa, lire 10,000. 
Capitolo 13. Provvis ta di carta e di og-

getti vari di cancelleria, lire 1,000. 
Capitolo 18. Spese casuali, lire 8,000. 
Capitolo 19. Assegni e spese diverse di 

qualsiasi natura per gli addett i alle segre-
terie delle LL. EE. il ministro ed il sotto-
segretario di Stato, lire 2,500. 

Capitolo 31. Missioni politiche e commer-
ciali, incarichi speciali, congressi e confe-
renze internazionali, lire 50,000. 

Capitolo 34. Manutenzione di proprietà 
demaniali a Costantinopoli, Tangeri, Tokio, 
Bucarest, Madrid, Londra, Pechino, Sofìa, 
Washington, Cettigne, Shanghai e Hankow, 
lire 10,000. 

Capitolo 36. Spese di posta, telegrafo e 
trasporti all'estero, lire 30,000. 

Capitolo 37. Rimpatr i e sussidi a nazio-
nali indigenti e spese eventuali all'estero, 
lire 30,000. 

Capitolo 43. Sussidi vari - Spese d'ospe-
dale e funebri , lire 10,000. 

Totale, lire 169,700. • 

D i m i n u z i o n i di s t a n z i a m e n t o . 
Capitolo 3. Ministero - Personale di 

ruolo, lire 23,000. 
Capitolo 22. Stipendi al personale delle 

Legazioni, lire 24,000. 
Capitolo 25. Assegni al personale delle 

Legazioni, lire 10,000. 
Capitolo 26. Assegni al personale dei 

Consolati, lire 112,700. 
Totale, lire 169,700. 
Nessuno chiedendo di parlare si proce-

derà più tardi alla votazione segreta di que-
sto disegno di legge. 

Discuss ione del d i segno di l e g g e : Autorizzazione 
a tradurre iii rego lare contrai lo un compro-
messo fra la regia marina e la « S o c i e t à 
cantieri navali riuniti » per la permuta di 
terreni nel g o l f o di Spezia. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge : Auto-
rizzazione a t radurre in regolare contrat to 
un compromesso f ra la regia marina e la 
« Società cantieri navali riuniti » per per-
muta di terreni nel golfo di Spezia. 

Si dia let tura del disegno di legge. 

CIMATI, segretario,legge.{Vedi Stampato 
n. 933-A). 

P R E S I D E N T E . È aperta la discussione 
generale su questo disegno di legge. 

DE F E L I C E - G I U F F R I D A . Chiedo di 
parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
DE F E L I C E - G I U F F R I D A . Proprio a-

desso mi viene fa t t a fare una osservazione 
sulla permuta che è oggetto dell 'attuale 
disegno di legge; e quindi non faccio che 
esporre qualche dubbio all'onorevole mini-
stro della marina ed alla Camera, perchè, 
nella decisione che si sta per prendere, ve-
dano se non sia il caso di differire l 'appro-
vazione di questa convenzione, sino a quan-
do non siano studiate le ragioni per le quali 
ad una parte della popolazione della Spezia 
sembra che questo contrat to non riesca utile 
allo Stato. 

P R E S I D E N T E . Propone la sospensiva? 
DE F E L I C E - G I U F F R I D A . Senta, ono-

revole Presidente, io parlò contro il disegno 
di legge, salvo al ministro, se erede, o di 
accogliere la mia proposta contraria, il che 
non è da me nemmeno sognato, o per lo 
meno di sospendere la decisione sino a quan-
do non abbia assunto altre informazioni. 
Ma io, intanto, parlo contro. 

MIRABELLO, ministro della marina. 
Non ho proprio bisogno di assumerle ! 

D E F E L I C E - G I U F F R I D A . L'osserva-
zione che mi veniva fa t ta , proprio in que-
sto momento, è che la permuta si vuol fare 
tra due terreni perfet tamente diversi, e di 
valore l 'uno molto più grande dell 'altro. Il 
terreno che cederebbe lo Stato alla Società 
con la quale sta per stipulare il contrat-
to, ha un valore molto più grande di 
quello che offre allo Stato la medesima So-
cietà; sia perchè vicino a molti stabili-
menti industriali , sia perchè a t torno a que-
sto terreno che cede lo Stato sorgono già 
a decine i nuovi villini, che aumentano 
il valore stesso del terreno, sia perchè quella 
località è a t t raversata e congiunta alla 
città di Spezia da un regolare servizio tram-
viario. Invece l 'altro terreno è alla par te 
opposta, appunto perchè si richiede pel ser-
vizio a cui lo vuole adibire la regia ma-
rina un locale molto più lontano dalla 
città, per evitare taluni inconvenienti che 
ora si riscontrano. 

Questo terreno, dunque, non offre le 
condizioni del primo, e può considerarsi 
soltanto come un terreno che non debba 
avere altro valore che quello agricolo. 
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Ora, t ra i due terreni, a prima vista, il 
valore appare così diverso, che l 'onorevole 
ministro della marina credo debba avere 
la cortesia, almeno, di richiedere maggiori 
delucidazioni, per vedere se i dubbi che 
sono s ta t i f a t t i rilevare a me siano effettiva-
mente tali da richiedere che questa conven-
zione non venga approva ta dalla Camera. 

E ciò che mi si diceva mi sembra molto 
ri levante, perchè mi si faceva osservare che 
si offre allo Stato la somma di 180 mila lire 
soltanto, mentre il terreno vale qualche mi-
lione e più, ed inoltre la Società che acqui-
sterebbe questo terreno verrebbe ad impa-
dronirsi delle costruzioni che vi sono, che 
costano circa 120 o 130 mila lire, quasi il 
prezzo stesso che viene a pagare allo Stato. 

Ciò che si domanda, in altri termini , è 
quello che richiede la legge generale di con-
tabi l i tà deilo Stato, che cioè si ceda questo 
terreno per asta pubblica, perchè pare che 
sorga il sospetto che si sia data la forma 
di permuta ad una convenzione st ipulata 
in contravvenzione alla legge generale di 
contabili tà dello Stato, che appunto richiede 
Pasta pubblica. 

Eivolgo quindi calda raccomandazione 
all 'onorevole ministro della marina, perchè, 
tenendo conto di questi dubbii, che proprio 
in questo momento sono stat i fa t t i rilevare 
a me, voglia, o non insistere nel disegno di 
legge che egli ha por ta to alla Camera, o 
domandare maggiori schiarimenti perchè 
ogni dubbio scompaia. 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 
l 'onorevole ministro della marina. ' 

MXRABELLO, ministro della marina. 
Prima che io dia maggiori spiegazioni circa 
il disegno di legge in discussione, mi per-
met ta la Camera di rispondere breve-
mente all 'onorevole De Felice. Io non mi 
stupisco ¿che l 'onorevole De Felice abbia 
bisogno di spiegazioni, schiarimenti e infor-
mazioni, perchè appunto egli disse alla 
Camera ora che proprio in questo mo-
mento egli ha ricevuto una lettera da Spe-
zia in cui gli si annunziano tu t t e queste 
belle cose. Ora io ho preso informazioni da 
un anno e mezzo, e ho dato ad una Com-
missione locale a Spezia, ¡composta di uffi-
ciali superiori della marina e di ufficiali del 
genio militare, l ' incarico di s tudiare appunto 
il t r aspor to del balipedio dalla località del 
Muggiano a quella della Castagna, nè, come 
assevera o per lo meno come dubita l 'ono-
revole De Felice, ho mancato menoma-
mente alle norme regolamentari della con-

| tabi l i tà generale dello Stato . Me ne sarei 
• guardato bene!... Quanto alPabbandonodella 
i località del Muggiano, esso si imponeva per 

le stesse ragioni che anche l 'onorevole De 
Felice ha det to e che sono principalmente 
queste : 

1° la località del Muggiano quando 
nel 1866 fu dest inata a balipedio era una 
località completamente appar ta ta , isolata, 
che rispondeva benissimo alle esigenze che-
da essa si richiedevano; 

2° allora aveva la segretezza e adesso 
natura lmente non l 'ha più; 

3° allora non c'era nessun villino an-
cora intorno nè alcuno stabil imento indu-
striale vicino.o nelle vicinanze immediate, 
mentre adesso vi sono molti villini e due 
stabilimenti industriali prossimi. 

Per cui, adesso è giuocoforza (e da molto 
tempo si sta s tudiando questa questióne) 
di abbandonar la , e gli studi che sono stat i 
fa t t i hanno condot to alla conclusione della 
convenienza di t raspor ta re il balipedio alla 
Castagna. 

L'onorevole De Felice ha parlato di mi-
lioni che potrebbero ricavarsi dal Muggiano: 
ma quei milioni, se l 'onore vole De Felice lo 
permette, sono semplicemente nella let tera 
che egli ha r icevuto. 

Cosa vuol ricavare milioni da 13,000 
metri quadrat i di terreno addossati ad una 
collina IH Non è possibile ! e anche perchè 
ne è par te una s t rada comunale a t t raver-
sata da un binario, con un t ram relativo 
che conduce verso Pertusola. 

I l terreno di 13,000 metri quadrati che 
la marina cede, è s ta to calcolato a 5 
lire il metro quadrato . Ora gli stessi appez-
zamenti dove sono stati costruiti i villini, 
vale a dire appezzamenti piccoli e il di cui 
prezzo quindi è na tura lmente più elevato, 
non sono stat i pagati più di 5 lire al metro 
quadrato; quindi a questo riguardo s fuma 
completamente l 'obiezione che l 'onorevole 
De Felice ha fa t to . 

Dice l 'onorevole De Felice che dall 'al tra 
parte, ossia dalla Castagna, sono terreni 
agricoli, quindi hanno il valore agricolo sol-
tanto: ma la marina nel cont ra t to che fece 
calcolo appunto di pagarli una lira al metro 
quadrato. Che cosa vuol pagare di meno? 

E come ha potu to pagarli una lira al 
metro 1 L 'ha pagati una lira perchè non ha 
messo al pubblico incanto il Muggiano, nè 
ha fa t to sapere niente a nessuno che si do-
vevano comperare i terreni dalla par te della, 
Cas tagna ; perchè se noi questo avessimo» 
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det to , a ques t 'o ra sarebbero saliti chi sa 
a quale prezzo ! Altro che 2, 3, 4 e 5 
l ire! . . . Noi li a b b i a m o paga t i una lira ; evi-
d e n t e m e n t e dunque , so t to t u t t i i p u n t i di 
vis ta , cadono le osservazioni del l 'onorevole 
De Felice. 

E del resto, il Consiglio superiore della 
mar ina , il quale ha e samina to pe r f e t t a -
mente la quest ione, conchiuse con ques te 
parole: «Così pure il Consiglio nulla h a d a 
obb ie t t a re su l l ' oppor tun i t à della p r o g e t t a t a 
p e r m u t a , r i t enendo che i t e r ren i che la regia 
mar ina r iceverebbe in forza del compro-
messo s iano da ravvisarsi in t u t t o rispon-
den t i alle esigenze del nuovo balipedio da 
costruirsi , e che in genere il compromesso 
medesimo tu te l i gli interessi del l 'Ammini-
s t razione e riesca economicamen te v a n t a g -
gioso a ques ta ». Dunque , come si vede, 
anche il Consiglio super iore della mar ina si 
è p ronunc ia to f avorevo lmente . Ma poi, non 
sono so l tan to 180,000 lire che ci dà la So-
cietà. Queste sono in più, perchè la Società 
dà g r a t u i t a m e n t e 89,000 me t r i q u a d r a t i 
di te r reno alla Cas tagna più le 180,000 lire, 
men t r e noi cediamo alla Socie tà i 13,000 
met r i q u a d r a t i di Muggiano dove esiste 
a t t u a l m e n t e il balipedio, più 36,000 met r i 
di un ' a r ea nella quale adesso è il mare e 
che la Società i n t e n d e di r iempire per am-
pliare i suoi fiorenti s tab i l iment i . 

Ques ta è un ' a r ea demaniale , per la quale 
l ' a t t ua l e Società paga 180 lire a l l ' anno che 
capi ta l izza te sarebbero 4,500 lire, e noi in-
vece ven iamo a far pagare alla Società 2.50, 
cioè 90 mila lire (per 36 mila metr i qua-
dra t i ) . 

Come vede d u n q u e l 'onorevole De Fe-
lice t u t t e le obiezioni dal l a to economico, 
a mio parere , svaniscono come una bolla 
di sapone, e credo che la Camera vorrà ben 
comprendere come il Ministero della ma-
r ina ha f a t t o t u t t e le cose con le precau-
zioni volute ed obbl gator ie Del resto la 
Commissione p a r l a m e n t a r e ha e s a m i n a t o l i 
p roge t to di legge e l 'onorevole relatore, che 
r ingrazio per l 'opera sua solerte, ha favore-
vo lmen te conchiuso. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t r i ora-
tor i iscri t t i , dichiaro chiusa la discussione 
generale . Si passa alla discussione degli ar-
ticoli: 

Ar t . 1. 
È au to r i zza t a la t r aduz ione in regolare 

c o n t r a t t o dello schema di compromesso in 
d a t a 25 maggio 1907 fra l 'Ammin i s t r az ione 

della regia mar ina e la Società « Cantier i n a -
vali r iuni t i » per p e r m u t a di te r reni nel golfo 
di Spezia. 

Si dia l e t t u r a degli al legati : 
CIMATI, segretario, legge: 

Direzioni1! autonoma del Genio militare 
di Spezia per la regia marina 

Schema di compromesso tra l'Amministrazione 
della R. marina e la Società «Cantieri Na-
vali Riuniti » circa una permuta d'immobili. 

L ' a n n o mil lenovecentoset te , add ì vent i 
c inque del mese di maggio, in Spezia negli 
uffici della Direzione a u t o n o m a del G< nio 
mil i tare per la Reg iamar ina . . 

S i P R E M E T T E : 
Che per var ie speciali ragioni d ' indole 

tecnica ed economica nonché di sicurezza 
pel pubblico, già r a p p r e s e n t a t e e ben n o t e 
alle Autor i tà , in teressando alla Kegia ma-
r ina di t rasfer i re in a l t ra local i tà il Bali-
pedio del Muggiano, fu rono f a t t e a l l 'uopo 
delle r icerche in seguito alle quali si sa rebbe 
r iconosc iu ta a d a t t a una local i tà s i t ua t a nel 
seno della Cas tagna . 

Che nel f r a t t e m p o la Società cant ier i 
naval i r iuni t i , p ropr ie ta r ia del Cant iere del 
Muggiano, f aceva d o m a n d a di eseguire dei 
r i empiment i e delle costruzioni nei pressi 
del p r ede t t o Balipedio, allo scopo di am-
pliare il p ropr io cant iere e per la sistema-
zione di nuove officine per la costruzione 
di sommergibi l i alle quali po t r ebbe ro tor-
nare utili le aree demania l i ma r i t t ime del 
suaccenna to Balipedio. 

Che da tali c ircostanze sorse ev iden te la 
convenienza reciproca di addiveni re ad una 
p e r m u t a di ques t ' u l t ime aree con a l t r i t e r -
reni s i tua t i nel seno della Castagna, ossia 
nella locali tà che sarebbe s t a t a prescel ta 
per t rasfer i re il Balipedio. 

Che il Ministero della Marina, avendo ri-
conosciuto in massima oppor tuno il t rasfe-
r imen to del Balipedio nella local i tà anzi-
d e t t a , au tor izzava la Direzione del Genio 
mil i tare per la Regia mar ina di Spezia ad 
in t avo la re t r a t t a t i v e per la p e r m u t a suac -
cenna t a . 

Che la Società cantieri naval i r iuni t i oc-
c u p a enn una par te del propr io Cantiere 
del Muggiano u n a zona di terreni , già a re -
nili e specchi acquei , le quali occupazioni 
sono avvenu te in p a r t e median te regolari 
con t r a t t i di concessione ed in p a r t e in base 
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a d a t t i di so t tomiss ione ed autor izzazioni 
precarie da t r adu r s i pure in c o n t r a t t i . 

Che in de t t a zona la Società, con auto-
rizzazione delle competen t i au to r i t à , ha ese-
guit i a suo rischio e pericolo dei lavori di 
r i e m p i m e n t o , scogliere, banch ine ed a l t r i 
m a n u f a t t i . 

Che j t e r ren i cos t i tuen t i la p r e d e t t a zona 
sono per t inen t i ai beni pa t r imon ia l i dello 
S t a t o e da t i in consegna alla Eegia mar ina , 
l a quale, dal suo canto, deve s tabi l i rvi al-
cuni servizi a t t i nen t i alla d i fesa . 

Che la p r e d e t t a Società, in v is ta delle 
considerevoli spese sos tenu te nella t ras for -
mazione di d e t t a zona ed opere eseguitevi , 
fece d o m a n d a di avere i te r reni medesimi 
in p ropr ie t à m e d i a n t e equo compenso da 
stabi l i rs i in un colla p e r m u t a della quale 
t r a t t a s i . 

Che però con ta le cessione la Soc ; e tà 
s tessa si obbliga di lasciare a disposizione 
della Eeg ia mar ina l ' a rea necessaria per i 
suoi servizi,- s o t t o m e t t e n d o s i inol t re alle 
condizioni e vincoli che sa ranno al l 'uopo 
s tabi l i t i . 

Che in d ipendenza di q u a n t o sopra , e 
delle t r a t t a t i v e i n t e r v e n u t e t r a l 'Ammini -
s t raz ione della Marina, r a p p r e s e n t a t a dal 
colonnello signor Coletti cav. Domenico ti-
to lare della p r e d e t t a Direzione, e la Società 
can t i e r i naval i r iuni t i , r a p p r e s e n t a t a dal 
D i r e t t o r e generale del Cant iere navale del 
Muggiano signor ing. G iuseppe Manai ra , 
a l l 'uopo lega lmente ab i l i t a to come da pro-
cura speciale, al rogi to del notaio Paolo 
Cassanello di Genova, in da ta 19 maggio 
1907 al n. 9193 di reper tor io , si è addive 
nu t i ni seguente compromesso: 

Ar t . 1. 

L a Regia inar ina cede in p ropr i e t à alla 
Società cant ier i navali r iun i t i : 

a) le porzioni di t e r reno demania le mi-
l i t a re m a r i t t i m o s i tua te in local i tà Mug-
giano, comune di Arcola , della superficie 
compless iva di circa metr i q u a d r a t i 13,000 
(tredicimila), d is t in te in t i n t a rosea nel-
l ' un i to disegno al legato A, comprese le opere 
murar ie ivi es is tent i contro marca te sullo 
stesso disegno a t r a t t e g g i o pure in t i n t a 
rosea; 

b) la zona .d i t e r reno demania le mili-
t a r e mar i t t ima , d i s t in ta in t i n t a rosea nel-

l ' u n i t o disegno, a l legato B, già in uso pre-
cario del can t ie re del Muggiano della pre-
d e t t a Società e da essa co lmata , della super-
fìcie di circa met r i q u a d r a t i 36,000 ( t ren ta-

seimila), ad eccezione della p a r t e di t a le 
zona che, a norma del successivo ar t icolo 3, 
con t inuerà a r imanere di p rop r i e t à dema-
niale. Ino l t r e la cessione della zona mede-
s ima s ' i n t e n d e f a t t a col vincolo delle con-
dizioni e speciali se rv i tù pure specif icate 
nel successivo art icolo 3. 

Art . 2. 

I n corr i spe t t ivo delle cessioni di cui al 
p receden te art icolo 1° la Società Cant ier i 
naval i r iuni t i cede in assolu ta p rop r i e t à 
a l l 'Amminis t raz ione della Mar ina una su-
perficie di terreni non inferiori a m. q. 88,900 
(o t t an to t t omi l anovecen to ) di sua p ropr ie t à 
o da acquis ta re , s i tua t i nel seno della Ca-
s tagna in comune di P o r t o v e n e r e e preci-
s a m e n t e compresi nelle pa r t i ind ica te in 
t i n t a verdognola nel disegno al legato G. 
Tale superfìcie di te r ren i viene cedu ta con 
t u t t e le ragioni e d i r i t t i inerent i , l ibera di 
ogni e q u a l u n q u e serv i tù passiva, ipo teca e 
vincolo di a f f i t t anza qualsiasi , nello s t a t o 
in cui t rovans i i t e r ren i e compreso quindi 
il soprassuolo e le costruzioni es is tent i . 

La Società cant ie r i nava l i r iun i t i , o l t re 
alla cessione dei te r ren i dianzi de t t i , si ob-
bliga di so t t o s t a r e agli oneri, condizioni 
e se rv i tù s tabi l i t i da l successivo ar t icolo 3, 
e si obbliga pure di corr ispondere a l l 'Am-
minis t raz ione della Eeg ia mar ina la s o m m a 
di lire c e n t o t t a n t a m i l a (lire 180,000) a com-
pleto compenso del maggior valore dei t e r -
reni e m a n u f a t t i vari che la Eeg ia mar ina 
cede come dal p resen te a t t o in p ropr ie tà 

' alla Società p r e d e t t a , e per le spese che la 
Eeg ia ma r ina deve sos tenere per la cost ru-
zione della nuova sedè, nel seno della Ca-
s t agna , delle opere e servizi vari , che già 
es is tevano nelle aree del Muggiano che ven-
gono cedu te . 

Ar t . 3. 

La cessione da p a r t e della Eagia m a r i n a 
della zona di t e r reno di cui al c r m m a b) 
del p receden te ar t icolo 1°, s' i n t e n d e f a t t a 
s u b o r d i n a t a m e n t e alle speciali condizioni 
e vincoli di se rv i tù di cui in appresso e che 
la Socie tà cant ier i naval i r iun i t i d ich iara 
di acce t t a r e i n t e g r a l m e n t e : 

1° di d e t t a zona con t inuerà a r i m a n e r e 
di p rop r i e t à demania le mil i tare m a r i t t i m a , 
per s tabi l i rv i quei servizi ed erigervi le co-
s t ruz ion i che meglio crederà, u n ' a r e a di circa 
m. q. 130 (cen to t ren ta ) in un solo appezza-
mento , la cui posizione e de l imi taz ione sa-
r a n n o d e t e r m i n a t i da l Comando in capo del 
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1° D i p a r t i m e n t o mar i t t imo , sempre però in 
con te rmine al la to es terno con t r a s segna to 
colle l e t t e r e X-Y nel disegno al legato B ; 
de t t a postazione dovrà però essere de te rmi -
na ta co l l ' a t to defini t ivo di p e r m u t a ; 

2° siili' in te ro pe r imet ro del l 'a rea anzi-
d e t t a di m. q. 130 sarà a cura e spese della 
Società cos t ru i to un muro di c in ta della 
s t r u t t u r a e dimensioni che sa ranno pre-
sc r i t t e dal la p r e f a t a a u t o r i t à d i p a r t i m e n -
ta le ; nel muro stesso ve r rà lasciato un vano 
di p o r t a mun i to di a d a t t o affìsso, il t u t t o 
secondo verrà d e t e r m i n a t o . Tale muro ri-
m a r r à di p ropr ie tà demania le e la Regia 
mar ina p o t r à p ra t i ca rv i a sue spese quelle 
a p e r t u r e e modif icazioni che meglio cre-
de rà ; 

3° Nella zona di t e r reno della quale 
t r a t t a s i e che viene cedu t a alla Società pre-
d e t t a s ' i n t e n d e s tab i l i t a la se rv i tù di pas-
saggio per accedere anche con carr i dal la 
s t r a d a mil i tare S. Bar to lomeo-Scogl ie t t i al la 
a n z i d e t t a area che r i m a n e di p rop r i e t à de-
mania le , secondo l e moda l i t à s tab i l i t e dal-
l 'ar t icolo 593 del Codice civi le; come pu re 
è f a t t a p : ena f aco l t à alla Regia mar ina di 
i m p i a n t a r e sulla zona che qede in p rop r i e t à 
alla Società, l inee per t r a s p o r t o di energia 
elet t r ica , per comunicazioni te legraf iche e 
te lefoniche, sia aeree che so t te r ranee , che 
v a d a n o a fa r capo alla r i p e t u t a area dema-
niale mi l i t a r e ; di tal i impian t i la Società 
garan t i sce il r i spe t to da manomiss ioni o 
dann i quals ians i da p a r t e dei suoi dipen-
d e n t i e suoi servizi. I l percorso di tal i l inee 
sarà s tabi l i to di comune accordo f r a le p a r t i 
con t r aen t i ; 

4r la Società p r e d e t t a si obbl iga pure 
di lasciare p e r f e t t a m e n t e l ibera la visuale in 
qualsiasi direzione verso mare da l l ' a rea de-
mania le mil i tare anz ide t t a e perciò non po-
t r à erigere opere di qualsiasi genere che la 
mascher ino e dov rà i m m e d i a t a m e n t e , nel 
caso di guerra o di eserci tazioni m a r i t t i m e , 
r imuove re a r ichiesta de l l ' au to r i t à mil i tare 
m a r i t t i m a i galleggianti che la ostacolas-
sero ; s ' i n t e n d e però che &ul pont i le s i tua to 
nella posizione Y del disegno al legato B la 
Socie tà po t r à i m p i a n t a r e e m a n t e n e r e le 
grue ed i macchinar i occorrent i pei propr i 
servizi ; 

5° la Società cant ier i naval i r iuni t i si 
obbl iga inol t re di asciare a disposizione 
della Regia marina, nel caso di guerra , una 
str iscia di t e r reno di metri 10 di la rghezza 
lungo il l a to XY già c i ta to . P o t r à nondi-
meno la Società p r e d e t t a usu f ru i r e di tale 

s tr iscia di t e r reno per i m p i a n t a r v i costru-
zioni leggere, qual i t e t to ie per deposi t i , co-
s t ruzioni o qualsivoglia dest inazione, r es tan-
do però in obbligo della Società medes ima 
di sgombra re in caso di guerra la s t r iscia di 
t e r reno in pa ro l a a p ropr io danno e spese 
nel t e rmine di 48 ore dal m o m e n t o nel quale 
ne ver rà da to ordine da l l ' au to r i t à d ipar t i -
menta le già n o m i n a t a ; 

6° la Società cant ier i naval i r iun i t i di-
chiara , come f o r m a l m e n t e si obbliga, di 
rendersi mal levadr ice del R. Governo, ossia 
di r i spondere in p ropr io contro q u a l u n q u e 
pre tesa od azione giudiziale promossa o c h e 
po t r à essere promossa da terzi per f a t t o 
delle opere ed in t e r r imen t i da essa eseguit i 
per f o r m a r e la zona di ter reno della quale 
t r a t t a il p resente ar t icolo. 

Ar t . 4. 
L a R . m a r i n a si obbliga di lasciare liberi 

i te r reni di cui al comma a) del p receden te ar-
ticolo 1° e quindi di consegnarl i alla p r e d e t t a 
Società nel t e rmine di mesi dodici, dopo 
che la Soeietà s tessa abb i a p r o v v e d u t o 
alla regolare consegna dei te r reni di cui al 
p receden te ar t icolo 2 e di t u t t i i documen t i 
c o m p r o v a n t i a n o r m a di legge la p rop r i e t à 
e l iber tà dei t e r ren i stessi . 

Ar t . 5. 
La Società cant ier i naval i r iuni t i da sua 

p a r t e si obbliga di consegnare alla Regia 
mar ina i t e r ren i di cui al p receden te art i-
colo 2 subi to dopo a v v e n u t a l ' approvaz ione 
del regolare c o n t r a t t o di p e r m u t a , ed in 
ogni modo nel t e rmine mass imo di mesi due 
dalla pa r tec ipaz ione de l l ' approvaz ione me-
des ima. 

Si obbl iga inol t re di e f fe t tuare , nel ter-
mine di mesi sei dalla d e t t a par tec ipaz ione , 
il p a g a m e n t o della s o m m a di lire 180,000, 
s tab i l i ta dallo anz ide t to ar t icolo 2, al Con-
siglio a m m i n i s t r a t i v o della direzione au-
t o n o m a del Genio di Spezia per la Regia 
mar ina , il quale a sua vo l t a p rovvede rà al-
l ' i m m e d i a t o ve r samen to della s o m m a stessa 
in Tesoreria in conto e n t r a t e per re inte-
grazione di fond i al b i lancio del Ministero 
della mar ina . 

Ar t . 6. 

I l p resente schema di compromesso men-
t re vincola fin d 'ora la Società cant ier i na-
vali r iuni t i , per l 'Ammin i s t r az ione della ma-
r ina invece sa rà impegna t ivo solo dopo 
che abb ia o t t e n u t o l ' app rovaz ione nei ter -
mini di legge. 
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Art . 7. 
Le spese di bollo e registro ed ogni a l t ra 

inerente alla convenzione saranno a carico 
della Società cantieri navali r iunit i . 

^ G I U S E P P E MANAIRA, in det ta qualità. 
D O M E N I C O C O L E T T I , colonnello. 

Visto il presente schema e t rovatolo re-
golare, il regio avvocato erariale è di parere 
che nulla osti alla sua approvazione. 

Genova, 7 dicembre 1907. 
Il B. avvocato erariale 

F O D E R A . 

Direziene autonoma del Genio Militar • 
di Spezia per la regia marina. 

Perizia di stima per la permuta d'immobile tra 
l'Amministrazione della regia marina e la 
« Società Cantieri navali riuniti ». 

Si p remet te che per varie ragioni inte-
ressando alla regia marina di potere addi 
venire al t rasfer imento del balipedio dal-
l ' a t tua le sua sede in località Muggiano, 
comune di Arcola, al >seno della Castagna 
s i tuato in comune di Portovenere, e nel con-
tempo essendo nel proposito della Società 
cantieri navali r iuniti di ampliare il proprio 
cantiere navale del Muggiano corredandolo 
di nuove officine per la costruzione di som-
mergibili al cui conseguimento tornerebbero 
utili i terreni occupati dal l 'anzidet to balipe-
d io ; t ra le par t i medesime fu stabil i to di 
esaminare in base a quali pa t t i fosse possi-
bile addivenire ad una pe rmuta t ra i terreni 
demaniali mar i t t imi anzidet t i oltre alcuni 
al t r i già in concessione alla p rede t ta Società, 
con terreni di quest 'u l t ima si tuat i nel seno 
della Castagna. 

Nelle reciproche preliminari intelligenze 
la règia marina dal suo canto stabilì che 
la cessione dei predett i terreni demaniali 
mar i t t imi sarebbe s ta ta subordinata ad al-
cune speciali servitù all 'uopo rese note, e 
come pure l 'obbligo della Società di corri-
sponderle il valore a t tua le dei manufa t t i 
esistenti albalipedio del Muggiano, malgrado 
la massima par te di essi non siano per re-
care utile alcuno alla Società, considerando 
questa come condizione necessaria al tra-
sferimento del balipedio e che le opere stesse 
devono essere ricostruite nella nuova sede. 

La Società sopranominata , dal suo canto, 
si dichiarò disposta a cedere alla regia ma-
r ina alcuni suoi immobili nel seno della 

Castagna e di corrispondere la somma di 
conguaglio da stabilirsi» 

Ciò premesso, si procede alla s t ima della 
pe rmuta in parola. 

V A L O R E D E G L I IMMOBILI D E M A N I A L I 
MARITTIMI DA P E R M U T A R S I . 

a) Terreni costituenti il balipedio di 
Muggiano in comune di Arcola. 

Essi constano di 4 appezzament i s i tuat i : 
il primo a mare della s t rada militare San 
Bartoloineo-Scoglietti; il secondo a monte 
della s t rada medesima contiguo alla sponda 
sinistra del tor rente Ceresole; il terzo sulla 
sponda destra di det to torrente ed il quar to 
sulla sponda sinistra del torrente Ruffino. 
I dett i qua t t ro appezzamenti sono della su-
perfìcie complessiva di circa metri quadra t i 
13,000. 

La località ove sono situati i terreni non 
può riguardarsi in modo esplicito fabbrica-
bile. Esiste bensì una tendenza alla fab-
bricazione ma specialmente per villini iso-
lati; qualche piccolo fabbr icato è pure sorto 
per riflesso del vicino cantiere navale del 
Muggiano, ma in complesso non può es-
sere r i tenuta una regione fabbricabile nel 
vero senso commerciale e speculativo, poi -
che di ordine ancora t roppo capriccioso. 
In fa t t i in quei pressi furono da non molto 
posti al l 'asta dei terreni che non t rovarono 
acquirenti , per quanto il prezzo d 'as ta fosse 
di poco superiore a quello di un buon ter-
r e n o agricolo, e furono invece vendut i ap-
pezzamenti a prezzo di terreno fabbricabile, 
senza che f ra i terreni stessi sussistessero 
differenze intrinseche da spiegarne il diverso 
valore. 

Tut tav ia i terreni in esame per la loro 
giacitura sono da ritenersi in massima fab-
bricabili, e quindi come tali valutabil i , te-
nuto però conto della minore suscett ibil i tà 
a tale uso di alcune par t i di essi e della 
estensione dei singoli appezzamenti . 

Stabilito per tan to il loro apprezzamento 
come terreni fabbricabili , il loro costo si deve 
stabilire per confronti coi prezzi delle re-
centi vendite verificatesi in quella località. 
E, basandosi su tale criterio e tenuto conto 
delle condizioni t u t t e dei terreni in parola, 
si ritiene che il prezzo medio at tr ibuibile 
sia di lire 5 il mq. e quindi per 
mq. 13,000 . . . L. 65,000 

b) Manufatti esistenti nei ter-
reni anzidetti. 

Di questi manufa t t i esistendo 
in ufficio t u t t i i dati relativi ed 
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I il costo della loro costruzione, si 
s tabi l isce senz 'al t ro in base agli 
e lement i medesimi il loro valore 
a t tua le come segue: 
Fabbr i ca t i ne dei cronografi e ma-
gazzino, cost i tui to del solo pian-
terreno . . . . . . 5,000 

Due casamat te , una di un solo 
ambiente , l ' a l t ra di due . . . . » 7,000 

Voltoni a fe rmapal le . . . . » 40,000 
Linea di tiro a mare (dedot to 

il valore dei pali e corde metal-
liche utilizzabili-e che r imangono 
alla regia marina) » 3 6 000 

Scogliera e muro di calcestruz-
zo del porticciuolo per la pa r te 
p r o l u n g a t e s i oltre il terreno me-
t r i -85 x lire 600 . » 51,000 

c) Terreni demaniali marit-
timi già in concessione alla So-
cietà per uso del cantiere navale 
del Muggiano. 

Questi terreni costituiscono 
una zona di mq. ¿>6,000 circa, la 
cui eondizione a t tua le che l e a t - . 
tr ibuisce valore di terreni at t i a 
cantiere industr iale , è dovu ta e-
sc lus ivamente ag l ' impor tan t i in-
te r r iment i , scogliere e muri di ri-
tegno e r ives t iment i eseguitivi 
dalla Società con ingenti spese 
t u t t e a suo carico. 

Per l 'aff i t to dei ter reni stessi 
ad uso di cant iere navale la So-
cietà paga in base alla legge 
23 luglio 1896, 11. 318, il canone 
annuo di lire 0,005 per mq. e così 
complessivamente lire 180. La So-
cietà, sia per le ingenti spese f a t t e 
per r idurre i terreni allo s t a to at-
tuale , sia per la cont inui tà del-
l 'uso pel canone anzidet to , ebbe 
a sostenere che la cessione dei 
te r renis tess i dovrebbe equamente 
essere f a t t a in base alla capi ta-
lizzazione del l ' anzidet to affit to an-
nuo e così per- la somma di lire 
4,500. Ora non si dissimula che 
ben difficilmente il regio Governo 
si r isolverebbe a togliere l 'uso dei 
terreni in parola, non già per le 
spese di t rasformazione f a t t ev i 
dalia Società, ma bensì per non 
t roncare o molestare l 'azione in-
dus t r ia le di uno s tabi l imento di 
t a n t a impor tanza , e per non pre-
giudicare la cont inu i tà del lavoro 

al l ' ingente massa di operai che 
vi sono impiegati . Con ciò però 
non si può acce t ta re la pre tesa 
della Società di s tabi l i rne il va-
lore in base allo speciale prezzo 
di a f f i t to che ossa paga per la 
dianzi c i t a ta legge, poiché col fa t -
to dell' acquisto cessa 1' azione 
della legge e la Società po t r à di-
sporre dei terreni per a l t re indu-
strie, come po t r à a sua volta alie-
narli . 

Si è quindi r i t enu to equo di 
f a rne la valutazione con altri cri-
teri . F r a i metodi di valutazione 
vi sarebbe s t a to quello di par-
t i re dai presumibile valore com-
merciale a t tua le , deducendovi il 
costo dei lavori di r iempimento , 
scogliere e muri di r i tegno e ri-
ves t imento eseguitivi dalla Socie-
tà , senza i quali, come si disse, 
mancherebbero i ter reni in valu-
t az ione ; ma un ta l procedimen-
to, per mol te incognite e dati in-
dut t iv i , non por te rebbe a r i su l ta t i 
pos i t iv i ; quindi si.è c reduto mi-
glior pa r t i to di riferirsi al reddi to 
degli arenili s i tuat i in quei pa-
raggi, basandosi su esistenti affit-
tanze per indus t r ie non favor i te 
da leggi speciali. Ora il reddi to 
d i ta l i aff i t tanze essendo di lire0,10 
al mq., ne viene che capitaliz-
zando questo al 100 per 4, il prezzo 
uni tar io di quei terreni r isul ta di 
lire 2.50 per mq. Siccome poi tale 
aff i t to si r i t rae alla condizione 
na tu ra le degli arenili e specchi 
acquei, così cessa ogni ragione 
di tener conto delle opere che la 
S o c i e t à r i a creduto di eseguire a 
suo uso e rischio. 

Stabil i to come si è ora det to 
il valore unitar io, occorre di t ene r 
conto eh« del l ' in tera superfìcie di 
mq. 36,000, una par te par i a 
mq. 2,000 è sogget ta a speciali ser-
vi tù nell' interesse mil i tare ma-
r i t t imo che por tano una notevole 
l imitazione de l l ' u so : così a tale 
pa r t e si a t t r ibuisce il valore di 
lire 1 al mq . Eguale prezzo si at-
tr ibuisce ad una striscia di mq. 470 
che r imane sogget ta a servi tù di . 
passaggio; infine dalla de t ta bu-
perficie complessiva di mq. 36,000 
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si devono dedurre mq. 130 che 
rimangono di proprietàdemaniale 
marittima per stabilirvi alcuni 
servizi. 

Quindi per la valut azione si ha: 
Mq. 36,000 — (2,000 + 470 

+ 130) — 33,400 x L. 2.50 . . . L. 83,500 
Mq. 2,000 X L. 1 . . . . » 2,000 
Valore complessivo degli im-

mobili demaniali marittimi . . L . 269,500 

V A L O R E D E G L I I M M O B I L I C H E LA SOCIETÀ 
C A N T I E R I NAVALI R I U N I T I C E D E R E B B E 
IN P E R M U T A ALLA , R E G I A MARINA. 

Terreni nel seno della Castagna della su-
perfìcie complessiva di mq. 88.900, compreso 
il soprassuolo e le Costruzioni nei medesimi 
esistenti. 

Detti terreni sono nella massima parte ad 
ortaglia, campo, vigna ed uliveto; le costru-
zioni esistenti essendo fabbricati rurali, si 
ritengono parte intrinseca e necessaria alla 
coltivazione dei terreni. 

La valutazione dei detti terreni non si 
ritiene di doverla fare in base al reddito 
effettivo di terreni agricoli, poiché data la 
loro posizione, possibilità di sfruttamento a 
cava di pietra da costruzione, sono ricer-
cati ed il valore minimo commerciale si può 
ritenere di lire 1 al mq. come si è potuto 
appurare da recenti libere contrattazioni; 
quindi il loro valore complessivo nello stato 
in cui trovansi è di L. 88,900 

Costo del muro di recinsione 
dell'area demaniale marittima al 
Muggiano, compresa nei terreni 
da cedersi alla Società predetta » 600 

Totale . . . L. 89,500 
Ed essendo di lire 269,500 il valore com-

plessivo degl'immobili che la Regia Marina 
cederebbe in permuta alla Società Cantieri 
navali riuniti, quest'ultima dovrebbe di con-
seguenza corrisponderle oltre agl'immobili 
anzidetti del valore complessivo di lire 
89,500, una somma di conguaglio di lire 
180,000 (centottantamila). 

Addivenendosi alla permuta anzidetta a 
rigor di termini le spese di contratto, sua 
registrazione e trascrizione dovrebbero es-
sere pagate in parti uguali, ma per accordi 
stabiliti dalle parti le spese stesse si pon-
gono intieramente . a carico della Società 
predetta. 

Spezia, 25 maggio 1907. 
Il relatore 

M E R L O . 
V.° il Colonnello Direttore 

D . C O L E T T I . 

P R E S I D E N T E . Pongo a partito l 'arti-
colo 1 con gli annessi allegati di cui fu data 
lettura. 

(È approvato). 
Art. 2. 

I terreni indicati nell'articolo 1, lettera br 

del suddetto, schema, fanno passaggio dal 
demanio pubblico marittimo ai beni patri-
moniali dello Stato, a disposizione dell'Am-
ministrazione militare marittima. 

(È approvato). 
Art. 3. 

La somma di lire 180,000, dovuta dalla So • 
cietà anonima « Cantieri navali riuniti » a 
compenso del maggior valore dei terreni e 
manufatti tar i che la regia marina cede in 
proprietà alla Società stessa, sarà versata 
in Tesoreria con imputazione ad uno spe-
ciale capitolo del bilancio d'entrata. 

Con apposito decreto del Ministero del 
tesoro, d'accordo con quello della marina, 
l'anzidetta somma, dopo versata in Teso 
reria, sarà portata in aumento al fondo 
stanziato al capitolo « Costruzione, manu-
tenzione e miglioramenti di fabbricati, for-
tificazioni ed opere idrauliche della marina 
militare » del bilancio marina, 

(È approvato). 

Votazione segreta . 
P R E S I D E N T E . Procediamo ora alla vo-

tazione segreta di questi due disegni di 
leg^e, approvati per alzata e seduta e dei 
due che sono iscritti per la votazione nell'or-
dine del giorno: 

Modificazioni e aggiunte alla legge 11 
luglio 1907, n. 502, portante provvedimenti 
per la città di Roma. 

Stato di previsione della spesa del Mi-
nistero del tesoro per l'esercizio finanziario 
1908-909. 

Si faccia la chiama. 
CIMATI, segretario, fa la chiama. 

Presentazione di relazioni. 
P R E S I D E N T E . Invito l'onorevole Ca-

, sciani a recarsi alla tribuna per presentare 
una relazione. 

CASCIANI. Mi onoro di presentare alla 
Camera la relazione sul disegno di legge; 
Stato di previsione della spesa del Mini 
stero di agricoltura, industria e commer-
cio per l'esercizio finanziario 1908-1909. 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sarà 
stampata e distribuita. 
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Discussione del disegno di l e g g e : Stato di previ-
sione della spesa del Ministero della guerra per 
l 'esercizio Finanziario 1 9 0 8 - 1 1 0 9 . 

P R E S I D E N T E . Lasceremo le urne a-
perte e procederemo nell 'ordine del giorno 
il quale reca: S tato di previsione della spesa 
del Ministero della guerra per l'esercizio 
finanziario 1908-909. 

Ai termini dell 'articolo 73 del regola-
mento e in ordine alla deliberazione presa 
ieri dalla Camera si discuterà' questo dise-
gno di legge senza la relazione. 

Ha chiesto di parlare l 'onorevole Turat i 
per la sospensiva. 

Ne ha facoltà. 
T U R A T I . Io mi sono inscritto in sede 

di sospensiva, ma essenzialmente nell'in-
tento di provocare dalla Giunta de! bilan-
cio e dal Governo dichiarazioni che mi 
sembrano richieste da quelle necessità di 
tenere alta la dignità del Parlamento, a 
cui ci r ichiamava con così nobili parole 
l 'onorevole presidente del Consiglio nel suo 
discorso dell 'altro giorno. 

Ieri abbiamo avuto già uno spettacolo 
poco edificante: quello di aver veduto ap-
provare il bilancio del tesoro, che è il bi-
lancio del cuore della amministrazione, sul 
quale la Giunta del bilancio aveva solle-
vato alcune questioni di vitalissimo inte-
resse, relat ive ai congegni p,ù delicati del 
controllo sulla gestione del pubblico da-
naro, di averlo visto approvare, dico, in 
assenza del relatore, senza discussione, a 
vapore, automaticamente . 

Non sarà s ta ta colpa di nessuno: ma 
certo è uno spettacolo che fuori di qui * è 
molto, e forse giustamente, commentato . 

Oggi mi pare si minacci qualche cosa 
di analogo, di diverso, di peggiore. Non 
manca più soltanto il relatore manca la 
relazione. In un momento in cui le que-
stioni dell 'ordinamento militare, della di-
fesa nazionale, salgono a così grande im-
portanza, mentre ci s ta dinnanzi il fat to 
caratterist ico del ministro della guerra 
borghese, nuovo come persona e come isti-
tuto, che sente certo egli stesso, per il pri-
mo, il bisogno di discutere ampiamente e 
di essere discusso, mentre funziona una 
Commissione d' inchiesta sull' esercito che 
dall' ampiezza di questa discussione potreb-
be essa stessa trarre tant i lumi, è molto 
singolare quello che avviene. 

Perchè avviene ? Come ragione formale 
mi si adduce l 'articolo 73 del regolamento, 
secondo il quale la Giunta del bilancio do-
vrebbe presentare per la fine di febbraio 
le relazioni; in caso diverso la Camera può 
aprire la discussione senz'altro sul testo 
governativo dei bilanci. 

E formalmente via pure; ma in linea di 
sostanza, convien guardare allo spirito di 
questa disposizione del regolamento. Noi 
abbiamo abbreviato i termini per la Giunta 
del bilancio autorizzando la Camera a di-
scutere, anche senza le relazioni, i bilanci 
cioè le leggi essenziali per le quali il Par -
lamento esiste, perchè abbiamo riconosciuto 
necessario che esse siano approvate in un 
determinato termine; per evitare l 'esercizio 
provvisorio, per dare modo allo S ta to di 
funzionare legalmente anche nel càso che, 
o per inerzia o per dissensi insanabili nella 
Giunta del bilancio o per ostruzionismo, 
non fosse possibile avere in tempo le rela-
zioni. 

Ma noi oggi siamo ai primi di marzo e 
dalla fine di giugno ei separano ancora ol-
tre tre mesi. E poi è voce diffusa (su ciò del 
resto attendo esplicite dichiarazioni da chi 
ha autorità di farle) che questa relazione 
era pronta; consta anzi che è s ta ta ieri pre-
sentata dalla tr ibuna alla Camera : si assi-
cura e tut t i i giornali ' lo ripeterono, che 
venne, nella sostanza, approvata dalla Giun-
ta del bilancio, almeno come si approvano 
quasi sempre le relazioni, cioè con i sugge-
rimenti di modificazioni che il relatore ac-
cet ta di introdurre : si disse persino che 
dalla Giunta del bilancio messaggeri siano 
mossi (non so se in forma ufficiale o no) 
verso l 'alto Quirinale, verso il palazzo della 
Consulta, per uno scambio di idee col mi-
nistro degli esteri e che tale scambio di idee 
abbia avuto per effetto di fare apportare 
altre correzioni ed attenuazioni nella rela-
zione. 

E allora perchè non abbiamo la relazio-
ne ! Ecco quello che ci pare necessario di 
conoscere prima di abbordare in queste con-
dizioni la discussione del bilancio della 
guerra. 

Si dà anche questo curioso caso: mentre 
si diceva ieri che la relazione era 'presen-
ta ta , e che stamani sarebbe s ta ta distr ibuita, 
viceversa la notte ha portato consiglio in 
qualche luogo, e stamani la ' S t e f a n i , di cui 
non sono ignote le amichevoli relazioni col 
Governo, diffonde un te legramma in cui si 
dice che « oggi si inizia la discussione del 
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bilancio della guerra senza la relazione della 
Giunta del bilancio perchè questa non ha 
approvata la relazione dell'onorevole Pais 
nella forma nella quale era stata presen-
ta ta ». 

La forma di questo telegramma vera-
mente è alquanto ambigua: non dice che 
sia stata reietta la relazione, né che sia 
s ta ta approvata; ma che non fu approvata 
in quella forma. 

Ciò collimerebbe con quanto si sapeva 
qui, cioè che furono suggerite modificazioni 
che il relatore avrebbe accettato. 

Ma io voglio fare anche l'ipotesi che l'o-
norevole Pais, non abbia creduto di poter 
aderire ai consigli che gli venivano, sia" 
dalla Consulta, sia da una fonte anche più 
legittima per lui, dai suoi colleghi della 
•Giunta. 

È evidente che, in questo caso, la Giunta 
del bilancio aveva il diritto (e il dovere), 
di sostituire il Pais con un altro relatore 
che rappresentasse le idee della maggio-
ranza. 

Data l ' e s t rema delicatezza del tema, 
> dato l'interesse che tut ta la Nazione pone 

intorno alle questioni che si connettono al 
bilancio della guerra, io adunque ho pen-
sato non essere decente che alla Camera 
non si sollevasse questa questione : mi ri-
servo però di insistere formalmente, o no, 
sulla sospensiva, in seguito alle spiegazioni, 
le quali auguro soddisfacenti, che avrò dai 
banchi autorizzati a darle. (Commenti). 

P R E S I D E N T E . Ella era inscritto per 
proporre la sospensiva. Debbo sapere se 
l a sospensiva sia s tata da lei formalmente 
proposta, poiché vi sono altri inscritti, e, 
secondo il regolamento, sulla sospensiva 
non possono parlare che due; uno in favore 
ed uno contro. 

T U R A T I . Formalmente per gli effetti 
della discussione la sospensiva è proposta: 
vedrò poi se sarà il caso di ritirarla. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Marazzi ha 
facoltà di parlare sulla sospensiva. Ella 
parla in favore ! 

MARAZZI . Precisamente :parlo in favore 
della sospensiva e le parole dette dall'ono-
revole Turati e gli argomenti da lui por-
tati in favore della sospensiva di que-
sta discussione abbreviano alquanto il mio 
dire. 

Per altro è bene riassumere le ragioni 
per le quali credo che sarebbe opportuno 
procedere con qualche maggiore lentezza 
nella discussione del presente bilancio della 
guerra. 

Non si è mai dato che il bilancio della 
guerra venisse alla Camera senza una rela-
zione. È vero che il regolamento dà la 
facoltà al Governo ed alla Camera di di-
scutere i bilanci dopo il primo marzo, an-
che senza le relazioni. Ma evidentemente 
questo presuppone che vi sia una somma 
urgenza. 

In questo caso la somma urgenza non 
la vedo, poiché le nostre relazioni interna-
zionali sono più che mai sicure e tran-
quille, come ce ne ha assicurato l'onorevole 
ministro degli esteri. Quindi non si po-
trebbe supporre altro se non che il Governo 
miri a che siano approvati presto i bilanci 
per procedere alle eiezioni. (Commenti — 
Denegazioni). 

Yi è un'altra « uestione, quella del mi-
nistro borghese e vi è soprattutto la Com-
missione d" inchiesta la quale, da otto mesi, 
lavora ed è stata istituita appunto per 
preparare larghe riforme che, evidente-
mente, devono avere la loro ripercussione 
sul bilancio della guerra. 

Finalmente l 'attuale bilancio della guerra 
porta la data del 28 novembre. Ma dopo di 
questa data, è venuta la legge la quale 
ha aumentato il contingente di 30 mila uo-
mini, e che porta la data del 7 dicembre, 
e non consta che la Giunta del bilancio 
abbia fat to variazioni ai relativi capitoli. 
Quindi è evidente che la legge posteriore 
non è s ta ta inquadrata nel bilancio che si 
vuole discutere. 

Ora perchè noi ci troviamo dinanzi ad 
un bilancio senza re lazione! La ragione fu 
detta. Emperché la relazione dell'onorevole 
Pais non ebbe il completo assenso, la com-
pleta approvazione della Commissione del 
bilancio. E perchè non l ' ebbe? Perchè, si 
disse, parlava di argomenti molto delicati: 
quegli stessi argomenti che io avrei voluto 
svolgere in una mia interpellanza giorni 
sono e che dopo le parole del ministro della 
guerra, il quale si mostrava completamente 
conscio delle necessità di rafforzare i nostri 
confini e dell'opportunità di avere i fondi 
necessari a tale scopo, io credetti di non 
dovere svolgere altrimenti. 

Ma nel bilancio odierno, io non trovo 
nessuna traccia nuova dei mezzi coi quali 
i r Ministero intenderebbe parare ai pericoli 
che io volevo segnalargli. Ed allora ? Allora 
non si può fare più nulla ! Ora tutt i in que-
sta Camera abbiamo le nostre responsabi-
lità, e quando si ha la coscienza eh« alcuni 
bisogni sono insofferenti di indugio non 
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può v o t a r e . u n bilancio senza per lo meno 
l a r e promesse e dichiarazioni esplicite. 

i a responsabi l i tà r e l a t ivamen te alla no-
s t ra sicurezza deve essere chiara, luminosa, 
e non si può scindere in t an t i enti . La re-
sponsabil i tà non può cadere che sopra il 
Ministero, il quale non può non essere con-
scio di quest i nostri bisogni, perchè gli fu-
rono segnalat i in modo chiaro e preciso 
molte e molte volte in più e più circostanze 
dalle somme au to r i t à competent i . 

Il nuovo ministro ci fece varie vol te 
conoscere che egli è come l 'esecutore, 
esecutore cosciente ed intell igente, ma 
l 'esecutore dei consigli, delle proposte che 
f a r à la Commissione d ' inchiesta . {Commenti). 
Ora si sa che la Commissione d ' inchies ta 
ha già fo rmula to alcune proposte sue. 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro delVinterno. Fo. 

MAEAZZI . Non glie le ha f a t t e cono-
scere uff icialmente, ma lei le conosce meglio 
di me. {Commenti). Del resto gliele dirò io. 
{Commenti). 

Si dice che la Commissione d ' inchies ta 
s ta già fo rmulando . . . {Ah! ah!) Si è r iun i ta . 
Dunque a spe t t a t e un poco perchè proposte 
concrete vengano! 

Perchè una vol ta che voi avrete vota to 
il bilancio, o sare te cos t re t t i a fare due di-
scussioni dis t inte ed in ta l caso perderemo 
il t empo che dite di voler guadagnare , op-
pure non se ne f a r à nulla. {Commenti). 

Si sa benissimo, a mo ' di esempio, che la 
Commissione d ' inchiesta ha esamina to per 
la p r ima vol ta quella quest ione che si suol 
dire la quest ione morale e che nella mag-
gioranza dei commissari si è f o r m a t a , una 
intesa , sia pu re spir i tuale, sopra la scelta, per-
chècioè median te esame e mediante concorso 
si o t tengano promozioni; e che ha discusso 
anche su l l ' aumen to degli s t ipendi , sul fa-
vorire l 'usci ta dall 'eserci to di alcuni ele-
ment i t a n t o da potere in pochi mesi avere 
a disposizione... {Interruzioni).,Questo è pre-
cisamente quello che si dice circa fil pen-
siero della Commissione. {Interruzioni). 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro delVinterno. El la t i ra ad indovinare ; 
perchè non appar t i ene alla Commissione! 
(Commenti) f: 

M A E A Z Z I . Comunque, s ta in f a t t o che 
la Commissione è r iun i ta ed è sul pun to di 
f a r conoscere qualche sua 'conclusione, e 
non c'è n iente di »urgente che impedisca 
d i aspe t ta re un poco per aver t e m p o di ve-
dere questa delibazione dei suoi s tudi . \m 

Del resto, noi abb iamo qui nella Camera 
v a r i membr i di quella Commissione e nes-
suno è legato da un g iuramento di assoluto 
segreto r igua rdo a queste cose. Anzi, io so 
che i commissari si sono r i serva t i la com-
pleta l iber tà di azioni e di parola . 

Quindi qualcuno dei commissari che sono 
in ques ta Camera po t rebbe dire qualche 
cosa di più concre to di quel che possa dire 
io. {Commenti). 

Ma è certo, in t an to , che, qua lunque sia 
il r i su l ta to delle indagin i e dei r appor t i 
della Commissione, sempre si verrà a ri-
fo rme conc ré t e l e quali a l tereranno profon-
damente , se non la somma complessiva, 
certo la dis tr ibuzione della somma che è 
s tabi l i ta nei var i capitoli . E noi saremo 
quindi nella necessità di dover fa re var ia-
zioni sopra variazioni ad un bilancio vo t a to 
in modo a f f r e t t a to . . 

Si sa che la Commissione fa rà alcune 
p ropos te circa la p rovvis ta dei cannoni, 
circa la r i fo rma dei magazzini generali, dei 
deposit i , delle direzioni di artiglieria e del 
genio, dei t r ibuna l i mili tari , ecc. Saranno 
va r i e var i milioni che dovranno essere di-
visi nei capitoli, in modo differente da quello 
che sono adesso. 

Io non in tendo chiedere una sospensiva 
a t e m p o inde t e rmina to : ma io vorrei che 
il pres idente del Consiglio consentisse di 
r i m a n d a r e di qua lche giorno, di poco t empo , 
la presente discussione. 

Così av remmo almeno la relazione che 
servirebbe di guida in ques ta mater ia che 
oggigiorno si p resen ta più che mai com-
plessa e di difficile soluzione. E visto anche 
che è s t a t a oggi p resen ta t a la relazione sul 
bilancio di agr icol tura , indus t r ia e com-
mercio, si p o t r e b b e domani discutere que-
sto bilancio. 

Perchè io non mi so spiegare perchè si deb-
bano fare due discussioni l ' una vicina al-
l ' a l t ra , vale a -d i re p r ima la discussione del 
bilancio della guerra e poi la discussione 
delle p ropos te che verrebbe a fa re la Com-
missione d ' inchies ta . 

Qua lunque siano le conclusioni della 
Commissione, ques ta finirà sempre col dire 
che ci vogliono più milioni di quelli che 
sono adesso s tanzia t i in bilancio. E su que-
sto p u n t o io credo di essere d 'accordo con 
l 'onorevole pres idente del Consiglio. 

G I O L I T T I , presidente del Consigliò, mi-
nistro dell'interno. Io non faccio il p rofe ta . 

M A E A Z Z I . Ma ella sa meglio di me che 
d o m a n d e r a n n o dei milioni. 
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I l ritardare quindi la discussione del di-
segno di legge relativo avrà per conseguenza 
ebe, quando si presenteranno le proposte 
per la concessione di nuovi fondi, gli avanzi 
di bilancio che ora si hanno saranno com-
pletamente ipotecati e per le leggi che noi 
voteremo e per le nuove richieste che si 
debbono impostare per la legge degli au-
menti di stipendio agli impiegati e forse 
forse per i milioni che si dovranno dare ai 
ferrovieri. 

io poi credo che il votaj^e-oggi il bilan-
cio, senza aspettare che sia definitala que-
stione del contingente (anche questa ha una 
grande importanza, perchó voi avete una 
Commissione che deve riferire ancora per 
il contingente annuo e già sapete che que-
sta Commissione non vorrebbe presentare 
questa legge sui contingente annuo, senza 
l'assicurazione che si vada alla ferma breve) 
il volere accelerare, senza evidente neces-
sità, la discussione di questo bilancio o ci 
obbligherà a fare due discussioni sopra le 
cose militari, oppure, o ciò è più probabile, 
oggi si voterà il bilancio e per tutto l'anno 
non si parlerà più di leggi militari. 

Ora quindi propongo non una vera so-
spensione ma una trasposizione di bilancio. 

P R E S I D E N T E . Prima di andare in-
nanzi nella discussione debbo avvertire, in 
linea di fatto, l'onorevole Marazzi che 
l'anno scorso più di un bilancio è stato vo-
tato in queste condizioni, e che ciò è in 
perfetta armonia col regolamento. Debbo 
anche aggiungere per schiarimento della 
Camera, che i termini nei quali si debbono 
presentare le relazioni su questi disegni 
di legge dalla Giunta generale del bilancio 
sono stati abbreviati di un mese su propo-
sta dello stessè presidente della Giunta ge-
nerale del bilaiìcio, onorevole Rubini; che 
la proposta è stata portata in seno alla 
Commissione del regolamento da me pre-
sieduta, da questa approvata e poi presen-
tata alla Camera, che, a sua volta, l'ap-
provò (Commenti). 

L'onorevole Finocchi aro-Aprile ha chie-
sto di parlare contro la sospensiva. 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro deirinterno. Vorrei fare un'osserva-
zione all'Onorevole Marazzi, perchè mi pare 
che egli sia incorso in una contraddizione in 
termini. L'onorevole Marazzi ha fatto due 
diverse proposte; ha cominciato col doman-

dare che si prorogasse di qualche giorno la 
discussione del bilancio della guerra, e poi 

i ha terminato col proporre che prima di 
procedere ad essa si aspettassero le conclu-
sioni della Commissione di inchiesta. Evi-
dentemente la Camera non può far pres-
sioni sulla Commissio.¡e d'inchiesta col quasi 
prefiggerle un termine di pochi giorni per 
riferire ; ciò costituirebbe una grave scon-
venienza verso quell'alto consesso. 

Ogni bilancio, come ben sa l'onorevole 
Marazzi, rappresenta le spese che si deb-
bono fare in base alle leggi vigenti; e poiché 
due bilanci, quello della guerra e quello 
dell'agricoltura, industria e commercio, erano 
già stati discussi ed approvati in seno alla 
Giunta generale del bilancio, e quindi tutte 
le possibili questioni intorno ai medesimi 
erano già state sollevate e risolte, io ho 
creduto mio dovere di domandare alla Ca-
mera che, a termini dell'articolo 73 del 
nostro regolamento, fossero inscritti nell'or-
dine del giorno ; altrimenti sarebbe perfet-
tamente inutile che la Camera imponesse 
un regolamento a sè stessa quando lo do-
vesse violare immediatamente dopo. {Ap-
proeazioni). 

Come ha già detto il nostro illustre Pre-
sidente, fu la stessa Giunta generale del 
bilancio che a suo tempo chiese che si ri-
ducesse al primo di marzo il termine per la 
presentazione delle relazioni sui bilanci; 
quindi non può esservi sconvenienza di sorta 
verso chicchessia, nell'osservare l'articolo 
73 del regolamento. 

L'onorevole Marazzi ha domandato: se 
la Commissione di inchiesta verrà alla Ca-
mera a fare delle proposte, che cosa farete 
voi? Io gli rispondo che, naturalmente,, 
se queste proposte verranno fatte, non po-
tranno essere attuate se non per mezzo di 
leggi speciali, e infatti continuamente suc-
cede che si approvino leggi speciali dopo che 
i bilanci, che in quelle abbiano riferimen-

¡ to, sono stati approvati, e che si intro-
j ducano nei bilanci stessi quelle variazioni 

che sono necessarie, per mezzo di un sem-
plicissimo atto amministrativo. 

Dunque credo che nelle attuali condi-
zioni (e qui mi rivolgo specialmente all'o-
norevole Turati il quale capisce perfetta-
mente la portata della questione) non si 

! debba insistere sulla domanda della sospen-
siva. 

Discutiamo oggi il bilancio che è all'ordi-
ne de1 giorno e poi, quando la Commissione 
d'inchiesta avrà portate alla Camera le sue 
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conclusioni, il Governo si affretterà a fare, 
in base ad esse, le sue proposte. 

A questo punto mi consenta l'onorevole 
Marazzi di fare una dichiarazione, ed è que-
sta : che la Commissione di inchiesta non 
è chiamata essa ad assumersi la responsa-
bilità delle dette proposte, ma che la re-
sponsabilità politica e finanziaria delle pro-
poste stesse è tutta del Governo. 

Credo poi che non sia molto conveniente 
(me lo consenta l 'onorevole Marazzi) che 
un deputato che non appartiene alla Com-
missione di inchiesta, venga qui a parlare 
quasi a nome della Commissione stessa. 
( Commenti— Denegazioni del deputato Ma-
razzi). 

Scusi, ella ha parlato dello stato in cui 
si trovano i lavori della Commissione e de-
gli intendimenti che si vogliono far preva-
lere, mentre ella non ne aveva certamente 
ricevuto da essa alcuna autorizzazione. 

Concludo dunque, facendo appello al pa-
triottismo dell' onorevole Turati, perchè 
non voglia ulteriormente insistere nella 
proposta di sospensiva, e prégando in caso 
contrario la Camera di non accettarla. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Finocehiaro-Aprile. 

F I N O C C H I A R O - A P R I L E . Avendo l'o-
nore di far parte della Commissione di in-
chiesta per l 'Esercito, ho chiesto di parlare 
dopo l 'accenno che l'onorevole Marazzi ha 
creduto di fare sui lavori della Commissione 
stessa, indicando quale fosse, secondo le 
sue informazioni, il pensiero di essa su alcu-
ni particolari argomenti. 

La Commissione, conscia dell'alta sua 
responsabilità, si è messa all'opera col vivo 
desiderio di rendersi ragione delle molteplici 
questioni riguardanti l 'Esercito, onde pre-
sentare le sue proposte con piena cosciènza 
delle necessità,alle quali urge di provvedere. 

A questo scopo, dopo le prime sedute, 
deliberò di dividere i suoi membri in tante 
sotto-commissioni, che si recarono nelle città 
sedi dei vari Corpi d'esercito, per assumere, 
con larghi interrogatori, le notizie e le in-
formazioni più precise sulle condizioni del-
l 'Esercito dal punto di vista dell' ordina-
mento, come ,da quello morale, e in genere 
sui vari problemi di carattere militare e 
amministrativo. Questo lavoro è stato già 
compiuto. 

Prima di prendere deliberazioni su ar-
gomenti di tanta importanza, la Commis-
sione ha voluto avere tutt i gli elementi di 
giudizio necessari; ed esaurita questa prima 

parto del suo lavoro, essa ha ora comin-
ciato la discussione sulle conclusioni da 
prendersi. È inesatto quindi l 'accenno che 
è stato fatto a deliberazioni già prese. 
(Commenti). 

Perciò mi sono sentito nel dovere, a 
nome dei colleghi che rappresentano con 
me la Camera nella Commissione d ' i n -
chiesta, e che sono presenti, di fare questa 
dichiarazione, onde evitare inesatte inter-
pretazioni. 

Credo poi anch'io non opportuna, per 
le ragioni già accennate dall 'onorevole pre-
sidente del Consiglio, la sospensiva proposta; 
perchè la discussione della Camera potrà 
essere, in ogni caso, un utile contributo al 
lavoro in corso. 

E non ho altro da dire. (Approvazioni). 
G1USSO, vice-presidente della Commis-

sione generale del bilancio. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Parli. 
G I U S S O (vicepresidente della Commissione 

generale del bilancio. Parlo per fare una bre-
vissima dichiarazione : per mostrare come 
sono andate le cose alle quali ha accennato 
l 'onorevole Turati. * 

Quando si lesse la relazione dell'onore-
vole Pais nella Giunta generale del bilan-
cio, furono fatte varie obbiezioni su pa-
recchi apprezzamenti e considerazioni che 
erano contenuti nella relazione stessa; e 
non solamente su quel punto a cui accennò 
l'onorevole Turati. Dopo larga discussione, 
si venne a questa conclusione: che, pur di-
chiarandosi approvata la relazione, l 'ap-
provazione stessa era subordinata al fatto 
che il relatore si fosse accordato e con 
chi funzionava da presidente della Giunta 
e con coloro che avevano proposte alcune 
modificazioni. Così rimanemmo intesi. 

Ieri, poi, essendo stata proposta per que-
s t 'ogg i la discussione del bilancio del la 
guerra, non si ebbe tempo di concordare 
questi punti della relazione. Ecco perchè 
io, seguendo il voto della Commissione ge-
nerale del bilancio, non mi sono creduto 
autorizzato a fare stampare la relazione. 

Questa è la verità; questo è quello che 
posso dire; e credo di aver compiuto, per 
questa parte, il mio dovere. (Approvazioni)« 

P R E S I D E N T E . Onorevole Turati, in-
siste? 

T U R A T I . Chiedo di parlare. 
P A I S S E R R A , presidente e relatore della 

Sottogiunta. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Onorevole Pais, su che 
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P A I S - S E R R A , presidente e relatore della 
Sottogiunta. Per fare una dichiarazione. 

P R E S I D E N T E . Per f a t t o personale for-
se S Ne ha facol tà . 

P A I S - S E R R A , presidente e relatore della 
Sottogiunta. Precisamente; e mi pare che il 
f a t to personale sia noto a t u t t i . 

Sarò breve e procurerò di giustificarmi 
avant i alla Camera per non aver preso il 
posto che mi spe t tava come relatore della 
Giunta del bilancio. 

Presso alcuni, forse, fa rò la par te del di-
sertore : no, sono s ta to quasi manda to via 
(Commenti), forse mer i tamente , per pre-
tese colpe da me commesse senza averne 
la coscienza. Per lunghi anni io ho avu to 
l 'onore di riferire sul bilancio della guerra, 
come nei tempi anda t i ho anche riferito 
sul bilancio della marina, ed ho la coscienza 
di aver f a t t o sempre il mio dovere e di non 
aver mai creato imbarazzi nè danni di sorta, 
specialmente t ra t t andos i di delicate que-
stioni che potevano cagionare imbarazzi al 
Governo e disinganni e amarezze al paese. 

Fino dal 25 febbraio io avevo u l t imata 
la mia relazione, ma l 'onorevole Rubini , che 
in quel t empo era ancora presidente della 
Giunta generale del bilancio, non potè con-
vocare la Giunta stessa che il 29. 
e3 P reme t to che avant i alla Sot togiunta 
della guerra e marina feci sommar iamente 
l 'esposizione dei concett i che in formavano 
la mia relazione la Sot togiunta l ' approvò 
in massima e finalmente il giorno 29 fu con-
voca ta la Giunta generale. 

I n quel giorno furono note alla Giunta 
le dimissioni del suo presidente ed es^a 
volle r endere omaggio a lui non discutendo 
una relazione di quel la impor tanza , e la di-
scussione fu r i m a n d a t a al giorno 3 marzo. 
Realmente la mia relazione fu presa di 
mira da non pochi miei colleghi e posso 
assicurarvi che mi si a t t r ibu ivano senti-
menti e criterii che erano comple tamente 
estranei all 'animo mio. Mi sembrava quasi 
di essere protagonista di quella fa rsa : « Un 
diplomatico senza saperlo ». 

Alle molte osse.rvazio ni dei miei colleghi 
risposi p romet tendo che a v r e i f a t t o del mio 
meglio per soddisfare i loro desiderii. 

Mi si disse, o meglio mi si suggerì da 
alcuni (non è il caso dicit are dei nomi) di 
sent i re persone che per il loro ufficio pote-
vano darmi consigli tali da convincermi 
della necessità di modificare o togliere al-
cune parti e poi, d ' a cco rdo col presidente 
della Giunta generale del bilancio, che era 

rappresenta to dall 'onorevole Giusso,io avrei 
modificata la relazione stessa. 

Io ho modificato molto, ma' ho modifi-
cato in base a quanto mi venne suggerito, 
a quanto mi venne indicato. 

Un'autorevole persona, che ha una gran-
de responsabil i tà nelle cose della guerra, 
può farmi test imonianza che io mi dichiarai 
subito pronto ad accet tare qualsiasi" modi-
ficazione fosse s t a t a r i tenuta necessaria. 

Anche un a l t r e t t an to egregio personag-
gio si convinse dall 'esposizione dei criterii 
che in formavano la mia relazione che non 
vi era cosa alcuna che potesse creare im-
barazzi di sor ta al Governo. 

Allora informai il presidente della Giunta 
generale del bilancio che due eminenti per-
sonaggi non erano contrar i ai criterii da 
me svolti nella mia relazione. 

F u un equivoco. Io non credevo che il 
presidente della Giunta dovesse intervenire 
nuovamente; (Commenti) r i tenevo che ba-
stasse per lui il sapere che quei due perso-
naggi approvavano la mia relazione. 

GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Questo non è esatto. Me 
lo afferma il mio collega e l 'affermo anch'io. 

PATS-SERRA, presidente e relatore della 
Sottogiunta. Io sment i te non ne ho mai date, 
e non posso riceverne, perchè quello che dico 
è quello che mi consta. x 

Prego il presidente del Consiglio di con-
vincersi che io non ho animo alcuno di dir 
cose che non mi constino, e ancor meno poi 
di suscitare questioni e di provocare discus-
sioni che sarebbero inutili, t an to più che 
oramai non appar tengo più alla de t ta Giun-
ta . È l 'u l t ima parola che pronunzio. 

Ad ogni modo, vi fu un equivoco e que-
sto equivoco provocò la presentazione della 
mia relazione alla Camera, e poi il diri t to 
da par te del presidente della Giunta gene-
rale di r i t i rare quella relazione. Ora a me 
interessa che la Camera conosca che mi si è 
accusato di poco patr iot t ismo. . . 

Voci. Questo n o ! 
SANTINI , detta Giunta del Mando. In 

Giunta no ! 
P A I S - S E R R A . presidente e relatore della 

Sottogiunta. So che sono s ta to accusato di 
questo, supponendo alcuni che io volessi in-
to rb ida re relazioni amichevoli con popoli a 
noi vicini. 

Io posso aver errato, ma ho errato nella 
coscienza di servire gli interessi del mio 
Paese; non è s ta to nell 'animo m<"o alcun 
proposito, nè di creare imbarazzi, nè di fe-
rire anche la più gelosa suscettibilità di qual-
siasi nazione. Io sono uomo della pace: mi 
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fanno guerrafondaio, mi fanno militarista, 
ma posso affermare con coscienza che non 
sono nè l 'una cosa nè l 'a l t ra . Ho ¡creduto 
di compiere onestamente, coscienziosamente 
il mio dovere. 

Ad ogni modo, mi r imane il conforto 
che, quali siano le conseguenze delle ama-
rezze e dei disinganni che io ho avuto in 
questi giorni, mi saranno largamente com-
pensati dall 'ot tenere tu t to quanto io desi-
dero per la difesa completa del mio paese. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole ministro della guerra.^ 

CASAN"A., ministro della guerra. Quando 
sorgono incidenti di tale natura dinanzi al 
Par lamento , è doveroso esser molto precisi 
ed esatti . L'onorevole Pais-Serra, eviden-
temente t ra t tov i dal dispiacere di t rovarsi 
nella situazione in cui si è posto, nel for-
mulare il racconto dei fa t t i ha tenuto una 
forma che può dar luogo all 'equivoco. 

I fa t t i sono molto semplici. 
Dalla na tu ra e quan t i t à di particolari 

che l 'onorevole relatore della Giunta aveva 
chiesto, sorse il dubbio che la relazione 
fosse per assumere un ' impor tanza speciale 
per il ravvicinamento di cose che, quantun-
que note forse a tu t t i , ravvicinate , potevano 
prendere un aspet to meno opportuno; mi 
sembrò per tan to di dover richiamare l ' a t ten-
zione dello stesso onorevole relatore, sopra-
tu t to dopoché la stessa Giunta del bilancio a-
veva rilevato quell ' inconveniente, sull 'op-
por tun i tà di valersi dell 'avviso del ministro 
degli esteri. ISTel convegno presso il mini-
stro degli esteri, noi, fidando precisamente 
in quel patr iot t ismo, a cui ha f a t t o cenno 
l 'onorevole Pais , e che nessuno gli conte-
sta, fidando anche più. nella saviezza che-de-
ve sempre accompagnarsi al patr iot t ismo, e 
deve anzi essere tan to maggiore quanto più 
questo è forte, ci siamo accontentat i di se 
gnalare le pagine, nelle quali vi erano punt i 
che potevano essere meno opportuni . 

Dopo questo la par te nostra era finita. 
L 'affermare che le modificazioni che 

l 'onorevole Pais possa avere in t rodot to 
"fjella relazione siano s ta te concordate col 
ministro della guerra e col ministro degl 
esteri è dire cosa che va al di là di quella 
precisione, che credo, in queste condizioni 
molto delicate, sia indispensabile. 

Non ho al t ro da dire. 
GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà . 

GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-
nistro delV interno. Io devo ancora dare 
alla Camera una spiegazione del perchè i 'A-
genzia Stefani abbia mandato quel telegram-
ma di cui ha parlato l 'onorevole Turat i . 

. Avendo ieri sera saputo dal presidente 
della Giunta del bilancio che la Giunta non 
aveva approvato la relazione, e vedendo 
che questa relazione veniva tes tualmente 
comunicata ai giornali, mi son creduto in 
dovere di far sapere ufficialmente che quella 
relazione rappresentava l 'opinione perso-
nale del relatore, non l 'opinione della Giunta 
del bilancio {Bene!) 

P R E S f D E N T E . Onorevole Turati , insi-
ste dunque nella proposta di sospensiva t 

TURATI . Le osservazioni f a t t e in questa 
discussione non mi pare che abbiano sba-
ragliato gli argomenti da me addot t i per 
l 'oppor tuni tà di un rinvio, che ci permet-
tesse di avere davant i a noi la relazione 
della Giunta del bilancio. 

Comunque, io avevo det to da principio^, 
i che riconoscevo che l 'argomento è a l q u a n t o 

delicato. Non che io creda che sugli avve-
nimenti internazionali possano seriamente 
influire le esposizioni o i ravvicinament i di 
dat i obiettivi, che possono leggersi nelle re-
lazioni par lamentar i . Credo che un fa to 

ì molto energico domini gli avvenimenti in-
ternazionali, tale da non poter essere facil-
mente piegato dai nostri foglietti di car ta . 

Ad ogni modo, ripeto, l 'argomento era 
abbastanza del icato; la mia proposta di 
sospensiva con le spiegazioni che ha provo-
cato ebbe in tan to il r isultato morale di af-
fermare che la Camera non abdica, nè per 
acquiescenza passiva, nè per svogliatezza o 
negligenza a quello che è il suo diritto e il 
suo dovere maggiore, cioè di ampiamente 
discutere i bilanci in contraddi t tor io col 
Governo per mezzo della Giunta che è il 
maggiore suo organo di controllo e di ana-
lisi. E poiché questo risultato era quello 
che premeva di più, io non ho difficoltà di 
accet tare l 'appello chel 'onorevolepresidente 
del Consiglio ha fa t to , non dirò al mio pa-
triott ismo, parola un po' retorica e demodée 
per noi venut i così tardi. . . (Interruzioni) 
ma alla mia onesta prudenza, al mio inte-
resse per il paese. 

In tendendo, di cotesto appello, anche cifr 
che il Governo non dice, dichiaro di abban-
donare la mia proposta sospensiva. (Beneì 
Bravo / ) 

P R E S I D E N T E . Onorevole Marazzi? 
¡PIA RAZZI. Io non ho f a t t o una vera 

i 
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proposta. Pregavo soltanto il Governo di 
voler ritardare di qualche tempo la pre-
sente discussione. Se il Governo non vuole, 
non insisto. 

P r e s e n t a z i o n e di relazioni . 

P R E S I D E N T E . Invito gli onorevoli Pozzi 
Montagna e Falletti a recarsi alla tribuna 
per presentare delle relazioni. 

POZZI. A nome della Giunta generale 
del bilancio mi onoro di presentare alla Ca-
mera la relazione sul disegno di legge: Auto-
rizzazione di spese per opere pubbliche, 
ripartizione di stanziamenti e trasporti di 
fondi negli stati di previsione della spesa 
del Ministero dei lavori pubblici per gli 
esercizi finanziari 1907-908 e 1908-909. 

MONTAGNA. Mi onoro di presentare 
alla Camera, a nome della Giunta generale 
del bilancio, la relazione sul disegno di 
legge: Maggiori assegnazioni su alcuni ca-
pitoli dello stato di previsione della spesa 
del Ministero degli affari esteri per l'eser-
cizio finanziario 1907-908. 

F A L L E T T I . Mi onoro di presentare alla 
Camera, a nome della Giunta generale del 
bilancio, la relazione sul disegno di legge: 
Provvedimenti per i bilanci delle Colonie 
italiane d'Africa e per il contributo dello 
Stato nelle spese delle Colonie stesse. 

P E E S I D E N T E . Queste relazioni saranno 
stampate e distribuite. 

Ni r iprende la discussione dei d i s e g n o di l e g g e ; 
S ia lo di previsione (Sella s p e s a del Ministero 
« e l l a g u e r r a per l ' eserc iz io llnauziario 1U08-
1909 " 

P R E S I D E N T E . Procederemo oltre nella 
discussione dello stato di previsione della 
spesa del Ministero della guerra per l'eser-
cizio finanziario 1908-909. 

La discussione generale è aperta. § 
Avverto, a proposito di una osservazione 

fatta dall'onorevole Marazzi, che lo stato 
di previsione che si discute, contiene già le 
note di variazione presentate dal Governo. 

Primo iscritto per parlare è l'onorevole 
Ciac ci. 

Non essendo egli presente, spetta di par-
lare all'onorevole Negri-De Salvi. 

SANTINI , della Sottogiunta. Onorevole 
Presidente, debbo farle notare ohe manca 
il relatore; occorrerà dunque che qualcuno 

della Sottogiunta si incarichi di raccogliere 
le osservazioni degli onorevoli deputati, al-
trimenti non si potrebbe procedere in-
nanzi. 

P R E S I D E N T E . Il relatore dovrebbe es-
sere sostituito dal presidente della Sotto-
giunta, ma in questo caso esso è una per-
sona sola eoi relatore. Quindi un membro 
della Sottogiunta farà le veci del relatore: 
potrebbe esser lei, onorevole Santini. 

SANTINI , della Sotto giunta. Non farò 
altro che il lavoro materiale di raccogliere 

I le osservazioni, perchè la Giunta generale 
del bilancio aveva respinto le dimissioni 
dell'onorevole Pais. 

P A I S - S E R R A , presidente e relatore della 
Sottogiunta. Poiché non voglio creare imba-
razzi, e non ho alcuna intenzione di fare 
dell'ostruzionismo, tornerò al mio posto. 
(Vive approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Parli, dunque, onore-
vole Negri De Salvi. 

N E G R I D E SALVI . Onorevoli colleghi, 
anche io mi sono preoccupato del dissidio 
sorto fra l'onorevole relatore e la Commis-
sione del bilancio, e mi sono pure preoc-
cupato che il bilancio della guerra si do-
vesse discutere senza una relazione: perciò 
mi affrettai ieri ad inscrivermi in questa 
discussione. Ma, dopo gli schiarimeuti dati 
dal presidente della Commissione del bi-
lancio, dall'onorevole presidente del Con-
siglio e dal ministro della guerra, io rinun-
cio a molti dei miei argomenti. 

Credo però che le obiezioni della Giunta 
generale del bilancio non giungano a tanto 
che non si debba toccare ad una delle que-
stioni più importanti che hanno preoccu-
pato 1' egregio relatore, onorevole Pais, 
tanto più che essa fu già argomento di di-
batt i to in quest'aula in varie altre occa-
sioni. 

Se credessi che le mie parole potessero 
pregiudicare in qualunque modo la respon-
sabilità del Governo, rinuncierei a parlare. 
Rammento invece il notevole discorso pro-
nunciato il 21 giugno 1904 dall'onorevole 
Fortis, discorso mirabile non solo perle cose 
dette, ma ancora più per le cose non dette 
e fatte intravedere. La Camera allora le 
comprese, e le comprese il presidente del 
Consiglio del tempo, che era anche allora 
l'onorevole Giolitti. Ma il monito dell'ono-
revole Fortis fu inascoltato, passarono quasi 
quattro anni, quattro anni preziosi; e lo 
stato di cose da lui deplorato rimase im-
mutato, immutate le condizioni della di-
fesa nazionale, peggiorate le condizioni del-
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"l'esercito, in relazione ai progressi ed ai 
migl iorament i degli altri eserciti. 

P iù tardi , l ' anno scorso, diversi egregi 
colleghi, dall 'onorevole Brunia l t i all 'onore-
vole Félissent, dall 'onorevole E o t a all 'ono-
revole Gaetano Rossi, r ichiamarono l 'a t -
tenzione della Camera siili' istesso argo-
men to . 

I loro discorsi non lasciarono indiffe-
rente la Camera, ma pare che presso il Go-
verno non abbiano avuto che un successo 
di s t ima, in quan to che nessun indizio tan-
gibile si è veduto fino ad ora che si sia te-
nu to conto delle loro raccomandaz ioni . I© 
non in tendo di r ipetere quello che dissero 
all'ora, con t a n t a competenza e con t a n t o 
valore, i miei colleghi; non scenderò a que-
stioni di det tagl io, nè farò il quadro com-
pa ra t i vo f r a l e nostre condizioni mili tari di 
difesa e di viabil i tà in confronto a quelle 
della nazione vicina ed a l leata . 

Sono cose in gran p a r t e già note e sulle 
quali car i tà di pa t r i a consiglia di non in-
sistere. 

Riassumerò sol tanto il concet to che a me 
sembra risulti da quelle manifestazioni ; il do-
vere cioè che incombe, nel l 'ora presente , al 
Governo i tal iano verso le potenze alleate e 
verso la nazione. Verso le potenze alleate, il 
dovere di avere un esercito for te , agguerr i to 
e bene organizzato, onde nel concerto eu-
ropeo r questo esercito non sia considerato 
u n a quan t i t à t rascurabi le e dia maggiore 
forza ed au to r i t à alla nost ra diplomazia, 
perchè possa agire in concorso con i nostr i 
alleati, i quali ne abbiano così ad apprez-
zare t u t t o il valore. Verso la nazione, per 
diminuire le t repidazioni pa t r io t t i che , forse 
esagerate, di quella pa r t e nobilissima delle 
nostre popolazioni che vive al confine, pro-
teggendo con opera sollecita la f r o n t i e r a 
indifesa. E perchè dovremmo nascondere i 
nostri obbie t t iv i se sono onest i e leali e ri-
spet tos i perf ino delle suscet t ibi l i tà della 
nazione al leata ? 

Nasconde essa i suoi obiet t ivi di offesa 
e di difesa ? Nasconde forse la preparazione 
con t inua t a e visibile, la dislocazione delle 
t ruppe , le allocuzioni dei suoi generali e 
dei suoi ammiragli? Nasconde forse le rela-
zioni dei suoi bi lanci della guerra e della 
mar ina ? Ora, perchè dovremmo temere 
per i nostri obiet t ivi , se sono t a l m e n t e 
p ruden t i da r inunciare perfino a pa t r io t t i c i 
ideali ? Ta lmente modesti , che vi è chi af-
f e rma che il nostro esercito deve essere 
p repa ra to so l tan to alla difesa ! Assurda af-

fermazione questa , se si considera che un 
esercito vi t torioso deve avere anche le qua-
li tà dell 'offesa, perchè un t r a t t a t o di pace 
v i t tor iosa si firma non sul proprio terri to^ 
rio, ma si f a sul terr i torio nemico. 

Io ricordo in a l t ra discussione che alcuni 
colleghi di quella pa r t e della Camera dice-
v a n o : « Ma a che pericoli a c c e n n a t e ! qua l i 
pericoli sono imminen t i ? » 

Quando il mare è t ranqui l lo ed il cielo 
puriss imo, non per questo la nave r imane 
i m p r e p a r a t a ad a f f ron ta re la t e m p e s t a ; e 
quando l 'or izzonte oscura, il marinaio am-
maina le vele. 

Onorevoli colleghi, è nei t empi t ranqui l l i 
che bisogna prendere i p rovved imen t i di 
difesa e non nei moment i minacciosi, per-
chè allora quegli stessi provvediment i , che 
ora sono consent i t i susci tano maggiori dif-
fidenze ed aumen tano il pericolo. 

Ed ora io d^bbo aggiungere alcune os-
servazioni, a cui si r iferirono pure l 'onore-
vole Tura t i e l 'onorevole Marazzi. 

Dopo la discussione del l 'u l t imo bilancio 
della guerra, t re f a t t i sono avvenut i , t r e 
f a t t i impor tan t i s s imi : la nuova legge sul 
rec lu tamento , i lavori della Commissione 
di inchiesta sulla amminis t raz ione della 
guerra, l ' avvento di un minis t ro borghese. 

Gli effet t i della nuova legge sul recluta-
mento sono s ta t i e samina t i dall 'onorevole 
Marazzi ; consenta però l 'onorevole mini-
s tro che vi accenni anch' io. Nei passat i bi-
lanci si copr ivano parecchie spese con delle 
economie, r i su l tan t i dalle deficienze sot to le 
a rmi della forza bi lanciata , economie rile-
vant i ss ime. Ora con l ' aumen to di t r en tami la 
uomini nel cont ingente , ques te economie 
non si real izzeranno più. Come in tende l 'o-
norevole minis t ro della guerra di provve-
dere a ques ta m a n c a n z a ? I n t e n d e forse di 
man tene re il bilancio della guerra nella 
s o m m a consol ida ta? 

Riguardo alla Commissione d ' inchiesta 
l 'onorevole Finocchiaro-Apri le ha già pre-
venu te in p a r t e le domande sullo s ta to dei 
lavor i di questo al to consesso, dove chia-
rissimi colleghi adempiono con molto zelo 
il loro ufficio; ed è na tu ra le che si a t t en-
dano con grande impazienza le loro deli-
berazioni . 

È s en t imen to umano, specia lmente t ra 
i depu ta t i che par tec ipano alle nostre preoc-
cupazioni. 

La quest ione della nostra artiglieria, per 
esempio, non dovrebbe subire ulteriore ri-
ta rdo: essa è già risolta per quan to si rife-
risce agli affust i ed al calibro. 
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Perchè ancora non si è pensato di pub-
blicare le aste per le forniture? 

Non parliamo, e mi dispiace di non ve-
dere presente l'onorevole Bertolini, dei la-
vori ferroviari, ehe si connettono anche con 
le questioni che interessano il bilancio della 
guerra. 

Perchè non si mette mano al necessario 
raddoppiamento dei binari, all' ingrandi-
mento delle stazioni, dei magazzini, dei piani 
caricatori, tutti lavori che interessano an-
che l'industria ed il commercio, e che per 
raddoppiata ragione non si dovrebbero ri-
tardare % 

Riguardo al ministro borghese, dichiaro 
subito che non ho grande preferenza per 
tale innovazione; eppure ho accolto con 
molta sodisfazione la venuta dell'onore-
vole Casana all'amministrazione della guer-* 
ra, non solo per il valore dell'uomo e per 
la stima altissima che io ho del suo nobile 
carattere e del suo ingegno, ma perchè ho 
pensato che la sua venuta segnerebbe la 
fine di un periodo d'incertezze, di disorga-
nizzazione e, qualcheduno dice anche, di 
errori. 

Io però questo non voglio, non mi piace 
affermare.-Dei bravissimi generali si sono 
succeduti nell'amministrazione; forse le con-
tingenze, le ristrettezze economiche, le di-
verse tendenze, i conflitti d'opinione sono 
stati a loro sfavorevoli. 

Certo un ministro borghese potrà fare 
quello che nessun altro generale avrebbe 
potuto fare: potrà iniziare un nuovo periodo 
di attività, di energie, che sollevi il mo-
rale ed il prestigio dell'esercito. 

Onorevole presidente del Consiglio, ella 
l'altro giorno, nella discussione del bilancio 
dell'interno, ha pronunziato un applaudito 
discorso, e contro l'accusa ohe questa legi-
slatura fosse stata inerte, apatica ed infe-
conda, fece una lunga enumerazione di 
leggi importantissime, di carattere politico, 
sociale ed economico, discusse e votate dalla 
Camera. 

E la Camera è stata consenziente, tan-
to più che gran parte del merito risale al 
capo del Governo ed al suo Gabinetto, men-
tre la Camera fu collaboratrice. 

Ora ella compia, onorevole presidente 
del Consiglio, la maggiore di tutte le bene-
merenze, col dare ascolto a quelle preoccu-
pazioni che le giungono da ogni parte e di 
cui mi sono fatto la eco con parola mode-
sta ma con sicura coscienza. 

Onorevole presidente del Consiglio ed 

onorevole ministro della guerra, non sol-
tanto la Camera, non soltanto le popola-
zioni del Veneto e delia Lombardia, le 
quali sono più direttamente interessate,, 
ma tutto il paese attende da voi la parola 
rassicuratrice. (Approvazioni — Congratula-
zioni). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare l'o-
norevole Santini. 

SANTINI . Onorevoli colleghi. Io avrei 
amato che deputati più autorevoli di me,, 
il che è molto fàcile, avessero interloquito 
nella discussione di questo importante bi-
lancio. Ma, poiché vedo che iscritti non vi 
sono, consentirà la Camera che io svolga 
talune considerazioni, così affastellate ed af-

j frettate, perchè non ho avuto tempo, per 
altri doveri di ufficio, di preparare anche 
il più modesto dei discorsi. Credo così di 
risparmiare all'egregio ministro della guerra 
del tempo prezioso, perchè cercherò di trat-
tare in questo «mio povero discorso degli 
argomenti, dei quali avevo fatto materia di 
interpellanze, a lui rivolte. 

Dopo il patriottico discorso dell'egregio 
collega Negri De Sai vi, è inutile io dicache 
certe aspirazioni patriottiche sono divise da 
tutti . Il Governo certamente, lo ha affer-
mato il ministro della guerra di recente,, 
volge la sua attenzione alla difesa delle fron-
tiere. Ma io credo torni opportuno di par-
lare di frontiere in generale e non di-fron-
tieie occidentali, orientali, nordiche o meri-
dionali. Prima di tutto, con la difesa gene-
rale delle frontiere si sopperisce alle maggiori 
necessità e alle maggiori urgenze; poi non 
si entra in discussioni pericolose e delicate 
di politica estera e si dà anche un esempio 
che non bisogna affidarsi, in fatto di difesa 
nazionale, agli amoreggiamenti con questa 
o con quella potenza, perchè l'amore, ono-
revoli colleghi, è per eccellenza volubile. 
Quindi provvediamo alla nostra difesa su 
tutti i versanti della nostra triplice fron-
tiera . 

E, giacché si è parlato di frontiere, non 
bisogna dimenticare che oltre alle frontiere 
orientale e occidentale propriamente dette, 
vi è anche la frontiera di un paese amico 
che ha comune con noi tanti interessi, vo-
glio dire la frontiera della Svizzera, ma che 
pur non è prudente trascurare. 

Ora, tutti, che, o per diporto o per istru-
zione, battiamo quelle alpestri regioni, sap-
piamo che l'unica frontiera contro la quale 
la Confederazione è armata in modo offen-
sivo, è la nostra. 
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E poiché in una conflagrazione eu-
ropea (che io e t u t t i dobbiamo augurarci 
molto lontana) potrebbe occorrere che un 
paese si alleasse con un altro, io credo che 
poiché si parla di difesa d,i frontiere, sia 
d 'uopo provvedere eziandio a quella fron-
tiera, cui ho accennato, imperocché, come 
potranno a t tes tare le persane competenti , 
gli esimii generali, che qui siamo onorati e 
lieti di vedere f ra noi, da quel la to è l 'unica 
par te d ' I ta l ia , che abbia contro di sé delle 
fortificazioni d 'ordine eminentemente offen-
sivo. 

E su questo argomento non aggiungo 
altro, perchè ha dato luogo a delle dispute 
anche dolorose e il non parlarne ulterior-
mente credo r iporterà t r a noi qeel consenso 
di propositi tu t t i patr iot t ic i che tendono 
specialmente a quella pace, che è n e i desi-
derio comune. 

Il mio, più che un discorso, sarà una enu-
merazione di varie questioni, delle quali ta-
lune meno impor tant i , altre di più alto in-
teresse. 

Nella relazione della Giunta generale del 
bilancio è parola anche Ctei foraggi. Ora 
la Camera avrà osservato come, nell'eserci-
zio in corso, siasi incont ra ta una spesa mag-
giore quasi di qua t t ro milioni, ciò che prova 
come l 'esperimento del decentramento, di-
ciamo così, delle forni ture e dei foraggi ad 
economia, ins taura to dal ministro Mainoni, 
non abbia dato buoni r isul tat i . 

Io credo che quando la piazza commer-
ciale segnava indici del l 'aumento dei fo-
raggi, specie delle avene, e si sapeva come 
dei trusts di speculatori ingordi si andavano 
formando per strozzare (diciamo la parola 
mercantile) l 'Amministrazione della guerra, 
non conveniva rompere quei contrat t i , che, 
per molti anni, ci assicuravano dei foraggi 
ad un prezzo conveniente. 

E qui entra in campo quella fa lange di 
vampiri , che sono i mediatori , una vera 
peste nazionale, e contro i quali io prego il 
ministro della guerra di prendere provve-
dimenti molto energici. 

L'onorevole ministro della guerra forse 
ignora come nella sua Amministrazione (ella, 
onorevole Casana, non era ancora ministro) 
si t r a t t a v a di prendere in fìtto una t enu t a 
qui dell'Agro per mandarvi a pascere i ca* 
valli, invece di mandarl i a fido in t enu te 
di privati , come si dice nel gergo agricolo 
della campagna romana. 

Venne a mia notizia che l 'Amminis t ra-
zione della guerra s tava t r a t t a n d o con l 'am-

ministrazione dell 'Ospedale di San Spirito,, 
per prendere in affitto, alla scadenza del 
con t ra t to in corso,- la t enuta di Palidoro, 
e mentre questa era aff i t ta ta al prezzo di 
sessantamila lire annue, il ministro della 
guerra, se non fosse s ta to messo sull 'av-
viso, s t ava t r a t t a n d o sulla base di cento-
venticinquemila lire. 

Io allora, doverosamente sollecito, come 
sempre, degli interessi dello Stato, mi feci 
p remura di avver t i re l 'onorevole Pais, re-
latore del bilancio, il quale, d 'accordo con 
l 'onorevole Casana, riuscì a sventare queste-
t r a t t a t ive , che avrebbero por ta to un rile-
vante aggravio al bilancio della guerra, che,, 
agitandosi in t an t e distrette, deve pur sop-
perire a t an t i urgenti bisogni. 

Voglio poi r ichiamare l 'a t tenzione del mi-
nistro della guerra sopra un altro argo-
mento, che ho già t r a t t a t o alla Camera, e 
r iguarda l 'acquisto dei cavalli. 

È r isaputo da t u t t i coloro el^e si occu-
pano un poco di cose agricole, come le Com-
missioni, t r a t t e in inganno, scartassero nella 
proporzione- del 60 per cento dei cavalli di 
razze conos ciute ed accreditate, quali la 
razza Caetani ed altre. 

Or bene, avvenne questo: he gli stessi 
cavalli, scar ta t i nella proporzione del 60 
per cento, presenta t i poi da un negoziante, 
intelligentissimo di cavalli, ma affarista fi-
nissimo, alle Commissioni, furono scar tat i 
solo nella proporzione dell'8 per cento. 

Come vede, onorevole ministro, questo 
è un f a t t o gravissimo, sul quale io credo 
ella vorrà volgere vigile la mente e provve-
dere in proposito. Si t r a t t a di questioni in 
apparenza piccole, ma che però è bene por-
tare alla Camera, perchè si provveda. 

Mi piace anche chiamare l 'a t tenzione dei 
ministro della guerra sopra un f a t t o impor-
tan te : su i capi operai civili (calzolai e sarti) 
del regio esercito. 

L 'amminis t razione precedente a quella 
del generale Viganò, con una improvvisa 
decisione aveva avver t i to questi egregi capi 
operai che non avrebbe più r innovato i con-
t r a t t i alla loro scadenza. I l che por tava che, 
da un momento all 'altro, diecimila o dodi-
cimila operai sarebbero r imast i sul lastrico» 
Devo dire, proprio honoris causa che, essen-
domi rivolto al generale Vigano, poco tempo 
dopo che assunse il Ministero, egli revocò 
la inconsulta decisione. 

Oggi però sembra che il Ministero della 
guerra abbia domanda to informazioni ai 
comandant i dei corpi, per vedere se sia il 
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caso non di abolire del t u t t o questi operai 
civili, ina di is truire in maggior numero i 
soldati a questi mestieri. 

Ora l 'onorevole ministro sa che i sol-
da t i già sono pochi per sopperire ai bisogni 
di esercizio e di piazza. 

Se vogliamo dar loro anche quest 'a l t ro 
incarico, non so dove si andrà a finire, ol-
t re a l l ' immenso danno che si recherebbe a 
questa classe, le cui benemerenze l 'onore-
vole Casana pe r f e t t amen te conosce. È una 
classe cost i tui ta da t u t t i ex-mil i tar i , da 
gente per eccellenza onesta, che ha dato , 
in ogni occasione, prova di disciplina e di 
a t t accamen to al dovere, dovere anche non 
facile, quale è quello di provvedere alle 
t ruppe la fo rn i tu ra e le r iparazioni di cal-
za ture e di vestiario. 

Prego l 'onorevole ministro di s tudiare 
con amore questa questione e di fa re in 
modo che, dal banco del Governo, esca una 
parola, che rassicuri questi benemerit i capi 
operai, che si sono molto a l larmat i di quella 
circolare che, del resto, è s t a t a loro comu-
nicata. 

Alle sorti del corpo sani tar io mil i tare 
Governo e Pa r l amen to hanno provveduto . 
Ma ho let to, se non erro, che, alle t ruppe 
del Benadir , non sia dest inato che un solo 
so t to tenen te medico. 

Prego il ministro di informars i e, se è 
così, di fare in modo che gli ufficiali sani-
tar i siano in maggior numero,perchè il corpo 
degli ascari che sarà aumen ta to , non ma-
novrerà t u t t o unito, ma dovrà manovrare 
f raz ionato . 

Quindi che almeno per ogni uni tà di un 
ce r to valore vi sia un medico militare ad-
de t to alle cure di questi ascari che possono 
domani , non solamente cadere malati , ma 
che, come di recente dolorosamente è oc-
corso, possono t rovarsi anche in condizione 
di guerra e cadere feri t i . 

Accedo all 'opinione dell 'onorevole Finoc-
chiaro -Aprile, e del presidente del Consiglio, 
che non met ta conto, sul momento, di t r a t t a r e 
della questione dei r isul ta t i dell ' inchiesta. 

Ma mi ha recato maraviglia udire testé 
un oratore, che caldeggiava la sospensiva, 
in ordine alle proposte della Commissione 
di inchiesta, che, "secondo lui, avrebbero 
po r t a to un aumento di fondi, che sarebbe 
s t a to necessario domandare al Pa r l amen to . 
Ora, se non erro, quello stesso depu ta to 
disse in questa Camera che sul bilancio del-
l 'esercito si po tevano fare 40 milioni diseco-
nomie. 

Giacché sono su quest 'ordine di idee 
dico e credo di avere consenziente con me 
la maggioranza dei colleghi, di essere asso-
lu t amen te contrario al rec lu tamento terri-
toriale per t a n t e ragioni di ordine pubblico 
morali e politiche, che è inuti le ora ram-
menti . 

E nego recisamente che, perchè non vi 
sia il r ec lu tamento terr i toriale, che del re-
sto in Franc ia è a t t u a t o solamente in par te , 
il nostro esercito si possa chiamare un eser-
cito di nomadi e di pellegrinanti . Tu t t ' a l t r o ! 

Né voglio abbordare in questo momento 
nella questione delle sedi di guarnigione 
fìsse. Vi sono di quelli, che le credono utili, 
altri che le^credono dannose. 

Ma mi piace fare una affermazione re-
cisa contrar ia al rec lu tamento terri toriale, 
ciò che mi auguro possa venire in seguito, ma 
che oggi sarebbe colpa e pericolo adot ta re . 

I n seguito, quando l ' I ta l ia sarà p iù fo r -
t emente cost i tui ta , quando meno si ten terà 
di t u rba r e la pace pubblica, quando il sen-
t imento unitario, diciamolo pure, sarà più 
svi luppato e radicato nelle popolazioni. 

E poi vorrei chiamare l ' a t tenzione del-
l 'onorevole ministro sulla questione dei te-
legrammi. 

Il ministro della guerra sa ce r tamente 
(perchè io sono sicuro che in questi due 
mesi egli si. è messo per fe t t amente a giorno 
della sua amministrazione) che vige nell'e-
sercito un regolamento, regna una consue-
tudine, in cui forse, in nessuna circostanza 
ed a nessuna au to r i t à mili tare, per quan to 
al ta , è consenti to, sia in occasione di feste 
pa t r io t t iche od altro, di telegrafar ? a Sua 
Maestà, neppure per il t r ami te del primo 
a iu tan te di campo. Di recente è occorso 
che si è venuto meno e nel modo più f ra-
grante a s i i fat ta consuetudine: non dirò da 
pa r t e di chi, m a s i è graviss imamente man-
cato. 

E su questo io non esigo risposta dal 
ministro; egli mi ha pe r fe t t amente com-
preso. 

Una quest ione alla quale non posso a 
meno di r ichiamare l ' a t tenzione del mini-
stro della guerra e che era t e m a di una 
mia inierpel lanza iscr i t ta all 'ordine del gior-
no, è quella del nuovo regolamento di di-
sciplina. L'onorevole Casana ha t rova to la 
questione pregiudicata col regolamento di 
disciplina emana to dall' amministrazione 
Vigano, sul quale io ebbi già occasione di 
r ichiamare l ' a t tenzione del Governo con una 
mia interrogazione. 
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Questo regolamento è tale che scuote la 
disciplina. Cominciamo dagli onori, che si 
rendono a Sua Maestà. Col nuovo regola-
mento questi onori sono enormemente ri-
dotti . Il Re può giungere in piazza d'armi, 
e se non ne rende avverti t i coloro, che vi 
manovrano, non gli si rendono gli onori 
militari. 

E così quando i colonnelli, i comandant i 
d i corpo entrano in una caserma non si ren-
dono gli onori, se non fanno avvert ire . Tut to 
ciò scuote la disciplina militare. 

Ed io voglio fare un raffronto, non con 
un Governo monarchico, ma con gli onori 
che si rendono al Presidente della Repub-
blica francese. 

L'articolo 19 del regolomento francese 
dice le t teralmente così: (Onori che spet tano 
al Presidente della Repubblica) - «Allorché 
il Presidente della Repubblica entra in una 
città, che ha una guarnigione, o in un campo 
all ' interno, t u t t e le t ruppe prendono le armi 
e si mettono in formazione sul suo passag-
e rendono gli onori; i tamburi , le t rombe 
ba t tono e suonano al campo; le t rombe 
suonano le marcie, le musiche l ' inno na-
zionale; le bandiere, gli s tendardi , gli 
ufficiali salutano. 1 sottufficiali, i soldati 
prendono la posizione regolamentare. Si ti-
rano cent 'un colpo di cannone. Al Presi-
dente è forni ta una scorta d 'onore compo-
sta di due squadroni, comandati da un co-
lonnello. La gendarmeria intera prende 
par te al servizio d 'ordine e d'onore. Gli 
stessi onori sono a lui resi alla sua pertenza ». 

E faccio grazia di altri onori, che in 
Erancia si rendono al Capo dello Stato. Ma 
domando: perchè questi onori militari che 
gius tamente si rendono al capo di una re-
pubblica, non si devono rendere al capo di 
uno Sta to monarchico ? (Commenti). 

Noi avviamo l'esercito alla demagogia. 
I l nuovo regolamento contiene cose strepi-
tose. Io non so chi l 'abbi i fa t to . Io credo 
che se fossero s ta t i i socialisti a consigliare 
il ministro della guerra, non potevano dare 
consigli più radicalie demagogici! {Commenti). 

Siamo arr ivat i a questo punto chei nuovi 
ufficiali, quando entrano in servizio non sono 
più presentat i alle t ruppe. 

E questa è diminuzione del loro presti-
gio. Di modo che un giovane sot totenente 
entra in caserma ed i soldati neppure lo 
conoscono. Veramente era una funzione 
bella, patr iot t ica , simpatica, perchè mo-
s t r a v a al giovane ufficiale che usciva dalla 

cuoia, com'egli avesse guadagnata una po-

sizione onorevole di f ronte alle t ruppe. Ora, 
invece, succede che le t ruppe non sentono 
per i loro ufficiali quel rispetto, che senti-
vano prima. 

Potrei parlare a lungo su questo argo-
mento, ma non voglio tediare la Camera, t an to 
più che devo int ra t tenermi su altre cose. Cre-
do quindi che non sia solamente prezzo del-
l 'opera, ma che sia anche urgente riesami-
nare il nuovo regolamento e riportarlo in 
par te all 'antico. 

Anche gli onori della bandiera sono di-
minuiti . Oggi la bandiera, quando torna in 
caserma, non ha più gli onori di prima, non 
pi suona più la marcia reale. Eppure, la ban-
diera è il simbolo della patr ia , sotto il quale 
il soldato deve combat tere e morire; quindi 
la bandiera dev'essere t enu ta in altissimo 
onore. Nell 'armata, al salire in coperta, 
ogni ufficiale saluta la bandiera. Poi si ren-
dono anche gli onori alla bandiera, quando 
si issa e quando si ammaina. 

Il nuovo regolamento dell'esercito "ha 
to l to anche gli (onori alla bandiera. Io non 
so dove andremo a finire. 

Il compianto-generale Marselli, che, oltre 
ad essere un distinto ufficiale, era anche un 
filosofo, nel suo pregevolissimo libro : « La 
vi ta del reggimento », scrive che negli eser-
citi la forma vale anche più della sostanza. 
(Interruzioni). Due volte lo dice. 

Orbene, onorevole ministro della guerra, 
i suoi predecessori, di ta l i cose non si 
sono incaricati, e precisamente non hanno 
compreso il senso morale di questa istitu-
zione; hanno int rodot to questo modernismo, 
che non so che cosa sia. 

È certo però che lo spirito dell'esercito 
vi ha molto perduto. 

E vengo ora alla questione dell 'uniforme, 
questione, che può sembrare piccola, ma che 
nel fa t to è molto seria ed importante . 

Io qui potrei parlare un'ora, facendo 
l 'elenco dei cambiament i di uniforme, che 
si sono verificati in breve volgere di tempo. 
Io comprendo un radicale cambiamento 
dell 'uniforme nel senso di vestire i soldati 
tu t t i d 'un colore, di un colore di terra, per 
renderli meno visibile bersaglio. Ma non 
comprendo e disapprovo r e t t e l e piccinerie 
f a t t e u l t imamente e che meritano critiche 
severe. 

Ed io mi compiaccio di ciò che confi-
denzialmente mi ha det to l 'onorevole mi-
nistro della guerra. 

M O N T I - G U A R N I E R I . Onorevole mi-
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nistro, si guardi dal fa re delle coufìdenze ! 
[Ilarità). 

S A N T I N I . L 'onorevole ministro ha so-
prassedu to alla ul teriore fabbricazione di 
quei berret t i orribili, d is t r ibui t i al a fan te-
ria, al genio ed alla art igl ieria. 

Una voce a destra. Ed alla cavalleria il 
be r re t to senza visiera. 

S A N T I N I . Ora d imando i o : come si 
può par lare di grandi uniformi nei regola-
menti , quando un soldato di fan ter ia , di ar-
tiglieria o di genio ha un misero berre t tac-
cio, il quale dopo due ore di pioggia non 
è più servibile ì 

Io, dunque , mi rallegro con l 'onorevole 
ministro che abbia sospeso la fabbr icazione 
di quest i ber re t t i . 

Si d ice : Non usa te l 'e lmo, ch 'è cosa 
* pruss iana ! Ma io posso dire che l 'e lmo è 

cosa i ta l iana, romana anzi ; la Germania 
10 ha copiato da noi. Ado t t a t e , come c ' è 

' nell 'esercito inglese, un elmet to come quello 
d 'Afr ica. Ma, quando poi non volete ve-
nire all 'elmo, conservate il kepi. 

Veda, onorevole ministro della guerra, 
11 suo predecessore, che ha avu to il gran 
to r to di arrendersi alle esigenze demago-
giche dei suoi collaboratori , pure ha la-
sciato il kepi alla b r iga ta granat ier i ed ar-
tiglieria a cavallo. Ciò prova com'egli cre-
desse che fosse qualche cosa di meglio di 
quell 'orribile ber re t to . 

Poi alle t r uppe si è to l t a quel l 'uni forme 
di fa t ica bianca e se ne è da ta , invece, una 
grigia, che regge allo sporco. Dimodoché 
ora si vedono t u t t i impa tacca t i i soldati , 
ment re pr ima non lo erano. Poi si è to l ta 
la filettatura, anche quella del collo, dimo 
dochè non si dist ingue più il collo dalle 
spalle. 

Poi gli ufficiali oggi non hanno che un 
solo copricapo. Sarebbe lo stesso che un 
borghese non potesse adoperare che un solo 
cappello e non potesse , adopera re il cilin-
dro per le grandi funzioni . 

Veniamo ora al be r re t to da to ai soldat i 
di cavalleria. 

Si è da to un ber re t to privo di visiera, e 
si è voluto coonestare questà deformazione, 
dicendo che l ' I s p e t t o r a t o di sani tà aveva 
da to parere favorevole. 

Io mi son f a t t o un dovere di consul tare 
questo parere, ed ho t rova to che esso ri-
gua rdava la d o m a n d a : se quel ber re t to ri-
spondeva alle esigenze dei servizi in terni 
di caserma, e .su ciò non t rovava nulla di 
male. 

Invece quel ber re t to deve servire anche-
per gli esercizi es terni ; ed io ho occasione-
di vedere t u t t i i giorni questo ben< t to i n 
capo ai soldati , e di cons ta ta re che essi non 
possono guardare il sole, che dà loro sugli 
occhi ; ment re d ' a l t r a p a r t e non si è f a t t a 
nessuna economia, perchè l ' a t t ua l e ber re t to 
costa 22 centesimi di più di quello, forni to 
di visiera. 

Lascio pensare ai miei eolleghi le conse-
guenze che si av ranno quando le t r uppe 
and ranno in piazza d ' a r m i d ' e s t a t e con 
quel po' po' di sole sulla f ron te . 

A t u t t i questi inconvenient i , spero l 'ono-
revole ministro della guerra vorrà provve-
dere. Ricordo che anche il generale Ricot t i 
( au tor i t à alla quale t u t t i c ' i n c h i n i a m o ) 
aveva dato ai generali il be r re t to ; ma quan-
do si t r a t t ò che il Re d ' I t a l i a Vittorio Ema-
nuele I I , doveva anda re a Vienna ed a 
Berlino, si pensò che quella b r u t t a scoppo-
le t ta non era decente per un Re. E d allora 
venne a d o t t a t o quel bellissimo elmo, che 
ora si è voluto abolire e che spero che 
l 'onorevole ministro vorrà re integrare . 

Sono s ta t i poi aboliti i dis t int ivi in modo 
che non si conoscono più i gradi, e si sono 
invece appl icate al bavero delle un i formi 
quelle pecet te che non si sa che cosa siano 
e che si dice siano f a t t e per la r a d u n a t a in 
t empo di guerra ; ma quando un soldato si 
sbanda , non fa a l t ro che s t rappars i quel ri-
dicolo dis t in t ivo. 

È una cosa d u n q u e indecorosa, special-
mente nei r iguardi del l 'uni forme dei gene-
rali, a cui f r a n c a m e n t e credo che il mini-
s t ro della guerra debba subito provvedere . 
Si dice nei giornali (ed io mi auguro che la 
notizia sia vera) che nel corso della p r ima-
vera prossima il nostro Sovrano dovrà in-
cont rars i con l ' Impera to re di Germania e 
col Re d ' Inghi l t e r ra ; ora il manda re il R e 
d ' I t a l i a a presentars i a quei Sovrani in quel-
l 'un i forme è ve ramen te indecoroso .. (In-
terruzioni). 

Voce. L ' ab i to non fa il monaco. 
M O N T I - G U A R N I E R I . Ma de™ fare 

il Re . 
" S A N T I N I . Non è il Re, che cambia le 
un i formi ; è il ministro della guerra ; il Re, 
che è il pr imo soldato, è il pr imo ad os-
servare la disciplina ; vi sono del resto i 
ministr i responsabil i . 

E che dire di quella magnifica' Guard ia 
reale dei corazzieri i quali sono vest i t i così 
bene che fanno compari re sempre più misere 
le un i fo rmi lde l R e e dei Generali? 
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Con l'uniforme data al Ee sarebbe stato 
meglio vestire i corazzieri da butteri della 
campagna romana o da gauchos de las pam' 
pas. (Si ride — Interruzioni). 

E perchè si è voluto abolire anche l'el-
mo, che era una bellissima cosa, quell'elmo 
por ta to da Re Umber to e ' d a Vittorio Ema-
nuele I I ? Conserviamolo anche per quelle, 
•che sono veramente sante memorie. 

Oggi, ripeto, l 'uniforme dei generali ita-
liani è miserabile ; essi non hanno più i 
pantaloni di grande uniforme, mentre si 
sono loro date quelle spalline che proprio 
fanno r ibrezzo; sembrano delle scadenti ( 
spalline francesi con una caffett iera messa 
sopra. (Ilarità — Interruzioni). 

Sono uni formi miserabili, che dànno ai 
nostri generali un aspet to veramente ridi-
colo; quindi, onorevole m niatro della guerra, 
mi dia affidamento che ella studierà que-
sto problema che, sotto parvenze modeste, 
ha una grande importanza. 

Si è tol ta ai colonnelli comandant i di cor-
po l'aigrette ; perchè ì 

Si sono abolite le cordelline allo stato 
maggiore, mentre esse costituiscono l'inse-
gna per eccellenza degli s tat i maggiori. E 
cito un esempio f ra tant i . 

In Francia, dove non esiste un corpo 
speciale di s ta to maggiore, t u t t i gli ufficiali 
di qualunque arma che ne fanno par te , 
portano le cordelline ; e noi le abbiamo 
tolte. Io non comprendo davvero questo 
spiri to di demolizione ; sô  che al Ministero 
della guerra esiste un ufficio della moda, e 
che v'è un bollettino della moda; onorevole 
ministro, guardi di togliere quegli ufficiali 
che vi si sono addet t i e li mandi a coman-
dare le compagnie ed i corpi, e sarà per 
t u t t i t an to di guadagnato . 

Un ' al tra raccomandazione rivolgo al-
l ' onorevole ministro della guerra e ri-
guarda la vi t tuazione delle t ruppe. Qui 
credo di avere una modesta competenza 
per la mia professione di medico. Fella 
marineria abbiamo una razione p e r f e t t a ; 
è vero che essa dispone di mezzi mag-
giori ; ma come oggi è nutr i to il soldato di 
terra, è cosa che non si può lasciar passare 
inosservata. L'onorevole ministro può do ; 

mandare a l l ' I spet tora to di sanità gli s tudi 
ordinati da qualche suo predecessore il 
quale si proponeva di modificare la razione 
del soldato. Per esempio, ai soldati si dà 
della carne, che non possono mangiare e 
della pas ta pessima, che non possono di-
gerire e che spesso gi t tano via. 

Ma le proposte di modificazione ella 
le ha al Ministero; quindi non deve fare 
altro che richiamarle e modificare le ra-
zioni. Perchè oggi la vi t tuazione del sol-
dato è tale, che riesce incongruente per un 
giovane che è nel pieno suo sviluppo. 

50 che, specialmente in cavalleria, quan-
do i soldati arrivano ad una tappa , non 
vanno a riposare; ma devono governare 
ciascuno un cavallo e talvolta anche due 
cavalli, e difet tano di cibo. E so che gli 
ufficiali nostri , sempre generosi, pagano an-
che del loro, per far mangiare a sufficienza 
i soldati. 

Questi sono fa t t i che io stesso ho per-
sonalmente verificato; chè, non verrei a 
raccontare alla Camera ed a lei, onorevole 
ministro, cose che non avessi accertato. La 
vi t tuazione del soldato è cosa impor tante . 
Si dice: mens sana in corpore sano; ma, con 
la vi t tuazione at tuale , il soldato non si nu-
trisce. 

51 danno spesso ai soldati scatole di car-
ne in conserva; ma quella carne è spesso 
marcia. \ 

Da te ai soldati cibi più semplici, ma di 
buona qualità, ed essi mangieranno più vo-
lentieri e meglio si nutr i ranno. 

Non dico altro: perchè il ministro m'ha 
per fe t tamente compreso. 

Una voce. E il vino? 
S A N T I N I . Aumentiamo anche il vino« 

Se ne dà t roppo poco ai soldati; e ci sono 
giovanott i che ne hanno bisogno. 

Ella, come ho detto, non deve fare al tro 
che richi amare gli studi, che sono s ta t i fa t t i 
in proposito nel Ministero della guerra, e 
provvedere. 

Sui conto delle uniformi hanno corso 
frasi tristi e ridicole. Oggi, l 'esercito nostro 
è vestito in modo che non lusinga l 'amor 
proprio. 

Gli stranieri, che accorrono qui numerosi, 
vedendo che i nostri soldati non hanno nè 
filettature, nè altro, se ne fanno le mera-
viglie. E, poi, il berretto, è qualche cosa 
che non va .L 'ho detto, ed è inutile che lo 
r ipeta. Si t r a t t a di cose, che l 'onorevole 
Casana conosce per fe t tamente ed a cui sono 
certo vorrà provvedere. E specialmente 
vorrà provvedere all 'uniforme dei generali. 
Pr ima, quando il soldato entrava in piazza 
d 'armi, vedeva il proprio generale, a ca-
vallo, con l 'e lmo e le piume, e se ne faceva 
un' idea grande. Ma oggi non è più così. E 
poi, la gualdrappa dei generali è bellissima; 
ma, oggi, quando un generale ha inforcato 
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il suo cavallo, sembra un'ordinanza che 
conduce a passeggio il cavallo del Generale. 
(Ilarità). Questa è l ' impressione che si ri-
ceve. 

Non voglio tediare oltre la Camera e, 
molto meno, il mio carissimo amico il mi-
nistro della guerra, con le mie osservazioni. 
Dirò poche altre cose per a v v i a r m i alla 
fine del mio disadorno discorso, ed affastel-
lato così, da non meritare neppure l 'onore 
di essere ascoltato. 

Sono certo che l 'onorevole ministro vorrà 
rispondere alle considerazioni che gli ho espo-
ste con animo d'amico e con l'interesse di 
fare il bene dell'esercito, che è nel cuore di 
tutt i . 

Faccio mercè alla Camera ed all'onore-
vole ministro di tante altre osservazioni 
che avrei potuto fare; e conchiudo augu-
randomi che l 'onorevole ministro vorrà te-
ner conto delle modeste mie osservazioni, 
non alla stregua del modesto deputato, che 
le ha presentate a lui; ma inspirandosi al-
l ' interesse per l 'esercito, che si compiace di 
avere alla sua testa un uomo del suo va-
lore, della sua onestà e del suo patriot-
tismo. 

Lo dico con animo sincero: perchè tutt i 
i difetti potranno toccarmi, meno quello di 
scarsa sincerità. 

L'esercito, onorevole Casana, spera molto 
in lei. 

El la ebbe la cortesia di leggere una mia 
intervista, in cui mi dichiaravo contrario al 
ministro borghese; ed ella ebbe anche la 
bontà di ringraziarmi. 

I o dicevo che ero per una formula me-
dia, nè un generale od un ammiraglio in 
a t t iv i tà di servizio; ma un generale od un 
ammiraglio fuori di servizio at t ivo. 

Però, dico, data la tesi del ministro bor-
ghese, l 'onorevole Giolitt i non poteva avere 
la mano più felice nella scelta. 

, E d ella sarà tale, che non avverrà, quel 
che potrebbe avvenire, che i generali, nel 
Ministero della guerra, non comandino m a i 
tanto, come quando v i è un ministro bor-
ghese. 

E l la è un uomo che, nella sua alta in-
tel l igenza, ascolterà i consigli da tutti; ma 
le decisioni le saprà prendere da sè, senza 
subire influenze particolari. 

D o p o ciò, domando venia alla Camera 
della mia lunga elucubrazione ed a lei spe-
cialmente, onorevole ministro; e mi auguro 
cordialmente che ella possa legare il suo 
nome alla istituzione, più cara al Paese : 
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alla prosperità ed alla gloria dell 'esercito. 
( Vive approvazioni). 

M O N T I - G U A R N T E R I . Chiedo di par-
lare. 

P R E S I D E N T E . Parli . 
M O N T I - G U A R N I E R I . Io non farò un 

discorso, ma semplicemente una domanda 
all 'onorevole ministro della guerra, doman-
da che mi viene spontanea sulle labbra, oggi 
che vedo a quel posto un ministro borghese. 
Altre volte l 'ho rivolta a ministri militari, 
ma senza avere una risposta sodisfacente. 

L 'a l tro giorno, quando l 'onorevole pre-
sidente del Consiglio enumerava tutte le 
cose belle e buone fat te dal presente Mini-
stero,io alla fine del discorso l ' interruppi, co-
me soglio fare qualche vol ta , con queste pa-
role : ma non abbiamo difese le frontiere! 
Ora io aveva in animo di fare su questo 
tema un discorso: n o n i o faccio per ragioni 
che l 'onorevole ministro della guerra e la 
Camera comprenderanno faci lmente. 

È un tema troppo delicato, ed io non 
sono competente a trattarlo con quella pre-
cisione e competenza che sarebbe necessa-
ria; mi limito, perciò, come ho detto, ad una 
domanda e chiedo al ministro della guerra 
se siano vere le voci che corrono nei cir-
coli competenti e su giornali seri che la 
frontiera orientale nostra sia completamente 
indifesa.. . (Commenti). 

Una voce. Lo sappiamo tutt i . 
M O N T I - G U A R N I E R I . Io parlava l 'al-

tro giorno con un uomo che è entrato da 
poco in quest 'aula, e che si è manifestato 
oltre che oratore brillante, uomo pratico e 
sopratutto competente in materia, il col-
lega Félissent. 

Or bene, il collega Félissent mi ha-mo-
strato un suo studio che a me ha fa t to 
una impressione enorme: se fossero vere 
le cose che in quel documento sono scritte 
10 dico che i ministri, che si sono succeduti 
da vent i anni a questa parte su quel banco 
dei ministri, dovrebbero essere r inviat i al-
l ' A l t a Corte per delitto di lesa patria; per-
chè dallo studio dell 'onorevole Félissent ri-
sulta questo: che tutte le posizioni più 
importanti , verso l 'Austria, sono comple-
tamente indifese, e mentre l 'Austr ia dal 
suo lato non ha fatto che arricchire di di-
fese fortificate i punti più strategici, ha 
raddoppiato e triplicato le linee ferroviarie, 
mentre ha aumentato, quadruplicato anzi, 
11 contingente di truppa, noi dal nostro canto 
non abbiamo fatto che poco, per non dire 
nulla. (Commenti). 
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Mi si dice che si è cominciato a faro 
qualche cosa, ma non basta. È mestieri 
continuare, perseverare fortemente con la 
visione chiara di ciò che può darci l ' a v v e -
nire, perchè potrebbero arrivare giorni molto 
paurosi per il nostro paese, e sarebbe im-
mensa e terribile la responsabilità che gra-
verebbe su noi, se non avessimo fatto tutto 
quello che come italiani patrioti ci si impo-
neva di fare per la difesa della patria. 

Io non pretendo che l 'onorevole mini-
stro mi faccia dichiarazioni tecniche, che 
scenda a particolari minuti; no, io questo 
non lo voglio; chiedo soltanto, per l 'amore 
che porto alla patria, che ci rassicuri per 
lo meno in questo, che tut to quello che uma-
namente si può fare per la difesa della pa-
tria si .farà. E se ci fosse bisogno di aumen-
tare uomini e denaro a questo scopo, si ab-
bia il coraggio civile di venire alla Camera 
e dirlo. * 

Ma non si lascino scorrere mesi ed anni 
senza operare, perchè non ci a v v e n g a , in 
caso di una guerra con l 'Austr ia , che Dio 
tenga sempre lontano, di non poter opporre 
alcuna difesa alla cavalleria o alla fanteria 
austriaca, le quali, nelle condizioni odier-
ne, potrebbero arrivare fino a Verona, indi-
sturbate a traverso nobilissime terre che si 
dovrebbero abbandonare al nemico. (Com-
menti). 

Attendo ora dall 'onorevole Casana che, 
nel modo più compatibile con le sue condi-
zioni di ministro della guerra, faccia dichia-
razioni tali da rassicurare l'esercito e il 
paese. [Bene!) 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole ministro 
della guerra ha facoltà di parlare. 

C A S A T A , ministro della guerra. (Segni 
di attenzione). La Camera vorrà anzitutto 
scusarmi se, avendo dovuto presentarmi in-
nanzi ad essa per la discussione del bilan-
cio della guerra in un modo un po' affret-
tato, le mie risposte saranno p r o b a b i l n e n -
te non così ordinate, come l 'e leganza di un 
discorso innanzi alla Camera importerebbe. 

Debbo anzitutto ringraziare l 'onorevole 
Santini delle espressioni molto gentili a mio 
riguardo. Qui, a questo posto, generalmen-
te, non si è abituati a ricevere di quei 
complimenti, quindi attribuisco il fa t to al-
l'essere io all'inizio della mia vita ministeria-
le, perchè non mi faccio illusione, nè posso 
presumere che, per quanta buona volontà io 
ci voglia mettere, io possa, al termine della 
mia missione ministeriale, ricevere ancora 

di quei c o m p l i m e n t i che l 'onorevole San-
tini mi volle testé rivolgere, 

S A N T I N I . Spero di rinnovarglieli. 
C A S A N A , ministro della guerra. Sarò 

li ito se una parte di essi almeno avrò sa-
puto meritare. 

A v e n d o accettato il posto di ministro 
della guerra, io non mi sono dissimulato 
la grande responsabilità che assumevo. H o 
creduto t u t t a v i a di potere accettare que-
sto alto incarico, perchè a me era sembra-
to che realmente fosse necessario che f ra 
paese e Governo, per ciò che riguarda il 
Ministero della guerra, e, per conseguenza, 
f ra Parlamento e ministro della guerra, vi 
fosse un contatto più intimo di quello che 
faci lmente poteva esservi quando questo 
posto era occupato da un ufficiale. 

Io spero -che, indipendentemente da l la 
mia persona, il fat to di essere ora in que-
sto posto un ministro borghese possa per-
mettere un più facile controllo, un più fa-
cile accordo fra il Parlamento stesso ed il 
ministro della guerra; e tutto ciò potrà av-
venire senza intaccare per nulla quell 'a lto 
sentimento che sempre occorre nei rapporti 
del ministro della guerra coll 'esercito. 

I tempi hanno la loro influenza ed è in-
dubitato, che, senza volere per nulla tro-
vare a ridire su quanto si è fat to per il pas-
sato, si può faci lmente ritenere che la pre-
senza. del ministro borghese possa permet-
tere più faci lmente che il soffiio delle idee 
più moderne penetri anche in quella com-
pagine, senza conturbarne per nalla la sal-
dezza. L 'essenza della disciplina non è fon-
data sopra un'autorità aspra e dura; deve 
esser fondata invece sul rispetto reciproco 
e sulla convinzione profonda che ogn uffi-
ciale deve avere che, nell 'educarsi alla di-
sciplina dell 'obbedienza, si prepara a poter 
servire il meglio possibile il suo paese. 

E, per altra parte, devono gli ufficiali 
superiori, a loro volta, comprendere come 
è compito loro di meritare -questa superio 
rità che il grado loro assegna. Ora, nella 
esplicazione di questi rapporti , l ' i n t e r v e n t o 
del ministro borghese può molte volte con-
tribuire a togliere quelle asperità che, al-
trimenti faci lmente potrebbero manifestarsi. 

Se io non erro, credo di avere già potuto , 
con un indirizzo un poco speciale e mediante 
alcune circolari, far comprendere come que-
sta debba essere la forma sotto la quale 
debba esplicarsi la disciplina che in ogni 
caso occorre sia tenuta alta e ferma. 

Gli onorevoli Negri e Monti-Guarnieri 
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¡soprattutto hanno toccato ad una questione 
molto delicata, ma sulla quale però è per-
f e t t amen te possibile al ministro della guerra 
di rispondere. Essi desiderano che il paese 
sia i ri grado di tutelare il suo prestigio, di 
far valere le sue alleanze, e nel caso, che Dio 
disperda e che in nessun modo per ora si 
deve supporre possibile, di una guerra, sia 
in grado di difendere il terri torio nazionale. 

Ora, a questo riguardo, la prima osser-
vazione che viene spontanea, sembra a me 
questa, la quale veramente esorbita dal 
compito del ministro della guerra : che 
cioè l ' I t a l i a ha d imostra to in passato 
cont inuamente , assecondata in questo dal 
Par lamento stesso, il suo desiderio profon-
do di pace; ed è precisamente in omaggio 
a questo sent imento profondo di desiderio 
di pace che per una par te ha colt ivato le 
alleanze, e per al t ra parte ha raccolte t u t t e le 
sue maggiori energie allo sviluppo economico 
del paese e ai provvedimenti necessari per 
r iparare a certe'- esigenze sociali. Si com-
prende che, quando un paese concentra t u t t a 
¡la sua azione su due compiti così elevati, 
possa avere forse dato minore intensi tà di 
volontà e di azione alle altre part i . Ma ciò 
non esclude che con la legge del 30 giugno 
1907 già il Governo abbia invi ta to il Par la-
mento a speciali provvediment i militari, e 
sia s ta to il Pa r l amen to stesso che ha cre-
duto di f renare il Governo, l imitando ap-
punto quelle spese per dar tempo alla 
Commissione d' inchiesta di. indagare se 
l 'o rd inamento dell 'esercito corrisponda a 
quello che è meglio desiderabile, se vera-
mente l ' impiego delle somme sia- s ta to in 
passato quale doveva essere, e sopra tu t to 
se l 'o rd inamento stesso, il congegno di t u t t o 
il Dicastero sia tale da dare aff idamento 
che quelle somme maggiori, che il P a r l a -
mento avrebbe deliberato, sarebbero s ta te 
impiegate nel miglior modo possibile. 

Nel f r a t t empo io posso assicurare che 
l 'impiego delle somme quali sono state per 
in tan to deliberate dal Par lamento , ha il suo 
seguito in modo normale. 

L'onorevole Negri ha f a t to il paragone 
della nave in tempo di bonaccia, ia quale 
deve t u t t a v i a prevedere la burrasca. E que-
sto è verissimo; questo si dovrà fare. Ma è 
puré evidente che non si può tumul tuar ia-
mente preparars i a l l 'eventual i tà di una 
burrasca. Non si può passare d 'un t r a t t o 
da un sistema all 'altro se duran te la bonac-
cia per altre ragioni si f u obbligati ad a-
vere l ' a t tenz ione al tr imenti distolta. 

L'onorevole Santini è en t ra to in parec-
chi part icolari , ed io ad essi darò una ri-
sposta. Una pr ima risposta io devo dare, 
quan tunque in veri tà non sia s ta ta una do-
manda dell 'onorevole Santini, ma piut tos to 
un accenno, ad una affermazione altrui di 
grandi economie che si sarebbero potute 
fare nel Dicastero della guerra. 

Io mancherei alla schiettezza che mi è 
sempre naturale, e che in ogni caso mi sono 
imposta nel momento in cui ho accet ta to 
l 'a l to incarico, se io non dicessi che ben 
al t r imenti si deve pensare riguardo al bi-
lancio della guerra. Senza alcun dubbio, e 
nel r ispondere ad alcune domande darò gli 
aff idamenti del caso, sarà cura mia speciale 
di vedere che in t u t t i i modi il denaro che 
il Pa r lamento assegna al Dicastero della 
guerra sia impiegato nel miglior modo pos-
sibile; ma ciò non esclude che non solo 
per questo bilancio io verrò a p r e sen t a r e 
uno speciale disegno di legge di maggior 
contr ibuto nel bilancio ordinario; ma man-
cherei di sincerità verso il Pa r l amento se 
fino da ora non prevenissi che per il bilan-
cio prossimo sarà indispensabile di accre-
scere notevolmente le somme disponibili . . . 

S A N T I N I . Non ho invocato economie: 
me ne sono ben guardato . 

CASANA, ministro della guerra. Ma io ho 
preso questa occasione per fare questa di-
chiarazione. 

L 'onorevole Santini ha accennato al nuo-
vo regolamento di disciplina. Io mi t rovo 
nella posizione delicata in cui si t rova sem-
pre chi .succede ad un altro ministro. 

Ev iden t emen te l 'onorevole Santini non 
potrà, io credo, disconoscere la necessità a 
così breve distanza da che f u stabil i to il 
nuovo regolamento di non aff re t tare nuovi 
m u t a m e n t i : chè, se pure alcune part i po-
tevano essere a l t r iment i modificate, certa-
mente nella grande compagine del regola-
mento stesso parecchie variazioni erano ve 
r amen te necessarie; quello di prima t raeva 
origine da tempi così lontani da avere ef-
f e t t i vamen te bisogno di molti ritocchi. 

L'onorevole Santini comprenderà quindi 
che, se posso ammet te re che qualche par te 
potesse essere corret ta al tr imenti , pure non 
è il caso di fa re innovazioni, per ora. 

' Così pure egli l amenta i grandi cambia-
menti per le uniformi, ed allora io gli dirò: 
ex ore tuo te judico. 

Quando lamenta questi cambiamenti , 
perchè vuole che il ministro a t tua le si af-
f r e t t i di nuovo a dare lo spettacolo, che 
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credo realmente non troppo bello, in pre-
senza di grandissimi e seri problemi, di per-
dersi nelle modificazioni di parti di uniformi, 
sia pure allo scopo di una estetica migliore H 

Un cambiamento si imporrà, ed è quello 
che deve mettere tutta la truppa in grado 
di poter far fronte alla situazione creata 
dalle armi a lunga portata e da tutti i pro-
gressi che si fanno ora, e per i quali è ne-
cessarissimo che il soldato appaia il meno 
possibile. 

Questo è senza dubbio uno studio che 
deve farsi, e difatti già hanno avuto luogo 
esperimenti, ed in questo campo continuerò 
a prendere i provvedimenti necessari. 

E nella esplicazione di questi provvedi-
menti do pegno che non trascurerò di preoc-
cuparmi anche che le apparenze possano 
essere sodisfacenti. Se in qualche modo 
posso tranquillizzare l'onorevole Santini, gli 
dirò che, intorno ad alcuni modelli già pre-
parati ho fatto soprassedere, perchè credo 
che non sodisfacciano a quel senso di este-
tica che un italiano, massime, non deve 
trascurare. 

Egli ha toccato anche un' altro «argo- j 
mento molto importante: quello dei con-
tratti . Ora non bisogna dimenticare che si 
trovano sempre, di fronte all'alto interesse 
dello Stato, molti interessi privati, i quali 
congiurano con una sapienza che, se fosse 
rivolta ad altri scopi, sarebbe ammiranda, 
mentre in quel caso è deplorevole, talché 
all'Amministrazione derivano delle difficoltà 
gravissime per potere ottenere condizioni 
che rispondano perfettamente all'equo ed 
all'onesto. 

Io posso assicurarlo che ho già dedicato 
la cura massima per vedere se, con sistema 
diverso, si possa sperare di rompere ejuelle 
leghe le quali, evidentemente; conducono a 
dei risultati che sono gravi pel bilancio della 
guerra. 

In quanto all'acquisto dei cavalli, desi-
dererei che l'onorevole Santini volesse pre-
cisarmi meglio i fatti a cui ha accennato, 
e gli sarò grato se mi darà gli elementi per 
poter accertare e se del caso riparare a ciò 
che possa essere meno regolare. 

Ma, in verità, le Commissioni di rimonta 
t puledri sono così composte da dare il mas-
simo affidamento che gli acquisti sianofatti . . . 

SANTINI . Ci levi certi borghesi ! 
CASANA, ministro della guerra. ...con 

tut ta correttezza e con risultati favore-
voli. Esse sono composte da un presidente, 
che è il direttore del deposito, da un capi-
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tano di cavalleria, da un capitano di arti-
glieria, da un veterinario, nonché da un 
ufficiale dei depositi stalloni per conto dei 
Ministero d'agricoltura, e tutte queste per-
sone sono designate volta a volta dal mi» 
nistro. 

SANTINI . C'era un borghese che faceva 
tutto, una volta. 

CAS ANA, ministro della guerra. Mi -fa 
piacere sentir dire da lei : una volta. Que-
ste parole dimostrano che in tempi recenti 
nulla c'è stato a ridire. 

L'onorevole Santini ha anche accennato 
alla vittitazione dei soldati. È un argo-
mento molto importante al quale ho cre-
duto di rivolgere tutta la mia attenzione. 
Non ho qui i dati che avrei potuto citare 
per fare dei confronti con la vittitazione 
dei soldati negli altri eserciti; i confronti 
sarebbero certamente confortanti, salvo una 
riserva della quale dirò dopo. È però da 
notare che già dal 1898 al 1908 si fecero 
tre miglioramenti successivi nella vittita-
zione dei soldati. 

Ho accennato alle diversità con la vit-
titazione dei soldati negli eserciti esteri. 
Diversità sensibili n©n vi sono, salvo que-
sta: che la quantità di carne negli eserciti 
nordici è maggiore che nel nostro esercito. 
Ma io posso affermare senza tema di in^ 
gannarmi, perchè l'ho constatato personal-
mente quando ho avuto l'onore di appar-
tenere alla Commissione d'inchiesta ed an-
cora più tardi per documeñti che ho tro-
vato al Ministero, che nell'esercito ita-
liano il contingente dei soldati è talmente 
avvezzo ai cibi di natura vegetale, cereali 
e ortaggi, che per esso la quantità maggiore 
di carne non solo non è una necessità, ma 
andrebbe contro al loro gusto e forse anche 
(ma qui non oso pronunziarmi perchè andrei 
oltre alla mia competenza) riuscirebbe di 
danno alla loro salute. Quello che è certa 
però è che il secondo rancio di pasta è a l -
quanto scarso... 

SANTINI . La pasta è cattiva.. . 
CAS ANA, ministro della guerra. Bispon-

derò anche a questo. 
È certo, ripeto, che il secondo rancio di 

pasta è alquanto scarso; ma in un disegno 
di legge che è oramai già preparato dal mio 
dicastero, ma che deve ancora avere la san-
zione e l'approvazione del Consiglio dei mi-
nistri, si provvederebbe anche a questa 
parte. 

L'onorevole Santini ha ora detto che la 
pasta non è buona: a questo riguardo è il 
caso di fare una distinzione; perchè forse 
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l 'osservazione sua è fonda ta sul passato, ma 
par lando del presente, e sop ra t t u t t o poi del-
l 'avvenire, posso affermare che la pasta è fin 
d ' o ra molto migliore perchè i contra t t i si 
sono f a t t i in un modo che, sia eoll ' imporre 
una qual i tà superiore di pas ta , sia per il 
modo con cui i con t ra t t i vengono fat t i , si 
ha ragione di r i tenere conduca realmente ad 
una quali tà di pas ta migliore. E di questo mi 
sono anche accer ta to ul t ima mente con delle 
inchieste speciali. Posso anche aggiungere 
per di più che. siccome ho da to delle di-
re t t ive perchè i nuovi con t ra t t i pe rmet tano 
a molti dei p rodut tor i modest i , ma molto 
buoni, delle provincie meridionali di poter 
concorrere per la somministrazione della 
pas ta in t u t t a I ta l ia , ho buone speranze 
ohe in avvenire non solo con t inuerà il mi-
glioramento a t tuale , ma si o t ter rà sempre 
u n ulteriore e maggiore miglioramento. 

Una osservazione è s ta ta f a t t a dall'ono-
revole Negri, osservazione alla quale non 
ho ancora risposto, ma alla quale è pure 
necessario che io r isponda. 

L'onorevole Negri ha accennato alle con-
seguenze della nuova legge sul rec lu tamento 
nei rappor t i del bilancio. Ora, io devo dire 
che la forza bi lanciata cui è s ta to ispirato 
il bilancio che io ho t rova to già prepara to 
era di 225 mila uomini, mentre è noto che, 
se non fosse in te rvenu ta la nuova legge sul 
reclutamento, la forza media presente sa-
rebbe stata considerevolmente inferiore. 

La nuova legge sul rec lu tamento darà 
u n maggior contingente annuo di circa 25 
mila uomini, che fa rà salire la forza media 
presente nell 'anno 1908-909 fino a circa 
236 mila uomini. 

Ev iden temente ciò por terà ad un au-
mento di spesa, perchè si avrà in sostanza 
un aumento ulteriore di 11 mila uomini 
sulla forza bilanciata c o n t e m p l a t a in questo 
bilancio. Ma la legge del consolidamento 
del ^bilancio della guerra pe rm et te di valersi 
delle economie passate per r iparare alle de-
ficienze di ciascun capitolo ; e quindi posso 
affermare che le economie che ancora ri-
mangono dei bilanci passa t i (perchè la forza 
bi lanciata nei bilanci parsati , che era di 
236 mila uomini, non è mai s ta ta raggiunta) 
gioveranno a poter supplire non solo alla 
deficienza che nel primo s t anz iamen to del 
bilancio vi sarebbe s ta ta , ma anche a quelle 
deficienze che si verif icherebbero per le due 
note di variazione successive, per le quali 
si è f a t t a sul capitolo « t ruppe » una nuova 
deduzione. 

Qui però debbo fare ancora una dichia-
razione, ed è che questo sistema, conse-
guenza della necessità del passato di fa re 
affidamento su queste economie per sup-
plire a ciò che mancava nello s tanz iamento 
del bilancio ordinario, con questo esercizio 
1908*1909 avrà un termine, ed avrà un ter-
mine non solo perchè a me non piacerebbe 
di cont inuare con quel sistema, ma anche 
perchè provvedendo regolarmente al bilan-
cio non ci sarà più motivo di mantenerlo. 

Questa è la dichiarazione che io credo 
necessario di dover fare. 

L'onorevole Negri aggiunse ancora, nel-
l 'a t tesa delle preposte della Commissione di 
inchiesta, non si prosegue neHo ordinazioni 
per le artiglierie! Ora la Camera sa che con 
cont ra t to del 3 novembre 1906 si fece una 
ordinazione alla Casa Krupp di 39 bat ter ie 
complete e di 68 ba t te r ie da somministrare 
in par te e da completarsi con le officine e 
cogli arsenali nostri. La somminis t ranza 
delle bat ter ie complete è s t a ta quasi com-
piu ta : e così pure procede la somministranza 
delle part i che debbono completarsi dalle 
nostre officine e dagli arsenali di costru-
zione. 

Un solo f a t t o è sopravvenuto; come è 
noto di^e inconvenienti si sono segnalati nel 
materiale K r u p p : quello di cui t an to si è 
parlato della r ama tu ra e dell ' inceppamento; 
l 'altro, dell ' inconveniente del l 'avantreno nei 
r ispett i del traino. 

È s tato na tura lmente necessario, da par-
te del Ministero, di vigilare per sentire quali 
erano i r isul tat i delle esperienze che la 
Commissione d' inchiesta s tava facendo. 

La Commissione d'inchiesta ha creduto 
di segnalare al Ministero i r isultat i delle 
prove del t raino e gli inconvenienti a cui 
era necessario provvedere. 

Posso assicurare che si è oramai a t a l . -
punto negli studi delle modificazioni, da 
poter avere t u t t a la .fiducia che l ' avantreno 
modificato r isponderà p ienamente alle ne-
cessità del servizio senza gli inconvenienti 
chs sono s ta t i segnalati nel l 'avantreno for-
nito dalla casa Krupp . 

Le modificazioni non sono important i , 
ma evidentemente por t avano alla necessità » 
di soprassedere nelle as te per gli avan t ren i 
forn i t i dalle industrie nazionali. 

È questa la ragione per la quale avendo 
saputo che il 2 gennaio, cioè pochissimi 
giorni dopo il mio insediamento al Mini-
stero, si erano fissati i giorni per le aste 
che dovevano precisamente condurre alla 
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consegna degli avantreni col modello an-
tico, ho creduto di fermare queste aste, 
perchè sarebbe stato danaro sprecato e la-
voro inutile se l 'avantreno fosse stato fatto 
sul modello che, sia pure in poche parti, 
deve subire delle modificazioni. Io credo 
che, sottoposti gli avantreni con le modi-
ficazioni apportate ad esperimenti che ci 
diano fidanza che siamo sulla buona via, 
tra un mese al più si possa procedere agli 
esperimenti e alle aste, e quindi fornire le 
68 boeche da fuoco che si ricevono dalla 
casa Krupp, e degli avantreni necessari. 

Credo con questo di aver dato spiega-
zioni su tutte le osservazioni che mi sono 
state fatte, e non mi resta che pregare la 
Camera di voler tener conto che, essendo 
venuto al Ministero quando già un bilancio 
era preparato, mi si imponeva di non tar-
dare a portarlo innanzi alla Camera. 

Per altra parte ho sentito pure il do-
vere di preparare quelle principali modifi-
cazioni che sono necessarie, sia di fronte al 
disegno di legge che è già innanzi al Par-
lamento per ilY miglioramento di assegni 
agli impiegati civili, sia per togliere talune 
stridenti ingiustizie, dalle quali erano col-
piti gli uflìciali da lungo tempo e che essi 
sopportavano con una abnegazione che non 
è uno dei minori titoli di benemerenza del-
l'esercito. 

10 posso assicurare che nelle cose della 
vita quotidiana dell'esercito esistono, per 
diverse circostanze, limitazioni tali che real-
mente impongono di provvedere il più pre-
sto possibile a toglierle. Mi basti accennare 
alla questione che ha finora reso special-
mente acerbo il movimento degli ufficiali 
nei loro tramutamenti, in quello stadio, che 
qui si volle dir nomade. 

11 rimborso delle spese pel tramutamento 
degli ufficiali e loro famiglie, fino a tanto 
che una nuova disposizione di legge non vi 
porterà riparo, è del quinto; per cui tutti i 
nostri ufficiali, specialmente se con famiglia, 
ci rimettono i quattro quinti della spesa. 
Ho citato questo esempio per dire quanto 
urga provvedere a riparare quegli inconve-
nienti. 

Io, dopo questo, non ho che da confi-
dare che la Camera voglia approvare il bi-
lancio quale è stato presentato. (Approva-
zioni — Congratulazioni). 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altri ora-
tori iscritti, dichiaro chiusa la discussione 
generale. 

Domando ad ogni modo all'onorevole re-

latore, presidente della sotto Giunta, se vuol 
aggiungere nulla. 

PAIS , presidente della sotto Giunta. Per 
non parere scortese, dirò anch'Io due pa-
role. 

Già il ministro della guerra mi ha pre-
venuto ed ha efficacemente risposto a tut te 
le varie osservazioni che gli erano state ri-
volte. 

Gli onorevoli Negri e Monti-Guarnì eri 
si sono preoccupati di una vera necessità, 
ed io mi auguro che il loro desiderio possa 
essere sodisfatto e che l ' Italia prenda esem-
pio da alcune potenze alleate, per poter te-
ner chiuse solidamente le porte di casa. Io 
non ho che da fugacemente rispondere alla 
questione dei foraggi sollevata dall'egregio 
collega onorevole Santini. A questo riguardo 
so che il Ministero della guerra ha allo stu-
dio uu sistema che potrà dare ai bilanci 
solidità e normalità di funzionamento. Non 
so quale sia codesto sistema; ma è indubi-
tato che urge che il bilancio sia tale che 
non soffra quelle oscillazioni e quelle scosse 
che ha subite ultimamente. Deve dirsi che 
quattro milioni e ottocento mila lire furono 
stornate dal capitolo fanteria per riversarle 
su quello della cavalleria; ma tutto ciò vo-
glio ritenere che non sia che accidentale, e 
che d'ora in avanti le previsioni saranno 
migliori e più precise, non solo, ma anche 
la sorveglianza dell'amministrazione della 
guerra sia tale che le frodi siano il meno 
possibile. 

L'onorevole Santini ha raccomandato che 
non si cada nel laccio teso per l 'acquisto 
della tenuta di Palidoro. 

Egli ha accennato all'opera mia: ma l 'o-
pera mia qui non aveva nulla a fare. 

Io ho avvertito soltanto la direzione ge-
nerale della cavalleria di non accettare una 
offerta ehe era superiore del doppio a quello 
che veramente si pagava. 

Dopo ciò, io non ho nulla altro da dire: au-
guro che l 'attuale ministro della guerra possa, 
rialzare il morale sia degli ufficiali che dei 
sott'uffieiali e dei soldati in modo che non 
si verifichino più quei fatti, quei pretesti 
di insubordinazione e di indisciplinatezza 
che hanno afflitto non solo l'esercito, ma 
anche tanto il paese. 

P R E S I D E N T E . Procediamo ora alla di-
scussione dei capitoli. 

Titolo I . Spesa ordinaria. — Catego-
ria I . Spese effettive. — Spese generali. — 
Capitolo 1. Ministero - Personale centrale 
{/Spese fisse), lire 1,772,400. 
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H a chiesto di par la re l 'onorevole De Fe-
lice-Giuffrida. 

Ne ha facol tà . 
D E F E L I C E - G I U F F R I D A . Voglio faTe 

alcune raccomandazioni al minis t ro -della 
guerra, t a n t o più che a quel posto io vedo 
un borghese, il quale credo sia venu to ap-
p u n t o per proporre t u t t e quelle modifiche 
al bilancio, che a l t r iment i sarebbero s ta te 
r i t enu te di difficile a t tuaz ione . —~ • • 

E la mia propos ta mira anche ad otte-
nere da lui s o p r a t t u t t o una assicurazione, 
che garant i sca in avvenire un miglioramen-
t o in una delle classi meno re t r ibu i te del 
suo Ministero 

Par lo dei comanda t i a l l ' amminis t raz ione 
centra le della guerra . 

L 'onorevole ministro sa che nel l 'ammi-
nistrazione centrale ci sono circa 200 im-
piegati d 'ord ine comandat i , che provengono 
dalle amminis t razioni mili tari delle Pro-
vincie. 

La Giunta generale del bilancio oggi as-
sente, sebbene r a p p r e s e n t a t a prò forma sol-
t a n t o dall 'amico Pais, ha r i p e t u t a m e n t e ri-
volto calde raccomandazioni al ministro 
della guerra per l 'abolizione.. . 

P R E S I D E N T E . Ma la Giunta generale 
del bilancio è r appresen ta t a : c 'è persino il 
nuovo pres idente onorevole Tedesco ! 

DE F E L I C E - G I U F F R I D A . Allora s ta 
bene. Ho avu to così la f o r t u n a di appren-
dere che è s t a to eletto l 'onorevole Tedesco 
a presidente della Giunta del bilancio. Ma 
conoscendo la crisi che esisteva fino a sta-
mani ed avendo assisti to alle dichiarazioni 
f a t t e dal relatore del bilancio della guerra , 
r i tenevo per questo che la Giunta del bi-
lancio non esistesse. Dicevo adunque che 
ques ta Giunta , che ora esiste anche nella 
persona del presidente , ha r ipe tu te volte 
d o m a n d a t o al ministro della guerra l 'abo-
lizione di ques ta categoria d ' impiegat i . Sono 
circa 200 quelli che vengono dalle ammini -
s t razioni militari delle provincie e preclu-
dono la via a quelli che sono adde t t i al Mi-
nistero medesimo. 

Ora io domando all 'onorevole ministro 
della guerra: sono r i tenut i necessari a E o m a 
200 impiegat i d 'ordine quant i sono quest i 
c o m a n d a t i ! Se sì, allora cerchi d ' a d o t t a r e 
dei p rovvediment i organici per non compro-
met te re le sorti di quelli che sono ch iamat i 
a rendere questo servizio; se no, onorevole 
ministro della guerra, ella, che è venuto 
adesso e che con idee moderne, come ha 
d e t t o nel suo discorso, cerca di migliorare 

il bilancio della guerra, procuri che questo 
inconveniente non si abbia più a manife-
s tare . 

El la mi dirà: sono comandat i e quindi 
provvisori . Ma io po t rò r isponderle facil-
mente che questa provvisor ie tà dura da 
vent i anni e durerà per a l t r i vent i anni an-

j cora se non più, se ella non penserà una 
vol ta per sempre a met te re un argine pro-
ponendo l 'abolizione di questi comanda t i 
t a n t o più che u n a legge, la quale pare ri-
ni oh ti al 1853, dà facol tà al ministro di 
chiamare a R o m a degli impiegat i con la 
qual i tà di comanda t i , ma ques ta facol tà li-
mi ta a sei mesi so l tan to . 

Si t r a t t a dunque di un inconveniente 
grave, che l imita la carr iera di una pa r t e 
dei funzionar i , che rendono uti le servizio 
(se utile può dirsi il servizio del l 'ammini-
strazione della guerra) nel suo Ministero e 
perciò le chiedo u n a parola che assicuri la 
sorte di questi funzionar i , t a n t o più che 
ella ne ha il dovere, avendo promesso di 
migliorare le condizioni delle categorie più 
modeste d ' impiegat i e di fo rmare il bilan-
cio in guisa da rendere più efficaci le spese 
che il paese sostiene. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole Sant ini . 

S A N T I N I . Due sole parole. Torno a rac-
comandare alla benevole considerazione 
dell 'onorevole ministro della guerra quella 
categoria dei suoi impiegat i , che po t rebbe 
dirsi p ropr i amen te la cenerentola, se la ce-
neren to la fosse s t a t a un uomo. Par lo de-
gl ' impiegati d 'ordine del l 'amminis t razione 
centrale della guerra . Io ho a v u t o già l'o-
nore dal l 'onorevole ministro, di consen-
t i rmi che presentassi a lui una Commissione 
di questi egregi funz ionar i , i quali versano 
in condizioni a f fa t to miserrime, che l 'ono-
revole Casana ebbe anehe la bontà di rico-
noscere. 

Egli sa che quest i poveri impiegati la-
vorano e sono gente d ' o rd ine . Un solo 
tor to hanno , to r to che fa loro onore, che non 
si sono mai agi ta t i , nè hanno inde t t i comizi, 
ma servono l ' amminis t raz ione con abnega-
zione, pur versando in condizioni finan-
ziarie deplorevolissime. L 'onorevole Mini-
stro, conscio p e r f e t t a m e n t e della si tuazione, 
promise di interessarsene. Io non dub i to 
pun to della sua parola, ma mi piace che le 
sue promesse siano confe rmate da quelle, 
che oggi avrà la compiacenza di dire dal 
banco del Governo. [Egli sa quale b r a v a 
gente siano quest i impiegat i , t u t t i ex -so t to . 
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ufficiali, che si t rovano in condizioni affat to 
disgraziate, mentre t u t t e le altre categorie 
hanno avuto dei vantaggi . Io faccio appello 
al buon cuore deil 'onorevole Casana, perchè 
voglia r iaffermare qui, dal banco dei mini-
stri, quegli affidamenti, che ebbe già la cor-
tesia di dare alla Commissione, che ebbi 
l 'onore di presentargli . 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di par lare 
l 'onorevole Monti-Guarnieri. 

MONTI G U A R N I E R I . Devo fare una 
.raccomandazione r i f let tente gli ufficiali d 'or-
dine. 

C'è una categoria di ufficiali d 'ordine 
che proviene dagli scri t turali di artiglieria 
e genio. Quando si t r a t t ò di met tere a posto 
quei sottufficiali, già scr i t tural i d'artiglie-
ria e genio, che pr ima erano pagat i sopra 
un capitolo del bilancio in t i to la to « Operai 
borghesi », si nominarono ufficiali d 'ordine, 
ma con questa differenza sugli altri che non 
po tevano aspirare agli impieghi d 'ordine 
dell 'Amministrazione centrale e degli altri ! 
Ministeri. i 

Tu t t i i sottufficiali con più di 12 anni \ 
di servizio pòssono aspirare Oggi al posto 
di ufficiale d 'ordine, t an to nel l 'amministra-
zione centrale della guerra quanto nelle 
altre amministrazioni centrali. 

Questi sottufficiali invece, che* pr ima 
•erano scri t tural i di artiglieria e genio, non 
possono aspirare ad essere ufficiali d 'ordine 
nè ne i ramminis t raz ione centrale, nè nelle 
a l t re amministrazioni. 

Questa grande dispari tà morale e mate-
riale è s t a ta causa di a t t r i t i spiacevoli e di 
parecchie agitazioni. 

So che l 'amminis t razione centrale si è 
occupata della questione, e c r edo j anche 
benevolmente, perchè si può risolverla fa-
cilmente senza aggravio per il bilancio. 

Essa forse riesce nuova all 'onorevole Ca-
sana poiché egli è nuovo alle cose della 
guerra; ma io lo prego di esaminarla, alla 
s tregua delle mie affermazioni, che t rove rà 
certo esatte, e di risolverla perchè, ripeto, 
si può risolvere senza aggravio dell 'erario 
e con piena sodisfazione di t u t t a la bene-
meri ta classe dei sottufficiali. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole presidente della Giunta del bi-
làncio. 

TEDESCO, presidente della Giunta gene-
rale del bilancio. Ho chiesto di par lare per 
dare degli schiarimenti agli onorevoli De 
Felice e Monti-Guarnier i . L'onorevole De 
Felice ha sollevato la questione dei coman-
dat i , Posso assicurargli che nella Giunta 

del bilancio, che ha nominato una Sotto-
giunta pes l 'esame del disegno di legge sul 
miglioramento economico degli impiegati , 
uno dei punt i che formano oggetto di spe-
ciale at tenzione, è precisamente quello che 
si riferisce ai comandat i in genere ed in 
ispecie a quelli del Ministero della guerra ; 
come pure un al tro punto che s tudia la 
Sot togiunta è quello relativo alla posizione 
degli scri t turali di artiglieria e genio. 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di parlare 
l 'onorevole ministro della guerra . 

CASANA, ministro della guerra. Oltre le 
spiegazioni da te dall 'onorevole presidente 
della sot to Giunta del bilancio, credo non 
inoppor tuno fa r presente che questi ufficiali 
comandat i sono dei sottufficiali i quali ap-
punto nelle amministrazioni dipendent i 
hanno una carriera molto l imi ta ta , poiché 
sono, di qua t t ro gradi : a, 1200, a 1500, a 
1800 e a 2000. 

Quindi la loro carriera si fe rmerebbe a 
duemila lire se non si ammettessero nella 
amministrazione centrale. Essi d 'a l t ronde, 
per passare nell 'amministrazione centrale, 
debbono prima essere dichiarati idonei da 
una speciale Commissione. 

Io ho voluto fare presente questa circo-
s tanza che senza dubbio sarà t e n u t a pre-
sente dalla Giunta e più specialmente dalla 
Sot togiunta nell 'esame di quel disegno di 
legge, perchè non si può scindere la preoc-
cupazione degli impiegati d 'ordine dell 'am-
ministrazione centrale dal r iguardo che si 
deve pure avere a questi i quali a l t r iment i 
non avrebbero più mezzo di fare una car-
riera. 

Questo è un dato di f a t t o che occorre 
tener presente. Ciò non esclude che sia 
molto bene che la questione si s tudi per 
potere da una par te non t rascurare dei di-
r i t t i che vengono spontanei e dal l 'a l t ra 
usare r iguardo agli impiegati d 'ordine del-
l 'amministrazione centrale. 

S A N T I N I . E per quelli dell 'amministra-
zione centrale ? 

CASANA, ministro della guerra. La que-
stione è complessa. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni il capitolo 1 s ' intenderà approva-
to nella somma di lire 1,772,400. 

(È approvato). 
Avverto che quando non ci siano osser-

vazioni, i capitoli si in tenderanno, secondo 
la consuetudine, approva t i con la semplice 
le t tu ra . 

Capitolo 2. Ministero - Personale e o m ^ . 
da to (Spese fisse), lire 736,400, 
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Capitolo 3. Assegni e spese diverse di 
qualsiasi n a t u r a agli a d d e t t i ai Gab ine t t i , 
l ire 9,800. 

Capi tolo 4. Compens i al personale civile 
e mi l i tare di qua lunque ca tegor ia che p res ta 
servizio ne l l ' ammin i s t r az ione cent ra le , lire 
61,400. 

Capi tolo 5. Minis tero - Spese d 'ufficio, 
l ire 85,000. 

Capitolo 6. Spese postal i , l ire 4,000. 
Capitolo 7. Spese di s t a m p a per l ' a m m i -

n is t raz ione cen t ra le e di s t a m p a r i s e rva t a , 
lire 56,000. 

Capitolo 8. Spese di s t a m p a per le pub-
blicazioni mi l i ta r i ufficiali, lire 95,000. 

Capitolo 9. Spese per le b ib l io teche mi-
l i tari , per le pubbl icaz ioni di c a r a t t e r e mi-
l i ta re ed altre, lire 80,900. 

Capitolo 10. Acquis to di l ibret t i , scon-
t r in i fer roviar i ed a l t r i documen t i di viag-
gio per mili tari ed impiega t i {Spesa d'ordine), 
l ire 25,000. 

Capitolo 11. P r o v v i s t a di ca r t a e di og-
get t i vari di cancelleria, lire 18,000. 

Capitolo 12. Residui pass ivi e l iminat i a 
senso del l 'ar t icolo 32 del t es to unico di legge 
sul la con tab i l i t à generale e r ec l ama t i dai 
credi tor i (Spesa obbligatoria), per memoria. 

Capitolo 13. Sussidi agli impiegat i e al 
personale infer iore in a t t i v i t à di servizio, 
lire 20,000. 

Capitolo 14.. Sussidi ad ex-mi l i ta r i (con 
p re fe renza a coloro che abb iano preso p a r t e 
a c a m p a g n e di gue r ra e non r icevano asse-
gno vitalizio) ad ex impiegat i civili e ad ex 
operai de l l ' ammin i s t r az ione della guer ra , in 
condizioni bisognose e loro famigl ie - Gra-
tif icazioni a sottufficial i r i fo rma t i con meno 
di 6 anni di servizio - Sussidi a mil i tar i di 
t r u p p a in congedo assoluto ammess i a cure 
ba lneo- te rmal i od a vis i te sani tar ie , lire 
187,000. 

Capi tolo 15. Spese casuali , lire 16,500. 
Capi tolo 16. I n d e n n i t à di res idenza in 

R o m a agli impiega t i civili (Spese fisse), lire 
373,500. 

Capitolo 17. Spese di m a n u t e n z i o n e or-
d inar ia del pa lazzo delMinis tero della guerra 
e paghe al personale fìsso a d d e t t o ai lavori 
ed al l ' esercizio del la luce e le t t r ica , lire 
36,000. 

Capitolo 18. Spese di liti e di a rb i t r a -
m e n e (Spesa obbligatòria), lire 39,900. 

Debito vitalizio. — Capi tolo 19. Pens ioni 
ord inar ie (Spese fisse), lire 37,253,000. 

Capitolo 20. I n d e n n i t à per u n a sola vo l ta , 
invece di pensioni , ai t e rmin i degli art icoli 

3, 83 e 109 del t e s to unico delle leggi sulle 
pensioni civili e mil i tar i , a p p r o v a t o col re-
gio decre to 21 f ebb ra io 1895, n. 70, ed a l t r i 
assegni congener i l ega lmente dovu t i (Spesa 
obbligatoria), lire 49,000. 

Spese per Vesercito. — Capi tolo 21. S t a t i 
maggiori (Assegni fissi), l ire 3,544,600. 

Capitolo 22. Corpi di f a n t e r i a : Uffi-
ciali e impiega t i civili (Assegni fissi), l i re 
27,197,100. 

Capitolo 23. Corpi di f a n t e r i a : Uomin i 
e q u a d r u p e d i di t r u p p a (Assegni fissi), lire 
28,629,200. 

Su ques to capi tolo 2 3 aveva chiesto di 
par la re l 'onorevole De Felice, ma non è 
p resen te . S' i n t ende quindi abbia r i n u n -
ciato. , 

R i m a n e così a p p r o v a t o il capi to lo 23 in lire 28,629,200. 
Capitolo 24. Corpi di caval ler ia : Uffi-

ciali e impiega t i civili (Assegni fissi), l i re 
4,048,700. 

Capitolo 25. Corpi di caval ler ia : Uo-
mini e q u a d r u p e d i di t r u p p a (Assegni fissi)r 

l ire 7,597,900. 
Capitolo 2tJ. Corpi e servizi di art igl ie-

r ia : Ufficiali e impiega t i civili (Assegni fissi)r 

lire 9,222,700. 
Capi tolo 27. Corpi e servizi di artiglie-

ria : Uomini e q u a d r u p e d i di t r u p p a (Asse* 
gni fissi), lire 10,518,500. 

Capitolo 28. Corpi e servizio del genio t 
Ufficiali e imp iega t i civili (Assegni fissi), 
lire 3,918,400. 

Capitolo 29. Corpi e servizi del genio t 
Uomin i e quad ruped i di t r u p p a (Assegni' 
fissi), lire 2,584,700. 

Capitolo 30. Carabinier i reali (Assegni fissi), lire 28,905,900. 
Capitolo 31. Carabin ie r i reali - I nden-

ni tà eventual i , lire 578,000. 
Capitolo 32. Carabinier i reali - Assegni 

agli ufficiali in a s p e t t a t i v a , in disponibilità*, 
in congedo provvisor io ed in posizione au-
siliaria (Spese fisse), lire 56,100. 

Capi tolo 33. Corpo inval idi e ve te ran i 
(Assegni fissi), lire 210,500. 

Capitolo 34. Corpo e servizio sani ta r io r 
Ufficiali e impiega t i civili (Assegni fissi),. 
lire 2,561,000. 

Capi tolo 35. Corpo e servizio sanitario.* 
uomini di t r u p p a delle compagnie di s a n i t à 
euomini r icovera t i negli s t ab i l imen t i sani-
tar i (Assegni fissi), l ire 3,325,800. 

Capitolo 36. Mater ia le s an i t a r io , lire 
619,300. 

Capi tolo 37. Corpo e s t ab i l imen t i di com-
missar ia to , compagnie di suss is tenza e per -
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sonali contabili pei servizi amministrativi: 
ufficiali e impiegati civili (Assegni fìssi), lire 
2,026,400. 

Capitolo 38. Compagnie di sussistenza: 
uomini e quadrupedi di truppa (Assegni 
fissi), lire 1,078,700. 

Capitolo 39. Spese di leva ed assegni 
giornalieri alle reclute e ad altri militari di 
truppa temporaneamente presso i distretti, 
lire 704,000. , 

Capitolo 40. Chiamate di classi dal con-
gedo per istruzione: uomini di truppa (As-
segni /issi), lire 939,100. 

Capitolo 41. Scuole militari: spese per il 
personale (Assegni fissi), lire 2,781,500. 

Capitolo 42. Quota spesa mantenimento 
degli allievi della scuola militare e dell'ac-
cademia militare, corrispondente alla retta 
a loro carico da versarsi all'erario (Spesa 
d'ordine), lire 260,000. 

Capitolo 43. Compagnie di disciplina e 
stabilimenti militari di pena (Assegni fissi), 
lire 634,400. 

Capitolo 44. Spese per l'istituto geogra-
fico militare, lire 588,800. 

Capitolo 45. Personale della giustizia mi-
litare, lire 377,000. 

Capitolo 46. Assegni agli ufficiali in aspet-
tativa, in disponibilità, in congedo provvi-
sorio od in posizione ausiliaria (esclusi quelli 
dei carabinieri reali) (Spese fisse), 1,518,800 
lire. 

Capitolo 47. Indennità per viaggi e ser-
vizi collettivi ed isolati (escluse quelle per i 
carabinieri reali, bilanciate al capitolo n. 31), 
lire 7,414,000. 

Capitolo 48. Indennità per servizi e po-
sizioni speciali (escluse quelle per i carabi-
nieri reali, bilanciate ai capitoli nn. 30 e 31), 
lire 1,671,000. 

Capitolo 49. Indennità, spese d'ufficio 
e d'alloggio (escluse quelle per i carabinieri 
reali, bilanciate al capitolo numero 30), lire 
706,500. 

Capitolo 50. Corredo alle truppe - Ma-
teriale pel servizio generale comune - Spese 
dei magazzeni centrali ^ Einnovazione e 
manutenzione di bandiere, lire 14,576,000. 

Capitolo 51. Pane alle truppe, riforni-
mento di viveri di riserva ai corpi di truppa, 
lire 11 262,100. 

Capitolo 52. Foraggi ai cavalli dell'eser-
cito, lire 22,113,618.75. 

Capitolo 53. Casermaggio per le truppe, 
retribuzioni ai comuni per alloggi militari i 
ed arredi di alloggi e di uffici militari, lire 
3,601,900. « 

Capitolo 54. Spese per esigenze dei ser-
vizi di mobilitazione, rimborsi per trasferte 
ed incarichi speciali, e spese varie per l'i-
struzione degli ufficiali e della truppa (Som-
me a calcolo), lire 954,700. 

Capitolo 55. Eimonta e spese dei - depo-
siti d'allevamento cavalli, lire 4,697,900. 

Capitolo 56. Materiali e stabilimenti d'ar-
tiglieria, lire 7,166,200. 

Capitolo 57. Lavori di manutenzione e di 
miglioramento degli immobili militari, e 
materiale mobile del genio militare, lire 
5,092,800. 

Capitolo 57-bis. Spese di ogni genere 
inerenti al trasporto dei materiali e dei ge-
neri di proprietà dello Stato in servizio 
delle amministrazioni militari e per l'ac-
quisto di mezzi di trasporto e di oggetti ed 
attrezzi occorrenti per la preparazione dei 
trasporti, lire 1,198,000. 

Capitolo 58. Fitti d'immobili ad uso mi-
litare e canoni d'acqua - Assegno in con-
tanti in sostituzione dell'alloggio ai sottuf-
ficiali ed altri militari di truppa, 1,189,000 
lire. 

Capitolo 59. Spese di giustizia penale 
militare (Spesa obbligatoria), lire 22,000. 

Capitolo 60. Spese per l'ordine militare 
di Savoia e per altri ordini cavallereschi 
(Spesa fisse), lire 51,000. 

Capitolo 61. Spese per risarcimento di 
dannie (Spesa obbligatoria), lire 415,000. 

Capitolo 62. Premi periodici agli ufficiali 
del genio, in dipendenza del legato Henry 
(Spesa d'ordine), lire 1,181.25. 

Capitolo 63. Tiro a segno nazionale (Leg-
ge 2 luglio 1882, n. 883), lire 600,000. 

Capitolo 64. Sussidi alle famiglie biso-
gnose dei richiamati alle armi, lire 350,000. 

Capitolo 65. Assegno fisso a favore della 
Casa Umberto I in Turate per i veterani 
ed invalidi delle guerre nazionali, lire 50,000. 

Titolo I I . Spesa straordinaria. — Cate-
goria I . Spese effettive — Spese generali. — 
Capitolo 66. Assegni ad impiegati civili in 
disponibilità e in sopranumero (Spese fisse), 
lire 77,200. 

Spese per Vesercito. — Capitolo 67. Armi 
portatili, relative munizioni, accessori e 
buffetterie e trasporti relativi (Spesa ri-
partita), lire 1,000,000-

Capitolo 68. Approvvigionamenti di mo-
bilitazione, riparazione e trasporto dei me-
desimi (Spesa ripartita), lire 500,000. 

Capitolo Q8-bis. Sovvenzioni alle masse 
interne dei corpi, lire 3,000,000. 

Spese per fortificazioni ed opere a difesa 
dello Stato. — Capitolo 69. Fabbricazione di 
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artiglierie di gran potenza a difesa delle co-
ste, provviste e trasporti relativi (Spesa ri-
partita), lire 1,000,000. 

Capitolo 70. Lavori, strade, ferrovie ed 
opere militari (Spesa ripartita), per me-
moria. 

Capitolo 71. Lavori a difesa delle coste 
(Spesa ripartita), lire 1,300,000. 

Capitolo 72. Fort i di sbarramento e la-
vori a difesa dello Stato (Spesa ripartita), 
lire 3,000,000. 

Capitolo 73.Fortificazioni in E o m a ( S p e s a 
ripartita), per memoria. 

Capitolo 74. Armamento delle fortifica-
zioni, materiale per artiglieria da fortezza 
e relativo trasporto (Spesa ripartita), lire 
1,100,000. 

Capitolo 75. Fabbricazione di materiale 
d'artiglieria da campagna e relativo tra-
sporto [Spesa ripartita), lire 9,000,000. 

Capitolo 76. Costruzione di nuovi fabbri-
cati, radicali trasformazioni ed ampliamenti 
di quelli esistenti, impianto e riordinamento 
di poligoni e piazze d'armi (Spesa ripartita), 
lire 2,500,000. 

Capitolo 77. Contributo dell'uno per cento 
sulla metà del prestito concesso dalla Cassa 
depositi e prestiti al municipio di Torino 
per la sistemazione dei servizi militari della 
città, per memoria. 

Capitolo 78. Materiale per la brigata 
ferrovieri (Spesa ripartita), lire 100,000. 

Capitolo 79. Acquisto di quadrupedi per 
le artiglierie e per le mitragliatrici, lire 
500,000. 

Categoria I Y . Partite Idi giro. — Capi-
tolo 80. F i t t o di beni demaniali destinati 
ad uso od in servizio di amministrazioni 
governative, lire 7,224,490. 

Riassunto per titoli. — Titolo I . Spesa 
ordinaria. — Categoria I . Spese effettive. — 
Spese generali, lire 3,616,800. ' 

Debito vitalizio, lire 37 ,302,000. 
Spese per l 'esercito, lire 227,560,000. 
Totale della categoria I della [parte or-

dinaria, lire 268,478,800. * 
Titolo I I . Spesa straordinaria. — Catego-

r ia l . Spese effettive. — Spese generali, lire 
77,200. 

Spese per l 'esercito, lire 4,500,000. 
Spese per fortificazioni ed opere a difesa 

dello Stato , f l i re 18,500,000. 
Totale della categoria I della parte straor-

dinaria, lire 23,077,200. 
Totale delle spese reali (ordinarie e straor-

dinarie, lire 291,556,000. 
Categoria IV . Partite di giro, 7,224,490 

lire. 

Riassunto per categorie. — Categoria I . 
Spese effettive (Parte ordinaria e straordi-
naria), lire 291,556,000. 

Categoria I Y . Part i te di giro, 7,224,490 
lire. 

Totale generale, lire 298,780,490. 
Do ora lettura dell'articolo unico del d i -

segno di legge: 
« I l Governo del Re è autorizzato a far 

pagare le spese ordinarie e straordinarie 
del Ministero della guerra per l 'esercizio 
finanziario dal 1° luglio 1908 al 30 giugno 
1909, in conformità dello stato di previsio-
ne annesso alla presente legge ». 

Questo disegno di legge sarà votato a 
scrutinio segreto in una delle prossime se-
dute. 

I l seguito della discussione sugli argo-
menti inscritti nell'ordine del giorno è ri-
messo a domani. Osservo però che nello 
stato di previsione della spesa pel Ministero 
di agricoltura, industria e commercio, che 
è nell'ordine del giorno, mancano ancora le 
tabelle. 

COCCO-ORTU, ministro di agricoltura,, 
industria e , commercio. Provvederemo do-
mani. 

Interrogazioni, interpellanza e mozione. 

P R E S I D E N T E . Sta bene. Prego l 'ono-
revole segretario di dar lettura delle inter-
rogazioni e delle interpellanze oggi pre-
sentate. 

CIMATI, segretario, ne dà lettura : 

« I l sottoscritto chiede di interrogare 
. l 'onorevole ministro delle finanze, per sa-

pere se sia informato della agitazione pro-
dottasi nella borgata S. Maria d'Arzachena, 
frazione di Tempio, per la recente applica-
zione colà fattasi della tassa sui fabbricati ; , 
e dei provvedimenti che ha adottato od in-
tenda di adottare. 

« Pala ». 

« I l sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro dell'interno, circa le sue intenzioni 
di fronte all 'amministrazione comunale di 
Ariano di Puglia. 

« Morgari ». 

« I l sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro dell'interno, circa le sue intenzioni 
di fronte all 'amministrazione comunale di 
S. Angelo dei Lombardi. 

« Morgari ». 
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« Il sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro dell'interno, circa le sue intenzioni 
di fronte all'amministrazione comunale di 
Sirignano. 

« Morgari ». 

« Il sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro dell'istruzione pubblica, per sapere 
se, ai termini dell'articolo 22 del regola-
mento generale per l'istruzione elementare, 
approvato con regio decreto 9 ottobre 1895, 
n. 623, egli ritenga che, tra le varie funzioni 
assegnate alle Commissioni ed ai deputati 
di vigilanza, sia logicamente e utilmente 
connessa anche l'assistenza agli esami finali 
nelle scuole elementari medesime. 

« Valli Eugenio ». 

« Il sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro dei lavori pubblici per sapere se, 
in vista della frequente deficienza di vagoni 
nei centri zolfiferi della Sicilia, non creda 
opportuno adottare radicali provvedimenti, 
integrando il materiale ferroviario che fa 
difetto nelle lìnee siciliane. 

«De Felice-Giuffrida». 

« I l sottoscritto chiede d'interpellare gli 
onorevoli ministri dei lavori pubblici, della 
guerra, della marina e del commercio sulla 
urgente necessità di provvedere alle comu-
nicazioni ferroviarie della Liguria, e spe-
cialmente tra Spezia e Genova anche colla 
costruzione di una linea nella vallata di 
Vara e Fontanabuona. 

« Fiamberti ». 

PRESIDENTE. Le interrogazioni testé 
lette saranno iscrìtte nell'ordine del giorno 
secondo il loro turno di presentazione; 
quanto all'interpellanza sarà essa pure in 
scritta nell'ordine del giorno, qualora entro 
le ventiquattro ore non sorgano opposizioni 
da parte del ministro competente. 

Prego ora l'onorevole segretario di dar 
lettura di una mozione oggi presentata da 
dieci deputati. 

CIMATI, segretario, dà lettura della se-
guente mozione. 

«La Camera, convinta essere necessario 
Ì'assicurarc che il controllo amministrativo 
della Corte dei conti costituisca realmente 
la garanzia più alta per il Parlamento e 
per il Paese, della correttezza e della lega-
lità degli atti della pubblica amministra-
zione a tutela del patrimonio dello Stato e 
dei diritti dei privati, 
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delibera: 
di nominare una Commissione d'inchiesta 
per indagare e denunziare le cause del grave 
disordine che da lungo tempo incombe sulla 
Corte dei conti e che si è rivelato così cla-
morosamente in parecchie e recenti inchie-
ste e processi; 

e afferma 
la necessità di una riforma radicale che 
ponga a base del nuovo ordinamento della 
Corte medesima, il criterio della sua diretta 
ed esclusiva dipendenza dal Parlamento 
nazionale. 

« Ferri Giacomo, Chiesa, Morgari,. 
Loero, Rondani, Pescetti, Nu-
ma Campi, Basetti, Vicini, Ba-
daloni, De Felice-Giuffrida »„ 

PRESIDENTE. Dei firmatari di questa 
mozione non vedo presente che l'onorevole 
De Felice, e mi risulta che alcuni fra loro 
sono anche assenti <ìa Roma. Ad ogni mo-
do, essendo la mozione firmata da dieci de-
putati, deve esser stabilito il giorno per Io-
svolgimento, salvo poi a mandarla agli 
Uffici, qualora sia presa in considerazione. 

GIOLITTI, presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Sta bene. Prenderemo ac-
cordi con gli interessati. 

Comunicazioni della Presidenza. 

PRESIDENTE. Gli onorevoli Aroldi e 
Lucca hanno presentato, ciascuno, una 
proposta di legge. 

Entrambe queste proposte saranno ri-
messe agli Uffici, perchè he autorizzino la. 
lettura. 

Sn!l 'ordine del giorno. 

PANIÈ. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Parli. 
PANIÈ. Chiederei venisse inscritto nel-

l'ordine del giorno di domani, come primo-
argomento, il disegno di legge che trovasi 
al numero 34 e che è intitolato: Appro-
vazione del piano generale regolatore e di 
ampliamento per la città di Torino. 

GIOLITTI, presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Per conto mio, non ho al-
cuna difficoltà a consentire. 

PRESIDENTE. Allora proporrei cho 
nell'ordine del giorno di domani venisse 
inscritto anche il disegno di legge che tro-
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Tasi al numero 39, in t i to la to : S t anz i amen to 
di lire 78,300 in uno speciale capitolo della 
pa r te s t raord inar ia del bilancio della spesa 
del Ministero degli affari esteri per l 'eserci-
zio finanziario 1907-908, per la costruzione 
di una barca automobi le ad uso della regia 
ambasc ia ta in Costantinopoli . 

Non essendovi osservazioni in contrario, 
l a propos ta dell 'onorevole Pan iè e questa 
mia s ' in tenderanno approva te . 

(Sono approvate). 
Sulla votazione segre ta -

P R E S I D E N T E . Ora sono dolente di an-
nuncia re che oggi, e sol tanto per la qu in ta 
o sesta vol ta da che è incomincia ta questa 
legislatura (ciò dico a d onore della legisla-
t u r a stessa), la Camera non si è t r o v a t a in 
numero legale, per pochi voti . 

Quindi i disegni di legge, che erano in 
votazione oggi, dovranno essere n u o v a m e n t e 
vo ta t i domani . 

La seduta t e rmina alle 18.10 

Ordine del giorno perla seduta di domani. 
1. Interrogazioni . 

Discussione dei disegni di legge: 
2. Approvazione del piano generale re-

gola tore e di ampl iamento per la ci t tà di 
Torino (867). 

3. S tanz iamen to di lire 78,300 in uno 
speciale capitolo della p a r t e s t raord inar ia 
del bilancio della spesa del Ministero degli 
affari esteri per l 'esercizio finanziario 1907-
1908 per la cos t ruz ione di una barca auto-
mobile ad uso della Regia Ambasc ia t a in 
Costant inopol i (923). 

4. Rinnovamento della votazione a scrutinio 
segreto dei disegni di legge: 

Modificazioni ed aggiunte alla legge 
1 1 luglio 1907, n. 502, po r t an te provvedi-
m e n t i per la c i t t à di Roma (906). 

S ta to di previsione della spesa del 
Ministero del tesoro per l 'esercizio finan-
ziario 1908-909 (879, 879-H*). 

Maggiori assegnazioni e diminuzioni 
d i s t anz iamento su alcuni capitoli dello s t a to 
•di previsione della spesa del Ministero degli 
a f far i esteri per l 'esercizio finanziario 1907-
1908 (929). 

Autorizzazione a t r adu r re in regolare 
-contrat to un compromesso f ra la Regia Ma-
Tina e la « Società Cantieri Naval i Riuni t i » 
per p e r m u t a di te r reni nel Golfo di Spezia 
<933). 
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Sta to di previsione della, spesa del 
Ministero della guerra per l 'esercizio finan-
ziario 1908-909 (887, 887-&is e ter). 

5. Discussione del disegno di legge: 
S t a t o di previsione della spesa del Mi-

: nistero di agricoltura, indus t r ia e commercio 
per l 'esercizio finanziario 1908-909 (889, 
889-bis). 

6. Seconda lettura del disegno di legge: 
v P rovved imen t i per lo sgravio del debi to 

ipotecario, per il r i sca t to di canoni ed al t r i 
oneri reali e per agevolare la formazione di 
piccole propr ie tà (Titoli I I , V e VI) {Ur-
genza) (116). 

Discussione dei disegni di legge : 
7. Convalidazione del Regio Decreto 

1° se t t embre 1906, n. 503, e modificazioni 
al repertor io della ta r i f fa generale dei dazi 
doganali (593). 

8. Sovvenzioni alle masse in te rne dei 
Corpi del Regio Esercito (825). 

9. Agevolezze a l l ' indus t r ia dell'esca,va-
zione e del t r a t t a m e n t o delle ligniti e delle 
torbe (238). 

10. Bonifica delle cave di sterro e di pre-
s t i to che costeggiano le linee ferroviar ie 
(124). 

11. Domanda di autorizzazione a proce-
dere contro il depu ta to Scaglione pel del i t to 
previsto dall 'ar t icolo 105 della legge elet to-
rale politica (275). 

12. D o m a n d a di autorizzazione a proce-
dere contro il depu ta to Vetroni per ingiurie 
(412). 

13. D o m a n d a di autorizzazione a proce-
dere contro il d e p u t a t o De Felice-Giuffr ida 
per d i f famazione (470). 

14. D o m a n d a di autorizzazione ad ese-
guire la sen tenza p ronunz ia t a dal Tribu-
nale di R o m a il 10 febbraio 1904 contro il 
d e p u t a t o Enr ico Ferr i per di f famazione con-
t i n u a t a e ingiurie à mezzo della s t a m p a 
(471). 

15. D o m a n d a di autorizzazione a proce-
dere contro il depu ta to Di Trabia per 
contravvenzione alla legge sugli in for tun i 
del lavoro (366). 

16. D o m a n d a di autorizzazione a pro-
cedere contro il d e p u t a t o Enrico Fer r i per 
ingiurie (475). 

17. Mutual i tà scolast iche (244). 
18. Seguito della discussione sul disegno di 

legge: 
Conversione in legge del regio de-

creto 31 dicembre 1905, n. 632, per la con-

— 19990 — 
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cessione di ear te di libera circolazione e di 
biglietti per un solo viaggio, gratui to od a 
prezzo r idot to, per talune categorie di per-
sone, sulle ferrovie dello Sta to (350). 

Discussione dei disegni di legge : 
19. Domanda di-autorizzazione a proce-

dere contro il deputa to Ravaschieri per le-
sioni colpose (520). 

20. Domanda di autorizzazione a proce-
dere co atro il deputa to Morgar iper istiga-
zione a delinquere commessa per mezzo 
della s t ampa (472). 

21. Piantagioni lungo le s t rade nazionali, 
provinciali e comunali (171-B). 

22. Modificazioni alla tariffa generale dei 
dazi doganali (445). 

23. Disposizioni sulla navigazione interna 
(542). 

24. Domanda di autorizzazione a proce-
dere contro il depu ta to Arigò per diffama-
zioni ed ingiurie a mezzo della s t ampa (367). 

25. R i n s a l d a m e l o , r imboschimento e 
sistemazione dei bacini montani (538). 

26. Tombola telegrafica nazionale a fa-
vore dell 'erigendo ospedale di Pescara (696). 

27. Proroga del termine stabili to dall 'ar-
ticolo 6 della legge 19 dicembre 1901, n. 511, 
per la presentazione di un disegno di legge 
sul conto corrente f ra il Ministero del te-
soro e quello della guerra e sulle masse in-
te rne dei Corpi del regio esercito (844). 

28. Locazione delle zone di terreno dan-
neggiate coi mezzi di fusione che si adope-
rano nelle zolfare di Sicilia (771). 

29. Modificazioni alla legge 6 luglio 1862, 
n. 680, per l 'ordinamento delle Camere di 
commercio e d ' indus t r ia (682). 

30. Domanda di autorizzazione a proce-
dere in giudizio contro il deputa to Giovanni 
Curioni per ingiurie (849). 

31. Domanda di autorizzazione a proce-
dere contro il depu ta to Giuseppe Romano 
per mil lantato credito, falso, concussione e 
peculato (850). 

32. Is t i tuzione di una Cassa di Mater-
ni tà (191) 

33. Modificazioni all 'articolo 3 della legge 
23 dicembre 1900, n. 449, concernente le 
norme provvisorie per la determinazione e 
il r ipar to delle sovrimposte nelle provincie 
in cui viene a t t iva to il nuovo catasto (596). 

34. Guarentigie e disciplina della magi-
s t ra tura (855). 

35. Modificazioni al l 'ordinamento giudi-
ziario (932). '36. Aggiunta all 'articolo 37 del testo unico 
delle leggi sull 'Agro romano (941). 

P R O F . EMILIO PIOVANELLI 
Capo dell'Ufficio di Revisione e Stenografia 

Roma, 1908 — Tip. della Camera dei Deputati. 




